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Š U M A R S K I L I S T 
GLASILO ŠUMARSKIH SEKCIJA DRUŠTAVA INŽENJERA 

I TEHNIČARA FNR JUGOSLAVIJE 

GODIŠTE 72. DECEMBAR GODINA 1948 

Ing Bunjevčević Zlatko — Zagreb. 

NEKOLIKO VAŽNIJIH PROBLEMA Š U M A R S T V A I DRVNE 
INDUSTRIJE LOKALNOG Z N A Č A J A U N. R. HRVATSKOJ 

Uvod: 

Lokalne narodne vlasti (kotarski narodni odbori, gradski narodni 
odbori) gospodare direktno sa cea 4 5 % površine šume cjelokupnog držav
nog šumskog fonda, tj. sa površinom od 644.846 ha. Osim toga, imaju 
nadzor i nad svim šumama privatnog sektora u Narodnoj Republici Hr
vatskoj, koje, u cjelini uzeto, zapremaju površinu od cea 390.000 ha ili cea 
19% od cjelokupne površine šumskog tla Narodne Republike Hrvatske. 

Dakle, ukupno uzeto, šume lokalnog značaja znatno su veće povr
šinom od svih šuma republikanskog značaja, ali po drvnoj masi, prirastu, 
sastojinskoj strukturi i vrijednosti, daleko zaostaju po važnosti za šumama 
republikanskog značaja. 

Lokalne šume većim dijelom ne dolaze u cjelovitim značajnim kom
pleksima, nego se nalaze razbacane u mnogo manjih česti. Često su te 
šume, na dohvatu većim naseljima, bile iskorištavane neracionalno, tako 
da su stalnom nesistematskom sječom, nesistematskim bolje rečeno ni
kakvim pošumljavanjem, prekomjernom pašom i t. d. izgubile mnogo na 
svojoj vrijednosti, pa se danas nalaze u degradiranom obliku. Od bivših 
šuma danas su ostali većim dijelom zapušteni pašnjaci, šikare,' makije i t. d. 

Od cijelog fonda šuma lokalnog značaja otpada na zašikarene, paš
njačke, i ostale degradirane forme šuma 5 7 % površina od državnih šuma 
lokalnog značaja i 14% od privatnih šuma lokalnog značaja. 

Od cjelokupne površine šume lokalnog značaja cea 10% i nije šuma, 
u pravom smislu te riječi, nego golo šumsko tlo (šumsko zemljište). 

Međutim, iako je stanje šuma lokanog značaja u pogledu šumom 
obraslih površina, njihove suvislosti, strukture, ka/> i postojeće količine 
drvnih masa nepovoljno, ipak ove šume predstavljaju važan izvor sirovina 
za podmirenje lokanih potreba na drvu kao i dopunski rezervar za nami-
renje potreba republikanske proizvodnje. 

385 



Donosimo popis tih sortimenata. 
a) Sortimenti od važnosti kao dopunska sredstva za republikansku 

proizvodnju: tu spadaju raznovrsni trupci kao osnovna sirovina za tvor
nice furnira, tvornice šper ploča i pilansku preradu. Željeznički pragovi 
svih vrsta, ogrjevno drvo svih vrsta, drvo za kemijsku preradbu, ekstrak
ciju i suhu destilaciju, radničko (jamsko drvo) svih vrsta, drvni ugalj, 
telefonsko-telegrafski stubovi, drvo za tvornice celuoze i t. d. 

b) Sortimenti od važnosti za lokalnu industriju i obrt: tu spadaju sve 
vrsti sirovina koje su potrebne za proizvodnju i reprodukciju u lokalnoj 
industriji i obrtu, kao na primjer: trupci za pilane svih vrsta, drvo za 
kolare, bačvarska roba svih vrsta, ogrjevno drvo za lokalne mlinove, 
pecare, sušare i t. d. 

c) Sortimneti od važnosti za lokalne i investicione radove: tu spadaju 
uglavnom raznovrsni sortimenti potrebni za elektrifikaciju (stubovi za 
vodove visokog i niskog napona), grada potrebna za lokalne radove, vi
soko i nisko gradnje, vodne građevine lokalnog značaja i t. d. 

d) Sortimenti od važnosti za potrebe seljačkih radnih zadruga i ino
kosnih seljačkih domaćinstava: ovdje ubrajamo uglavnom građevno drvo 
za izgradnju seoskih stambenih i gospodarskih zgrada. Sitno drvo za 
proizvodnju drvenog alata, držalica, vinogradskog kolja, vrtnog kolja, za 
proizvode pletarstva, kućnog obrta, igračaka i t. d. U ovoj kategoriji 
svakako je od najveće važnosti Ogrevno drvo za potrebe seljačkih radnih 
zadruga i inokosnih domaćinstava kako za kuhanje li pripremanje hrane, 
tako i za zagrijavanje prostorija, zadružne i privatne pekare, sušare, pe
care i t. d. 

Nekoliko osnovnih principa lokalne privrede: 

Ako želimo da razradimo osnovne principe planiranja, finansiranja, 
akumulacije, cijena, evidencija i knjigovodstva u lokalnoj privredi, mo
ramo, prije svega, biti na čisto sa kakovim ekonomskim kategorijama 
lokalne privrede imamo posla. Dragim riječima, postavlja se pitanje dali 
šumarstvo, u užem smislu eksploatacija šuma, obuhvaćeno od kotarskih 
i drugih državnih lokalnih organa, može spadati i spada pod opći pojam 
lokane privrede. 

Općenito uzeto lokana privreda ima, prije svega, lokalno značenje i 
uglavnom, više ili manje, lokalizirano područje svoga neposrednog utje
caja. Ona predstavlja izvor dopunskih sredstava, dakle izvor određen 
samo na lokalni teritorij. Posmatrajući lokalnu šumsku eksploataciju sa 
toga gledišta i dajući joj uglavnom samo takove zadatke, lokalna šumska 
proizvodnja, u užem smislu te riječi, može da potpada pod opći pojam 
lokalne privrede i u vezi sa time mora se, obzirom na organizacione forme 
upravljanja, rukovođenja proizvodnjom, kao i obzirom na pitanja pla
niranja, finansiranja, akumulacije, cijena, evidencije i knjigovodstva, t re
tirati na poseban način. 

U širem smislu uzeto, šumarstvo ne može da se ubraja u pojam lo
kalne privrede, jer je ono od daleko šireg, općeg, značenja o čijem uspjehu 
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i neuspjehu, u cjelini, zavise općenarodni interesi. Pitanje šumarske po
litike, mjera oko pošumljivanja, zaštite i njega sastojnä i t, d. ne mogu 
i ne smiju se tretirati uskim lokalnim mjerilom, jer o uspjehu li neuspjehu 
ovih mjera, a prvenstveno opće šumarske politike, zavisi uspjeh i neuspjeh 
čitave jedne vrste djelatnosti — šumarstva. U tako postavljenom pitanju 
nema i nesmije biti lokalnog partikularizma. 

Današnje stanje šumarstva i drvne industrije lokalnog značaja. 

Obzirom na, prije spomenute, osnovne principe lokalne privrede do 
sada se u šumarstvu s drvnoj industriji lokalnog značaja mnogo griješilo 
na raznim sektorima rada, a osobito u planiranju proizvodnje i distribucije. 

Iz lokalnih šuma i lokalne šumske proizvodnje planirala se često 
distribucija osnovnim saveznim potrošačima, dok su se istovremeno lo
kalni potrošači na primjer: lokalni rudnici, lokalna drvna industrija i t, d. 
sa svojlim potrebama artikala proizvodne grane šumarstva upućivani na 
izvore republikanskog značaja. 

rvao primjer navodimo: da je od cjelokupne proizvodnje lokalnog šu
marstva planirano cea 90°/o proizvodnje za distribuciju osnovnim potro
šačima, dok je samo manji dio proizvodnje planirano za distribuciju re
publikanskim potrošačima, a da o lokalnim ni ne govorimo. Sa druge 
strane, lokalna privreda grane 122 (drvna industrija) imala je da dobije, 
po planu distribucije, veći dio sirovina potrebnih za reprodukeju inve
sticije i potrošnje iz republikanske proizvodnje, na primjer lokalne pilane, 
lokane tvornice pokućtva, lokalne tvornice sanduka i ambalaža, lokalne 
bačvarije i t. d. imale su da dobiju osnovne sirovine iz republikanske 
proizvodnje. 

Sve je to imalo za .posljedicu: 
a) Znatno ometanje izvršenja planova proizvodnje i distribucije lokal

nog i republikanskog značaja; 
b) Bespotrebno opterećivanje našeg transportnog sistema kao i ve

liki gubitak radnih sati; 
c) Uslijed slabo razvijenog aparata lokalne privrede, niskog organskog 

sastava kapitala i manjkavih sredstava za proizvodnju, stavljen je u za
visnost, od izvršenja ili neizvršenja plana lokalne privrede šumarstva i 
drvne industrije veoma važan sektor našeg privrednog života (saobraćaj, 
savezna i republikanska proizvodnja, vanjska trgovina i t. d.). 

Osim ovih, u svojoj biti organizacionih, osnovnih grešaka učinjeno je 
i mnogo grešaka u operativi. 

U stisci i u želji, da se pod svaku cijenu izvrši plan lokalne proizvod
nje izvjesnih artikala, (kojih u šumi prema strukturi sastojine, obrastu i 
tehničkoj uporabivosti drvne mase nije bilo) mnoge šumske manipula
cije lokalnog značaja, da bi proizvele određeni broj tesanih pragova, pro-
rjedile su ostatke dragocjenih hrastovih sastojina i iz trupaca sposobnih 
za pilanske svrhe kvaliteta kladarki (bul kvalitete), tesali su normalne 
željezničke pragove pri čemu su nanesene velike štete, s jedne sirane radi 
niskog randmana tesane građe (kod tesanih pragova cea 4 5 % su otpaci), 
a s druge strane, radi niskih cijena tesanim pragovima u odnosu na 
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skupocjenu sirovinu. Te su štete obzirom na financijski gubitak znatne, 
i uplivisale su mnogo na rentabilitet lokalnih poduzeća. 

Lokalna drvna industrija kao i lokalni obrt, u direktnoj ovisnosti od 
izvršenja planova proizvodnje republikanskih poduzeća, šumarstva drvne 
industrije i ostalih privrednih grana, po prioritetnoj listi isporuka, svrstane 
često u zadnji red — nije dobivala potrebnih sirovina, poluproizvoda i po
moćnih sredstava, stoga јз znatno podbacivala u planu proizvodnje. Ovo 
podbacivanje planova proizvodnje lokane drvne industrije biti će nam 
mnogo jasnije ako uzmemo u obzir, da je lokalna drvna industrija i obrt 
bila veoma slabo snabdjevana sa osnovnim sirovinama. Kao primjer navo
dimo da je lokalnoj drvnoj industriji isporučivano od ugovorenih kvota 
samo 81°/o furnira, 3°/o panel ploča, 8°/o bukove rezane građe, 19% rezane 
grade hrasta, 55°/o rezane grade ostalih tvrdih lišćara i t, d. 

Međutim, i unatoč ovih nepovoljnih cifara lokalni kapaciteti drvne 
industrije zahvaljujući umješnosti i organizacionim sposobnostima poje
dinih rukovodstava bili su (ipak čitavo vrijeme korišteni i proizvodili su 
dnevno u jednoj smjeni, a često čak dvije pa čak i tri smjene. Ta pro
izvodnja nosila je karakter »vanplanske« proizvodnje pri čemu su se 
kapaciteti i sredstva upotrebljavali za lokalne potrebe, kao na primjer 
proizvodnja grade potrebne za lokalne škole, zadružne domove, obnovu 
naselja i t. d., ukratko, kapaciteti i sredstva korišteni su van plana za 
zadatke uskog lokalnog rajona, a lokalna proizvodnja je u tom slučaju 
vršila ulogu dopunskih izvora za određeni teritorij«. 

Nije nam poznata veličina izvršenja ovih zadataka jer nam nedostaju 
svi podaci o ovoj »vanplanskoj« proizvodnji, ali prema podacima sa kojima 
raspolažemo zaključcjemo, da je ta proizvodnja bila znatna i nekoliko puta 
premašivala obim planske proizvodnje. 

Sve te nabrojene pojave nisu slučajevi sporadičkog značaja i ne ispo-
ljuju se samo na privrednom području našeg narodnog života. Te su greške 
uglavnom rezultati dviju određenih tendenca koje je na V. Kongresu Ko-
munistiške Partije Jugoslavije drug Kardelj u svom referatu podvrgao 
oštroj analizi i kritici. Suština te analize sastoji se iz slijedećih momenata: 

1. U radu narodnih odbora nije bilo dovoljno veze po horizontalnoj 
razmjerama, što je dovađalo često do tendencija samo vertikalnog povezi-
liniji, t. j . povezivanja unutar pojedinih grana državne uprave u lokalnim 
vanja, t. j . povezivanja po liniji resora. Na taj način otvorena su bila vrata 
uvađanju birokratskih formi rukovođenja, tendencije birokratskog centra
lizma, što je dovađalo često do upravo apsurdnih momenata. O tome 
imamo, nažalost i previše, primjera. 

Takve tendence vode vraćanju buržoaskim formama vlasti, u pretva
ranju narodnih odbora u obične reprezentativne organe bez stvarne uloge 
u privrednoj problematici zemlje. 

2. U radu narodnih odbora dolazilo je često do pojava pretjeranog 
lokalnog partikularizma i oštećivanja opće narodnih interesa u »korist« 
nekih posebnih »lokalnih interesa« — što je dolazilo do izraza u nehatnom 
odnosu prema postavljenim planskim zadacima dobivenih od viših državnih 
rukovodstava. 
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Takve tendence vode u obratnom pravcu od demokratskog centralizma 
čime se narušava jedinstvo državne vlasti i princip demokratskog centra
lizma i što, u skrajnjoj liniji, konzekventno dovodi do razbijanja državne 
uprave u razdrobljenu mrežu nepovezanih organizacija, a u planskoj pri
vredi do razdrobljene mreže nepovezanih privrednih organizama, do stihije 
u privredi. 

Drug Kardelj u vezi sa ovim problemima rekao je: »Jasno je da se 
treba energično suprotstaviti i jednom i drugom skretanju. Princip duple 
odgovornosti pojedinih rukovodećih organa uprave kod narodnih odbora, 
t. j . odgovornost pred izvršnim narodnim odborom i prema višem ruko
vodstvu odgovarajuće grane državne uprave, na primjer, prema ministar
stvu, treba da se bezuslovno sprovodi tako da bude obezbedeno kako 
brzo i neposredno rukovođenje viših organa državne uprave, tako i nepo
sredno organizaciono rukovođenje i kontrola narodnog odbora«.* 

Prijedlozi: 
Na temelju svega izloženoga nužno se mora postaviti pitanje, što je 

potrebno učiniti da se stanje lokalne privrede (grane šumarstva i drvne 
industrije) postavi na zdravije temelje. 

U tu svrhu potrebno je: 
Promjeniti dosadanji način rukovođenja lokalnom proizvodnjom i 
Poboljšati dosadanju metodologiju planiranja lokalne privrede (drvna 

industrija i šumarstvo). 
U vezi sa razvitkom organizacionih forma rukovođenja šumarstvom i 

drvnom industrijom saveznog i republikanskog značaja, trebalo bi isto
vremeno i paralelno razvijati organizacione forme za rukovođenje šumar
stvom lokalnog značaja. ". 

Ovdje je potrebno, prije svega, riješiti pitanje detaljnog razgraničenja 
između šuma lokalnog značaja, šuma republikanskog značaja i poljopri
vrede (provesti arondaciju šumskih posjeda) pri čemu temeljito pretresti 
sva pitanja u vezi šuma zaštitnog karaktera . 

Dosadanje planiranje proizvodnje i distribucije šumarstva" i drvne 
industrije lokalnog značaja bilo je krnje. Planiranjem nije obuhvaćeno 
niti 50°/o obima svih sječa na pr. sječe u privatnim šumama, sječe u držav
nim šumama lokalnog značaja za potrebe snabdijevanja širokog kruga 
potrošača, što će nam pokazati slijedeći indeksi pokazatelji. 

Ako za obim planskih sječa (sječe po republikanskom planu 1948 
god.) ti šumama lokalnog značaja, izaberemo indeks 100, onda obim 
»vanplanskih« sječa iz šuma lokalnog značaja iznosi indeks kako slijedi: 
za ogrjev domaćinstvima 743, za gradu domaćinstvima 180, za građu za
družnih domova 110, za potrebe lokalnih rudnika 14, za pomoć republi
kanskim poduzećima za iskorištavanje šuma 450 i neregistriranih sječa 
cea. 300. 

Da u buduće izbjegnemo ovakovim propustima u planiranju proiz
vodnje i distribucije drvnih sortimenata iz lokalnih šuma, morati ćemo 
imati u vidu sve potrošače, kako to prikazuju slijedeće sheme: 

* Edvard Kardelj: KPJ u borbi za novu Jugoslaviju za narodnu vlast sa socijali
zam —- izdanje »Borba«, strana 40. 
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1. Podmirenje zadataka republikanskog plana proizvodnje kao dopuna 
i to uglavnom iz viškova proizvodnje lokalnog sektora. 

2. Podmirenje lokalnih potreba. Glavni zadatak lokalne proizvodnje 
pri čemu treba voditi računa o trima sektorima i to: 

a) Državni sektor privrede. 
Planiranje za proizvodnju i reprodukciju: trupci za lokalne pilane, 

rezama, grada za lokalnu industriju i obrt, jamsko drvo za lokalne rudnike, 
kolarska grada za kolarsku lokalnu industriju, ogrjevno drvo za lokalne 
mlinove, ciglane, krečane, vršalice, državna poljoprivredna dobra, drvni 
ugalj za lokalnu potrošnju, mlinovi, lokalni obrt i t. d. 

Planiranje za potrebe investicija: tesana grada za lokalne investicije, 
elektrovodnii stupovi za lokalne mreže, piloti za lokalne mostove, nisko i 
visoko gradnju i t. d. 

Planiranje za lokalnu potrošnju: ogrjevno drvo za lokalna nadleštva 
i ustanove. 

b) Zadružni sektor. 
Potrebno je planirati za proizvodnju i reprodukciju, investicione radove 

i lokalnu potrošnju (detalji kao gore). 
c) Privatni sektor. 
Potrebno je planirati materijale za proizvodnju i reprodukciju, investi

cione radove i lokalnu potrošnju (detalji kao gore) i to samo u onom slu
čaju ukoliko je privatnim proizvađačima postavljen proizvodni zadatak od 
strane Planske komisije. 

Ogrjevno drvo za seoska domaćinstva u pravilu izdavati će se na panju 
t. j . u stojećem stanju iz prorednog i ostalog sitnog materijala koje će 
korisniai sami posjeći, izraditi i izvesti iz šume do mjesta potrošnje. 

Kako je'iz navedenog vidljivo prilikom planiranja lokalne privrede po
trebno je našu pažnju usredotočiti na veliki broj elemenata plana pri čemu 
se medu najvažnijim momentima planiranja postavljaju zahtjevi za solid
nom razradom slijedećih veličina: 

Kapaciteti — koji u šumarstvu imadu specijalno značenje i sasma su 
izuzetnog karaktera. 

Normativi za trebovanje svih materijala potrebnih u proizvodnji. 
Normativi za planiranje radne snage. 
Osnovni pokazatelj u šumskoj proizvodnji — površina šuma, drvna 

masa, prirast drvne mase, kvalitet sastojine i t. d. 
Kako se iz navedenog može zaključiti pred lokalnim organima plani

ranja stoje teški i kompleksni zadaci koji se moraju osobito- pomnjivo izba
lansirati imajući u vidu, u svakom konkretnom slučaju, kompleksnost 
lokalne problematike. 

U tu svrhu treba, u što skorije vrijeme, pojačati i razviti organe plani
ranja pri narodnim odborima, a pri razradi planova tražiti učešće masovnih 
organizacija, jer će jedino na taj način planovi postati sredstvo mobilizacije 
lokalne inicijative i osigurati puno učešće naroda u izgradnji socijalizma. 

Balans proizvodnje i potrošnje u lokalnoj privredi za pojedine sluča
jeve biti će različit, a obzirom na sadanje stanje lokalnih šuma balans će 
imati jedan od dvaju osnovnih vidova i to : 
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Prvi slučaj — proizvodnja (kapacitet proizvodnje) veći je od potreba. 
U tom slučaju viškove će lako konsumirati republikanska proizvodnja 

ili će viškova ići u rezerve. 
Nažalost, obzirom na današnju situaciju u pogledu kapaciteta lokalnih 

šuma, taj će slučaj biti vrlo rijedak. 
Drugi slučaj — proizvodnja u lokalnim šumama nije u stanju davati 

trajno sav potrebni materijal za namirenje lokalnih potreba na drvu. Ovaj 
je slučaj češći i postaje skoro pravilo. 

U ovom slučaju, morati će se u tim, drvom deficitnim, zonama postav
ljati zahtjevi da se lokalne potrebe, jednim dijelom zadovolje iz republi
kanskih izvora. Prilaženje ovom rješenju ne smije biti ni statičko ni 
shematski. 

U ovakovim i sličnim slučajevima potrebno je pronaći nove, revolu
cionarne, puteve, da se po mogućnosti sve lokalne potrebe na drvu namire 
iz lokalnih izvora, tražeći nove vrste sirovina, energije i t. d. Na primjer: 
pekare, mlinovi, ciglane i t. d. kao lokalni potrošači velikih količina ogrjev-
nog drva i drvenog uglja moraju se preorijentirati na nove izvore energije. 
S druge strane treba svim sredstvima povisivati produktivnost i kapacitet 
naših šuma. 
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НЕСКОЛЂКО ВАЖНБ1Х ПРОБЛЕМ ЛЕСОВОДСТВА И ДЕРЕВООБРАДАТБ1ВАШ1ЦЕИ 
ПРОМБШ1ЛЕННОСТИ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЛ В Н. Р. ХОРВАТИИ 

В своен статБе автор излагает несколБко основнмх проблем местнои промБпнленности, 
обрашаа особенное внимание на некоторБ1е пропуски в планировании производства и 
в распределении лесоиатериалов и производов деревообрадатмвакнцеи индустрии. В свнзи 
е рассматриваемБга вопросом автор вносит несколБко предложении, Koropbie могли 6Б1 
способствоватБ улучшениго методолочии планированин в целлх бклгоченил в план про-
кзводства рубки леса в более широком, до сих nop не применившеисл масштабе, т. е, 
рубки леса длл кооператнвних домов, восотановленил населеннБпс пунктов, снабженил 
хозииств толливом и т. д. 

SOME PROBLEMS OF GREATER IMPORTANCE IN THE FORESTRY AND 
WOODINDUSTRY OF LOCAL IMPORTANCE IN PEOPLE'S REPUBLIC 

OF CROATIA 
In this article the author lays out some fundamental problems of the local 

economy with specifical observations to some omissions in the planing of the 
production and distribution of the products of the forestry and woodindustry. 
In connection with this material he gives some suggestions for bettering the 
methodology of the planing with the intention that the plan of the production 
comprises all, to this time not comprised volum of cutting i. e. the cutting for 
the cooperative huoses, reconstructions the providing for housekeepings with 
firewood etc. 
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Dr. Ivo Horvat, Zagreb 
O NEKIM SVOJSTVIMA ŠPEROVANOGA DRVETA 

1. Uvod 

Šperovano drvo produkat je novijega datuma. U Americi je produk
cija šperovanoga drveta započela 90 god. prošloga stoljeća, dok je u 
Evropi industrija šperovanoga drveta započela svojim radom tek pred 
prvi svjetski rat. Kod nas je produkcija šperovanoga drveta započela tek 
poslije prvoga svjetkoga rata. Godišnja produkcija šperovanoga drveta 
kod nas pred početak drugog svjetskog rata (1939) iznosila je 18,500 m3. 

Prema Petogodišnjem planu razvitka narodne privrede FNR Jugosla
vije u godinama 1947—1951 proizvodit će se kod nas 1951 godine špero
vanoga drveta za 2,6 puta više nego u godini 1939. 

Naša industrija šperovanoga drveta imade veliku perspektivu razvoja. 
U toku ovoga razvoja ona treba da pravilno riješi pitanja racionalnog 
iskorišćenja sirovine, primjene modernoga tehnološkoga procesa i primjene 
odgovarajućih ljepila. 

Produkcija šperovanog drveta ide za tim da smanji broj loših osobina 
drveta. Poznato je da drvo pored svojih prednosti imade u poredenju sa 
drugim materijalima i niz nedostataka. Evo tih nedostataka: 

1. drvo je ograničeno u svojim dimenzijama; 
2. drvo nije dovoljno tvrdo; 
3. drvo promjenom stepena vlage mijenja svoje dimenzije i volumen; 
4. drvo je lako upaliivo; 
5. drvo je izloženo trulenju; 
6. drvo mijenja svoja svojstva promjenom stepena vlage; 
7. drvo je anizotropno, fizičko-mehanička svojstva drveta u tri osnov

na smjera znatno se međusobno razlikuju; 
8. fizičko-mehanička svojstva drveta kreću se u širokim granicama. 
Moderna produkcija šperovanoga drveta imade za cilj eliminirati sve 

nabrojene nedostatke drveta. 
Šperovano drvo može se proizvoditi u odgovarajućim dimenzijama, 

naročito se produkcijom šperovanoga drveta dobiv4Ju produktu takovih 
šlirina koje je nemoguć dostići piljenjm masivnoga drveta. 

Tvrdoća šperovanoga drveta uvećava se, u uporedenju sa masivnim 
drvetom, upotrebom specijalnih ljepila i visokog specifičnog pritiska. 

U uporedenju sa masivnim drvetom promjena dimenzija i volumena, 
uslijed promjena stepena vlage gotovo je posve eliminirana. 

Da bi se povisila postojanost šperovanoga drveta prema vatri, ono se 
impregnira posebnim sredstvima. 

Upotrebom ljepila sa jakim antiseptičkim djelovanjem i impregniranje 
šperovanog drveta sa posebnim antisepticima dosiže se visoka trajnost. 

Upliv vlage na fizičko-mehanička svojstva drveta može se posve eli
minirati konstrukcijom lameliranoga (uslojenoga) drveta i upotrebom spe
cijalnih ljepila. 
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Fizičko-mehanička anizotropnost drveta smanjena je kod šperovanoga 
drveta, a posebnim kompozicijama šperovanoga drveta može se ova anizo
tropnost skoro posve eliminirati. 

Pravilnom kompozicijom smanjuje se granica kolebanja fizičko-meha-
ničkih svojstava šperovanoga drveta izrađenog od jedne botaničke vrste 
i izjednačuje po svojstvima šperovano drvo izrađeno iz različitih vrsta 
drveta. 

O fizičko-mehaničkim svojstvima šperovanoga drveta nije se do ne
davno mnogo znalo. Tek upotrebom šperovanoga drveta za konstrukciju 
aviona počelo se je sa intezivnim radom na istraživanju fizičko-mehanič-
kih svojstava šperovanoga drveta. 

Da bi se šira stručna javnost upoznala sa fizičko-mehaničkim svojstvi
ma šperovanoga drveta donosimo ovaj prikaz. 

2. Klasifikacija šperovanoga drveta 

Šperovano drvo dijeli se u tanko šperovano drvo i krupno šperovano 
drvo. 

Tanko šperovano drvo ili furnirske ploče sastoje se od neparnog broja 
unakrst slijepljenih furnirskih listova (si. 1.). Debljina ovoga šperovanoga 
drveta kreće se u granicama od 3,0 . . . 15 mm (23 mm). 

* К ^ \ ^ - v 

*Ч'< 

SI, 1. Tanko šperovano drvo (furnirske ploče) 

Tanko šperovano drvo može se podijeliti prema materijalu iz kojeg je 
izgrađeno, prema vrsti ljepila, prema debljini furnirskih listova i prema 
broju furnirskih listova. 

Tanko šperovano drvo prema materijalu iz kojeg je izgrađeno može 
se podijeliti u obično šperovano drvo, šperovano drvo obloženo furnirom 
plemenite vrste drveta, oklopljeno šperovano drvo, armirano šperovano 
drvo, metaldzirano šperovano drvo i ustalasano (valovito, rebrasto) špero
vano drvo. 

Obično šperovano drvo je furnirska ploča sastavljena od 3 ili više 
furnirskih listova dobivenih ljuštenjem. Ovaj način proizvodnje šperova-
nog drveta uobičajen je u Evropi. Ovakve šperovane ploče predstavljaju 
polufabrikat. One se u finalnoj preradi oblažu sa furnirskim listom pleme
nite vrste drveta. Ovaj furnirski list dobiven je ili piljenjem ili rezanjem 
ili ljuštenjem. Američke tvornice proizvode šjperovano drvo kao gotov 
finalni produkat. Kod američkh furnirskih ploča sama tvornica obloži lice 
ili lice i naličje sa rezanim, piljenim ili ijuštenim furnirom plemenite vrste 
drveta. Evropska furnirska ploča od n furnirskih listova odgovara ame
ričkoj furnirskoj ploči od n + 2 furnirska lista. 
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uklopljeno šperovano drvo je ono šperovano drvo u kojem su ili lice 
ili lice i naličje ili koji unutarnji sloj zamijenjen sa metalnim limom. Obi
čno se upotrebljava lim od čelika, aluminija, cinka, bakra i olova. Ove 
ploče imadu dvije mane, prva je u tome, što se metal i drvo teško lijepe, 
a druga u tome, što postoje velike razlike u dilataciji metala i drveta i 
što drvo zagrijavanjem gubi vlagu i kao posljedica toga drvo se uteže. Od 
ovih ploča u praksi se najviše upotrebljavaju šperovane ploče oklopljene 
olovnim limom koje služe kod rentgeniziranja. 

SI. 2. Krupno šperovano di-vo (panel ploče) 

Armirano šperovano drvo dobije se tako, da se između furnirskih li
stova stave metalne žice ili metalne mreže i međusobno se slijepe. Na taj 
način dobiva se šperovano drvo visokih mehaničkih svojstava. 

Metalizirano šperovano drvo je obično šperovano drvo na čije je lice 
i naličje nanesen pomoću prašenja (pulverizacije) tanki sloj metala. Ova-
kova je ploča postojana prema vlazi, velike tvrdoće i čvrstoće. Na obične 
šperploče može biti nanesen tanki sloj metala elektrolitskim putem (A. G. 
Arend, Holz 1-1937, s. 67). 

SI. 3. Valovito šperovano drvo 

Valovito (ustalasano) šperovano drvo je obično šperovano drvo valo
vite površine (si. 3). Proizvodi se u posebnim prešama koje su fazonirane 
kao i valovita površina šperovanoga drveta. 

Prema vrsti ljepila šperovano drvo dijeli se na šperovano drvo Ijep
ljeno kazeinom, na šperovano drvo Ijepljeno albuminom, na šperovano drvo 
Ijepljeno kombiniranim ljepilom kazeinom i albuminom, na šperovano drvo 
Ijepljeno sa sintetskim smolama i to fenolformaldehidnom smolom (bakelit, 
tegofilm) i karbamidformaldehidnom smolom (kaurit). U novije doba upo
trebljava se u proizvodnji šperovanoga drveta sintetska smola dobivena iz 
melamina i formaldehida (Pressal, Melocol). 

Prema debljini pojedinih slojeva furnirskih listova šperovano drvo 
dijeli se na šperovano drvo sa slojevima furnirskih listova jedne debljine 
te na šperovano drvo sa slojevima furnirskih listova nejednake debljine. 
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Prema broju slojeva šperovano drvo dijeli se na šperovano drvo sa 
3, 5, 7, 9, 11 i t. d. slojeva. Tanka furnirska ploča, ako se sastoji od više 
nego 3 sloja, naziva se multiplex-ploöa. 

Krupno šperovano drvo odlikuje se debelim srednjim slojem (si, 2), 
Ovaj se sloj zove sredica. Sredica može biti iz drveta ili iz kakovog dru
gog materijala. Ako je sredica iz drveta takovo se krupno šperovano drvo 
zove stolarska ploča ili panel ploča. Ako je sredica izrađena iz prešanog 
treseta, drvne vune, slame i t, d. takovo krupno šperovano drvo zove se 
izolaciona ploča. 

Sredica stolarskih ploča izrađena je iz bloka dasaka mekanog drveta 
ili iz sastavljenih letvica mekog drveta ili iz 5 do 10 mm debelog ljuštenog 
furnira izrezanog na uska rebra. Debljina stolarskih plcča kreće se od 
10—-45 mm. Debljina sredica stolarskih ploča kreće se većinom u grani
cama od 13 do 20 rjeđe 25 mm. 

Srednji sloj izolacionih ploča szgrađen je iz prešanog treseta ili drvne 
vune ili slame i t. d. Vanjsku gornji i donji sloj izolacione ploče jest iz 
obične furnirske ploče. 

U daljem razmatranju imat ćemo u vidu samo obične furnirske ploče 
i stolarske ili panelploče. 

3. Fizička svojstva 

a) Volumna težina 

Volumna težina šperovanoga drveta ovisi o vrsti drveta, vrsti ljepila 
i načinu ljepljenja. ' 

Volumna težina šperovanog drveta može se izračunati po formuli 
di • ti + d2 • ü + ds • ta + • • • + di-i • ti-i + di • ti -Sdt tsp — 

di + d2 + ds + • • • + di-i + d. - d 
gdje je di, d2, de • . . debljina pojedinih slojeva šperovanog drveta, a ti, U, 
t s . . . težina pojedinih vrsta drveta iz kojih je izgrađeno šperovano drvo. 

Na primer težina furnirske ploče debljine od 6 mm sastavljene od 
tri sloja i to' lice i naličje debljine 1,5 mm, a srednji sloj debljine 3,3 mm 
lice i naličje izrađeno je iz johovine, a srednji sloj iz bukovine; iznosi: 

0,15 . 0,53 + 0,33 . 0,72 + 0,15 . 0,53 0,3966 
t p s = = - 0,15 + 0,33 +ToT5~ — 0,63 = 0-629 g / c m - 0 , 6 3 g W 

Volumne težine johovine (0,55 g/cm3) i bukovine (0,72 g/cm3) uzete su 
u prosušenom stanju. 

Volumna težina šperovanog drveta sastavljenog od slojeva furnirskih 
listova iste vrste drveta nešto je veća od volumne težine masivnog drveta. 
To je i posve razumljivo, ako se ima u vidu, da se šperovano drvo sljepljuje 
pod stanovitim pritiskom. Ovaj pritisak kod sljepljiwnja furnirske listove 
nešto stlači- Iz tih razloga volumna težina šperovanoga drveta ovisi o 
debljlini furnirskih listova. Tanji se furnirski list kod sljepljivanja stlači 
nešto više nego deblji furnirski list. Ova se pojava može objasniti time, 
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da je kod istoga pritiska relativna veličina plastične deformacije tankog 
furnirskog lista veća nego kod krupnog furnirskog lista. Volumna težina fur
nirske ploče od 3 mm debljine, nešto je veća nego volumna težina furnirske 
ploče od 15 mm debljine (5 slojeva). 

Šperovano drvo se lijepi različitim ljepilima. Ova ljepila prodiru u 
pore drveta li zapunjaju ih. Uslijed toga se volumna težina šperovanog 
drveta nsšto povisuje. 

Način ljepljenja upliviše na volumnu težinu šperovanoga drveta. Vi
soki pritisak i visoka temperatura kod ljepljenja daje specifički teže špe
rovano drvo, a niski pritisak i niske temperature specifički lakše šperovano 
drvo. 

Evo nekoliko podataka o volumnoj "težini brezovih furnirskih ploča 
sljepljenih kazeinom: 

Tabela br. 1 

Broj 
slojeva 

3 " 
3 
3 
3 
5 
5 
9 

Ljušteni 
furnir 

Debl j ina 
u mm 

0,9 
1,5 
2,1 
2,8 
3,0 
6,0 

10.« 
— 

Srednja debljina 
furnirskog lista 

u mm 

0,3 
0,5 
0,7 
0,9 
1,0 
1,3 
1,1 
0,2 

Vlaga % 

11,8 
11,0 
12,4 
11,7 
1!1,1 
11,5 
10,0 
7,5 

Vo lumna 
težina 
g/cm' ' 

0,81 
0,80 
0,76 
0,75 
0,74 
0,74 
0,75 
0,67 

O. Kraemer 
i Ko'.mannu 

Broj 
uzoraka 

90 
120 
104 
78 
30 
17 

3 
3 

po Krotovu 

Tabela br. 2 

Vrs t drve ta 

Brezovina 
Brezovina 
Bukovina 
Johovina 
Johovina, srednji s loj , 

iz borovine 
Okumeovina 

•Okumeovina 

. Okumeovina 

Borovina 

V r s t a šperovanoga 
d rve ta 

Furnirske ploče 
Stolailske ploče 
Furnirske ploče 
Furnirske ploče 

Stolanske 'ploče 
Furnirske ploče 
Stolai'ske jploče 

(srednji sloj iz 
Ijuštenog furnira) 

Stolarske ploče 
(srednji sloj iz 
bloika dasaka) 

Stolarske ploče 

Vo lumna težina 
u kg/m» 

690 
7O0 
725 
550 

565 . 
510 

520 

470 
575 

A. Mora p o Kollmaimt-u 
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Iz ovih se podataka vidi, da je vol umna težina šperovanoga drveta 
to veća što je veći broj slojeva na 1 cm odnosno što je tanji furnirski list. 

Težina 1 m2 šperovanoga drveta može se približno izračunati po formuli 

t d 
1000 

(kg/m2) 

gdje je r = volumna težina drveta (u kg/m3) iz kojeg je izrađeno šperovano 
drvo, a d = debljina šperovanog drveta (u mm), 

, Približne težine šperovanog drveta pojedinih vrsti drveta sadržane su 
u tablici broj 2, • 

Težine šperovanoga drveta u kg/m2 i kg/m3 za različite furnirske i sto
larske ploče sadržane su u tabelama br. 3 i 4. 

A, Furnirske ploče Tabela br. 3 

Producent 

Letonska 

Poljska 

N jemačka 

Njemačka 

Sredica 

Brezovina 

Johovina 

Okumeov ina 

Okumeovina 

Lice i naličje 

lice hras tovina 
naličje brezovina 

lice hrastovina 
naličje johovina 

lice hrastovina 
naličje okumeovina 

lice i naličje 
hrastovina 

1 ezma 

kg/m2 

kg/m 3 

kg/m2 

kg/m 3 

kg/m2 

kg/m3 

kg/m2 

kg/m8 

Deblj ina u 

4 

2,8 
699 

3,04 
762 

2,21 
551 

2,32 
579 

6 

4,12 
685 

4,10 
683 

3,14 
532 

3,35 
55в 

mm 
9 

5,81 
643 

6,17 
685 

4,51 
500 

4.73 
525 

B. Stolarske ploče Tabela br. 4 

Producent 

Finska 

Litva 

Njemačka 

Sredica 

Brezovina 
(iz blokova 

dasaka) 

Johovina 
a) iz blokova 

dasaka 

b) iz l juštenog 
furnira 

Okumeovina 
a) iz blokova 

dasaka 
b) iz l juštenog 
furnira 

Lice i naličje 

Brezovina 

Borovina 

Borovina 

Smrekovina 

Okumeovina 

Težina 

kg/m2 

kg/m 3 

kg/m2 

kg/m 3 

kg/m 2 

kg/m 3 

kg/m2 

kg/m» 
kg/m 2 

kg/m» 

Deblj ina u m m 
13 

8,97 

717 

6,93 
535 

7,15 
552 

6,51 

500 
6,65 
530 

16 I 19 

10,97 

683 

8,67 
543 

9,01 
563 

7,83 

489 
8,53 
570 

11,84 

657 

10,33 
544 

10,75 
565 

9,12 

483 
9,29 
489 

22 

15,66 

712 

12,00 
545 

12,47 
567 

10,43 

476 
10,70 
486 

A. Mora p o KoiLlmarm-u 
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b) Utezanje i bubrenje 

Poznato je, da se veličina utezanja drveta u tri osnovna smjera me
đusobno znatno razlikuju. Utezanje u smjeru vlakanaca (longitudinalno 
utezanje) u prosjeku je za neko 20 puta manje od utezanja u smjeru go
dova (tangencijalno utezanje) a za neko 10 puta manje od utezanja u 
smjeru sržnih trakova (radijalno utezanje). Ove razlike u veličini utezanja 
drveta u različitim smjerovima predstavljaju osnovnu manu drveta. Oda
vno se je nastojalo smanjiti ove razlike u utezanju. Konstrukcijom šperova
nog drveta ove razlike u utezanju gotovo su kompenzirane. Ovo izjednače
nje utezanja u šperovanog drveta nastalo je uslijed toga, što su furnirski 
listovi međusobno unakrst sljepljeni. Ako promatramo furniirsku ploču od 
3 sloja imat ćemo ovu sliku. Utezanju srednjeg sloja u smjeru okomitom 
na vlakanca suprotstavlja se utezanje lica i naličja u smjeru vlakanaca. 
Budući da je utezanje poprijeko vlakanaca znatno veće od utezanja u 
smjeru vlakanaca, to će se šperovano drvo u smjeru vlakanaca utezati ne
što jače nego slobodan furniski list, a u smjeru okomito na vlakanca znatno 
slabije nego slobodan furnirski list. , 

Prema podacima Krotova utezanje šperovanoga drveta u smjeru vla
kanaca u prosjeku je za neko 2 puta. jače nego utezanje slobodnog furnir-
skog lista u istom smjeru, a utezanje šperovanog drveta u smjeru oko
mitom na vlakanca u prosjeku je za neko 10 puta manje nego utezanje 
slobodnog furnirskog lista u istom smjeru 

Prema istraživanjima Forest Products Laboratory u Madison-u (USA) 
utezanje šperovanog drveta, sastavljenog od različitih vrsta drveća, od 
sirovog od apsolutno suhog stanja iznosi u prosjeku po dužini (u smjeru 
vlakanaca lica) furnirske ploče od 0,2 do 1,0%, a po širini (okomito na 
vlakanca lica) furnirske ploče od 0,3 do l,2°/o. Iz ovih se podataka može 
zaključiti, da je utezanje čperovanog drveta u smjeru vlakanca i popri
jeko vlakanaca gotovo posve izjednačeno. 

Prema navodima Krotova utezanje šperovanoga drveta u smjeru i po
prijeko vläikanaca mogu se izračunati na osnovu poznatih veličina utezanja 
pojedinih vrsta drveta. 

Evo podataka o veličini utezanja nekih važnijih vrsta drveća {vidi ta
belu br. 5), 

Ako se je neka furnirska ploča osušila, t. j . ako je izgubila stanovitu 
količinu vlage, ona je smanjila svoje dimenzije. Veličina utezanja špero
vanoga drveta može se izračunati na slijedeći način. 

Promjena dimenzija ljuštenog furnira u smjeru vlakanaca može se izra
čunati po formuli 

Vk — v p 
8„ = i «, 

k 
a u smjeru okomito na vlakanca po formuli 

_ Vk Vp 

f £ — «i 
gdje je vi = konačna vlaga, vv = početna vlaga, au = veličina utezanja u 
smjeru vlakanaca,a x = veličina utezanja u smjeru okomito na vlakanaca, 

398 



a k je prosječni stepen vlage koji odgovara točki zasićenosti vlakanaca 
drveta vlagom. 

Tabela br. 5 
Utezanje drveta od sirovog do apsolutno suhoga stanja (0% vlage) 

Vrsta drveta 

Bukovina 
Brestovina 
Brezovina 
Hraetovina 
Jasenovina 
Javorovina 
Johovina 
Kruškovina 
Lipovina 
Orahovina 
Toipolovina 
Borovina obična 
Jelovina 
Smrekovina 
Mahagoni jevina 
Okumeovina 

u smjeru 
vlakanaca 

0,3 
0,3 
0,6 
0,4 
0,2 
0,5 
0,4 
0,4 
0,3 
0,5 
0,3 
0,4 
0,1 
0,3 
0 3 

U t e z a n j e u % 

o k o m i t o n a v l a k a n c a 

radijalno 

5,8 
• 4,6 

5,3 
4,8 
5,0 
3,0 
4,3 
4,6 
5 3 
5,4 
5Л 
3,3 
3,8 
3,6 
3,2 
4,1 

tangencijaii.no 

11,8 
8,3 
7,8 
9,3 
8,0 
8,0 
9,3 
9,1 
9,1 
7,5 
8,3 
7,8 
7,6 
7,8 
5,1 
6,6 

Promjena dimenzija šperovanog drveta u smjeru vlakanaca može se 
izračunati po formuli 

2 0 - Sv • £T;/ 
+ e« j 

20 s. + 1 

a u smjeru okomito na vlakano^ po formuli 

««i. 
20 s„ 

i - Er 

espj Sv 

20 s„ 
+ 1 

gdje je sv = ukupna debljina vanjskih furnirskih listova, su = debljina 
furnirskog lista unutarnjeg (srednjeg) sloja, eV/, = promjena dimenzija 
vanjskih furnira u smjeru vlakanaca, saX

 == promjena dimenzija unutar
njeg furnira u smjeru okomito na vlakanca. 

Veličina utezanja šperovanog drveta (u smjeru viakanac vanjskih 
stanja u smjeru dužine šperovanog drveta (u smjeru vlakanaca vanjskih 
furnirskih listova) može se izračunati po formuli. 

_ g.k" • k 
«•P„ • 100 v k — vp 
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a u smjeru širine šperovanoga drveta (u smjeru okomito na vlakanca 
vanjskih furnirskih listova) može se izračunati po formuli 

« s p : = ^ = - - - - 1 0 0 
vk — vp 

Za bukovu furnirsku ploču debljine 4 mm, sastavljenu od 3 sloja, i to 
od furnirskih listova debljine 0,133 cm, ako se promjeni vlaga od 15°/o 
na 10% izračunat ćemo utezanja po gornjim formulama. 

Utezanje bukovine u smjeru vlakanaca (<(,, ) iznosi 0,3%> ili 0,003 cm/tek 
cm, a utezrmje bukovine u smjeru okomito na vlakanca (tangencijalno na 
godove) iznosi 11,8% ili 0,118 cm/tek cm. 

Točka zasićenosti vlakanaca vlagom (k) iznosi u prosjeku za evropske 
vrsti drveta 28 (Trendelenburg). 

Debljina vanjskih slojeva jednaka je s* = s, + s:; = 0,266 cm, a 
unutarnjeg sloja su =5 0,133 cm. 

Promjena u dimenzijama ljuštenih furnira u smjeru vlakanaca iznosi 
V 

e. «»„1 = ~ Ч г ^ = - - а = - 0 , 0 0 0 5 3 6 cm/tek cm* 28 

a u smjeru okomito na vlakanaca 

«v : = «u 1 ~ p • a ; = — 0,021 i cm/tek cm* 
28 

Promjena dimenzija bukove furnirske ploče u smjeru vlakanaca 

20 s» - sr 

+ tu ; 
— =0,001037 cm/tek cm 20 sT + 

a u smjeru okomito na vlakanca 

čuj " Sv 1 

20 s " 
esp L = — S - f i - - = 0,002405 cm/tek cm 

Sv + j 20 su 

Veličina utezanja bukove furnirske ploče od sirovoga do apsolutno 
suhoga stanja u smjeru vlakanaca iznosi 

e.P// • 28 
«e P / / 

Vk — v p 

a u smjeru okomito na vlakanca 
eapj • 28 

1 0 0 - 0,58"'. 

1 0 0 = 1,354 
- V k — V p 

* Oznaka — (minus), koja označava utezanje, dalje je u primjeru izostavljena. 
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Iz ovoga primjera se vidi da je utezanje bukove furnirske ploče po 
dužini za neko 2 puta jače nego utezanje bukovine u smjeru vlakanaca, a 
po širini za neko 10 puta (točno 8,7 puta) slabije fid utezanja bukovine u 
мпјеги godova, 

c) Higroskopnost 

Šperovano drvo je higroskopno isto kao i normalno (masivno) drvo. 
To znači, da šperovano drvo upija vlagu iz uzduha. Sadržaj vlage išpero-
vanoga drveta mijenja se po zakonu o higroskopskoj ravnoteži. Vlaga hi-
groskopske ravnoteže šperovanoga drveta nešto je manja od iste vlage nor
malna drveta. 

Na osnovu rezultata istraživanja Uskova (po Krotovu) upijanje vlage 
srednjih slojeva šperovanoga drveta, kod temperature uzduha od * 20°C i 
relativne vlage uzduha od 10 do 100%, nešto je veće nego upijanje vanj
skih slojeva šperovanoga drveta. Ovo manje upijanje vlage vanjskih slo
jeva šperovanoga drveta posljedica je djelovanja pritiska i temperature 
kod sljepljivanja šperovanoga drveta. 

Slojevi ljepila nešto umanjuju higroskopnost šperovanoga drveta. Ovo 
je smanjenje znatno kod upotrebe ljepila vještačkih smola postojanih u 
vodi. Uslijed toga broj listova furnirske ploče, to znači broj meduslojeva 
od ljepila, od upliva je na higroskopnost. 

Higroskopnost furnirskih ploča zavisi o načinu ljepljenja. Furnirska. 
ploča dobivena hladnim ljepljenjem nešto više upija vlagu od furnirske 
ploče dobivene vrućim ljepljenjem. 

Brzina upijanja vlage šperovanoga drveta zavisi od istih faktora kao 
i brzina upijanja vlage normalnoga (masivnoga) drveta. To su slijedeći 
faktori: vrsta drveta, gustoća drveta, vlažnost uzduha i temperatura 
uzduha-

Upijanje vlage kod sobne temperature i u uzduhu zasićenom vlagom 
(rel. vlaga uzduha 100°/n) ljuštenog furnira, furnirskih ploča od 6 mm deb
ljine i 16 mm debljine iz okumeovine te same okumeovine debljine 15 
mm prema istraživanju Gabera i Christians-a prikazano je u tablici br. 6. 

Tabela br. 6 

Broj 
dana 

0 
1 
3 
4 
5 
/ 
8 

Furni rska ploča 
deblj ine 6 m m 

10,80 
16,85 -
20,40 
22,1« 
24,10 
25,50 
25;80 

V l a g 

Ljnšteni furnir 
debljine 4 mm 

11,30 
13,30 
16,95 
18,10 
19,60 
20,75 
21,00 

a u % 

Furnirska ploča 
debl j ine 16 mm 

lil,30 
13,4:0 
15,70 
16,60 
17,40 
18,90 
19,55 

Masivno d rvo 
debljine 15 mm 

10,8 
12,2 
14,6 
15,3 
16,3 
17,8 
18,3 
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Iz ovih se podataka vidi, da najbrže upija vlagu ljušteni furnir, 
furnirska ploča od 16 mm debljine sporije nego furnirska ploča od 6 mm 
debljine, a najsporije masivno drvo. 

Upijanje vode zavisi od vrste drveta, broja slojeva furnirske ploče 
i debljine furnirske ploče. Upijanje vode to je manje što je veći broj slo
jeva na 1 cm. 

Ljušteni furnir iz bukovine kod napajanja u vodi kroz vrijeme od 
200 sati upija 130°/o vode, bukova furnirska ploča od tri sloja u isto vri
jeme upija 92°/o, a bukova furnirska ploča od pet slojeva 67%. 

Upijanje vode može da posluži kao kriterij kvalitete materijala. Ma
terijal se uroni posve u vodu i ostavi 24 sata odnosno 72 sata. Upijanje 
vlage u postocima za neke materijale prikazano je u tablici 7. 

Tabela br. 7 

Vrsta materijala 

ßaliniit u pločama 
Balinit u listovima 
Lignofol u pločama 
Lamelirano drvo sljepljeno fenolnim smolama iz tankih 

furnira 
Brezovina 
Bukova furnirska ploča (11 slojeva, debljine 1—2 mm, 

sljepljena fenolnim smolama) 
Bukava furnirska ploča (19 slojeva, debljine 2 mm 

sljepljena fenolnim smolama) 
• 

Vrijeme 
pojenja 

Upijemo 
vode u % 

24 3,5—8 
24 4—5 
24 1,5 

24 1,2—9,1 
42 31,2 

42 317,2 

29,5 
Krotov 

d) Termička svojstva 

Koeficijent vodljivosti topline drveta zavisi od niza faktora. To su 
anatomska grada i gustoća drveta, smjer vlakanaca, temperatura i vlaga. 
Ovi faktori od upliva su i na koeficijenat vodljivosti topline šperovanoga 
drveta. 

Koeficijenat vodljivosti cvisi o težini drveta odnosno o volumenu pora 
drveta. Što je neko drvo teže, to jest što je manji volumen pora to je veći 
koeficijenat vodljivosti topline. 

Koeficijenat vodljivosti topline drveta veći je u smjeru vlakanaca nego 
okomito na vlakanaca. Tako za smrekovinu (t = 0,41 g/cm3) kod tempe
rature od 20°C, i vlage drveta od 16% iznosi srednji koeficijenat vodlji
vosti top Kine (kcal/mh0) u smjeru vlakanaca Хи — 0,19 okomito na vla-
kanca u radijalnom smjeru XUBt = 0,10, a u tangencijalnom smjeru XUr4 = 
o,o9. ; 

Što je veća temperatura to veći je koeficijenat vodljivosti topline. Tako 
ц-\ primjer za borovinu kod 0°C iznosi X = 0,-12, kod 20°C iznosi X = 
0,134 a kod 100°C iznosi X = 0,188. 
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Što veća je vlaga to veći je koeiicijenat vodljivosti topline drveta- Što 
veća je vlaga drveta to manji je udio zraka u drvetu. Koeficijenat vod
ljivosti vode (0,5) je za neko 12 puta veći od koeficijenta vodljivosti top
line zraka (0,04). 

Ljuštend furnir ima de više sitnih pukotina nego rezani i piljeni furnir. 
Zbog toga šperovano drvo po debljini imade malen koeficijenat vodljivosti 
topline. Ljepilo, koje ispunja jedan dio pora i pritisak od sljepljivanja 
povisuju koeficijenat vodljivosti topline. Koeficijenat vodljivosti topline 
šperovanog drveta nešto je manji od koeficijenta vodljivosti topline ma
sivnoga drveta. On zavisi o odnosu poprečnih i uzdužnih slojeva šperova
noga drveta i o njihovoj debljini. Da bi se postigao mali koeficijenat vod
ljivosti topline šperovanoga drveta važno je, da je srednji sloj izrađen 
od vrste drveta sa malim koeficijentom vodljivosti topline. To znači sred
nji sloj treba biti izrađen iz mekog t. j . poroznog drveta. 

Kod šperavanoga drveta sa vanjskim furnirom od orahovine istraživa
njem su Knoblauch, Raisch i Reihn utvrdili, da koeficijenat vodljivosti 
topline kod 0°C iznosi X = 0,091, a kod 29°C X = 0,099. Hencky je istraži
vanjem utvrdio, da za furnirsku ploču težine 588 kg/m3 koeficijenat vodlji
vosti topline kod 0°C iznosi X = 0,094 a kod 20°C X =0,098. Općenito se 
može zaključiti, da za furnirske ploče kod sobne temperature koeficijenat 
vodljivosti topline iznosi X = 0,095 (Kollmann). 

Specifična toplina šperovanoga drveta kao i masivnoga drveta ne 
ovisi o vrsti drveta. Količina topline potrebna da se 1 kg šperovanoga 
drveta zagrije za 1°C zavisi o vlazi i temperaturi. Ovisnost specifične top
line drveta u apsolutno suhom stanju i temperature u granicama od 0° do 
100°C može se izraziti formulom 

C = 0,266 + 0,00116 t 

Specifična toplina drveta za koji god stepen vlage može biti izraču
nata po formuli: 

100 
c = 1 - тоТ^ [I " {0'266 + 0,0(Ш6 t)] 

U cbe ove formule t. znači konačnu temperaturu drveta, a v vlagu 
drveta u %>. 

Specifična toplina šperovanoga drveta ovisi o broju furnirskih listova 
na 1 cm debljine. Što je taj broj veći, to veći je udio na ljepilu, to veća 
je specifična toplina. 

Ditalacuja drveta ovisi o smjeru vlakanaca. U smjeru vlakanaca ona je 
manja nego u smjeru okomitom na vlakanca. U radijalnom smjeru dila-
tacija je manja nego u tangencijalnom smjeru. Dilatacija šperovanoga 
drveta znatno se razlikuje od dilatacije masivnoga drveta. U smjeru vla
kanaca ona je najednaka dilataciji masivnoga drveta u istom smjeru. U 
smjeru okomitom na vlakanca ona je za nekoliko puta manja nego u ma
sivnoga drveta u istom smjeru. 

Kada se istovremeno šperovano drvo uteže i zagrijava tada utezanje 
i dilatacija teku u suprotnim smjerovima. Utezanje i dilatacija međusobno 
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se do stanovlite granice kompenziraju. Pri tome je utezanje uvijek znatno 
veće od drla taci je. 

Kod istovremenoga bubrenja i zagrijavanja šperovanoga drveta bubre
nje i dilatacija teku u istom smjeru- Ovdje je ukupna promjena dimenzija 
šperovanoga drveta jednaka zbroju linearnog bubrenja i dilatacije, a kod 
istovremenoga utezanja i dilatacije ukupna promjena dimenzija jednaka 
je razlici između linearnog utezanja i dilatacije. 

ф e) Akustička svojstva 

Šperovano drvo upotrebljava se za opločivanje koncertnih dvorana. 
To iz razloga što je apsorpcija (gutanje) zvuka šperovanoga drveta znatna. 
Apsorpcija zvuka osniva se na prodiranju zvuka u pore materijala i pret
varaju akustične energije u termičku energiju. Apsorpcija zvuka u špe
rovanoga drveta odigrava se donekle drukčije. Prodiranje zvuka zaustavi 
furnirska ploča i ona uslijed toga titra, jedan dio zvuka se reflektira. Ti
tranje furnirske ploče odigrava se na račun gubitka energije t. j . na račun 
apsorpcije zvuka. Da bi se omogućilo ovo titranje šperovanoga drveta mora 
se ono postaviti u stanovitoj udaljenosti od zida- Iz pokusa vršenih u 
institutu A. Hertz može se zaključiti, da šperovano drvo apsorbira u 
znatnoj mjeri niske tonove. Rezonacija tanke furnirske ploče je veća 
nego debele furnirske ploče, zbog toga je apsorpcija zvuka veća. Na apsorp
ciju zvuka od važnosti je i veličina furnirskih ploča. Mala površina pločo, 
apsorbira zvuk nekoliko puta jače nego velika površina ploča. 

Na osnovu ovih istraživanja utvrđeno je, da je šperovano drvo odličan 
niaterijal za one svrhe gdje se traže visoka akustička svojstva. 

4) Mehanička svojstva 

O mehaničkim svojstvima šperovanoga drveta nismo do nedavno znali 
skoro ništa. Upotreba šperovanoga drveta kao konstruktivnog materijala 
osobito upotreba šperovanogp. drveta u izgradnji aviona značila je pre
kretnicu u tom pogledu. Od toga doba započinje rad na istraživanju fizič
kih i mehaničkih svojstava šperovanoga drveta. 

Mehanička svojstva šperovanogp. drveta zavise od niza faktora. Naj
važniji su: vrst drveta, volumna težina, vlaga, konstrukcija šperovanoga 
drveta, svojstva ljepila, tehnološki proces i greške. 

Šperovano drvo proizvodi se iz velikog broja vrsti drveta. Mehanička 
svojstva furnirskih ploča sastavljenih od 3 sloja prema istraživanju Forest 
Products Laboratory u Madison-u (USA) i 0 . Kraemer-a iznessna su u 
tabeli br. 8. 

Volumna težina šperovanoga drveta istraženog po FPL izračunata 
je iz težine u apsolutno suhom stanju i volumena u prosušenom stanju. 

Od svih vrsta drveta najveća mehanička svojstva imade furnirska 
ploča iz brezovine. 

Za nas je od naročitog interesa bukova furnirska ploča. 
Kod nas je A. Šahnazarov istražio svojstva bukove šperploče (Teh

nički List 1934, br. 19, s. 289—294). Ovo istraživanje obuhvatilo je od 
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mehaničkih svojstava čvrstoću na vlak, čvrstoću pritiska, čvrstoću savi
janja, modul elasticiteta i tvrdoću, a cd fizičkih svojstava volumnu težinu, 
utezanje i vitlanje. Na osnovu rezultata ovoga istraživanja autor zaklju
čuje »da domaća bukova šperploča kvalitete B imade odk'čna tehnička 
svojstva i to dosta izjednačena u uzdužnom i poprečnom smjeru«. Kompa
racijom mehaničkih svojstava bukove i brezove šperploče autor dolazi do 
zaključka »da u čvrstoći na vlak bukova ne zaostaje za običnom brezovom«. 

U slijedećoj tabeli unijeti su rezultati istraživanja bukovine i brezo
vine. Obje vrste imadu približno jednaku volumnu težinu, Čvrstoću na vlak 
i čvrstoću sukanja; dok je čvrstoća pritiska i modul elasticiteta manji u 
bukovine nego u brezovine, a veličina utezanja bukovine veća je nego 
u brezovine. 

Tabela br. 9 

S v o j s t v o j Buko
vina 

0,65 
9,0 

1400 
600 

1300 
200 

150.000 
9.200 

5,0 
9,3 

Brezo-
vma 

0,67 
10,0 

1380 
700 

1400 
200 

160.000 
8.000 

4,5 
6,5 

Volumna težina 
Vlaga 
Čvrstoća na vlak u smjeru vlakanaca 
Čvrstoća pritiska u smjeru v'.akanaca 
Čvrstoća savijanja u smjeru vlakanaca 
Čvrstoća sukanja u smjeru vlakanaca 
Modul elasticiteta u smjeru vlakanaca 
Modul smika u smjeru vlakanaca 
Utezanje radijalno . . . ' . 
Utezanje tangencijalno . . . . 

g/cms 

% 
kg/cm2 

kg/cm2 

kg/cm2 

kg/cm2 

kg/cm2 

kg/cm-' 
% 

W. Küch 

Rezultati komparativnog istraživanja bukove i brezove furnirske ploče 
dokazuju, da je bukova furnirska ploča Ijepljena vještačkim smolama po 
svojim svojstvima najednaka brezovoj furnirskoj ploči-

Ovdje ćemo navesti rezultate (istraživanja bukove i brezove furnirske 
ploče izvršenog po W. Küch-u (Holz II, 1939, s, 257—272). 

Tabela br. 10 

o j s t v o 
Bukova furnirska i Brezova 

Debljina ploča ! furnirska 
P loče i . , " iz 5 slo~̂ ~ P I o c a iz 

s l 0 J a jeva 3 sloja 

Čvrstoća na vlak, zbroj uzdužne i poprečne 
kg/cm5 

Modul elasticiteta kg/cm2 

po dužini 
po širini 
dijagonalno 

Čvrstoća smicanja kg/cm3 

po dužini 
po širini 
dijagonalno 

0,8 
1,2 
1,5 
2,0 
1,2 
1,2 
1,2 
1,2 
1,2 
1,2 

1887 
1585 
1504 
1499 

121000 
62750 
37250 

233 
283 
485 

1919 
1820 
1964 

118000 
72000 
36500 

295 
312 
591 

1877 
1917 
1854 
1722 

128000 
71000 
29O0O 

215 
230 
345 
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Iz ovih se podataka vidi da bukova furnirska ploča iz 3 sloja imade 
manju čvrstoću na vlak i modul elasticiteta nego isto takova brezova ploča, 
dok je čvrstoća na vlak i modul elasticiteta bukove furnirske ploče iz 5 
slojeva veći nego' u brezove ploče iz 3 sloja, čvrstoća smicanja bukove ploče 
iz 3 i 5 slojeva veća je nego čvrstoća smicanja brezove ploče iz 3 sloja. 

0 . Kraemer je istraživanjem bukovih i brezovih furnirskih ploča došao 
do ovih rezultata (tabela 11). 

Tabela br. 11 

Debljina ploče 
Konstrukcija ploče 
Ljepilo 

Vlaga 
Volumna tewina 
Čvrstoća na vlak 

po dužini 
po širini 
dijagonalno 

Zbroj čvrstoće na vlak po 
širini 

Koeficijenat kvalitete 
zboj čvrstoća na vlak 
volumna tewina 

Ovrstoća posmika 

mm 
mm 

% 
g/cm» 

kg/cm2 

kg/cm2 

kg/cm2 

dužini i 
kg/cm2 

V r s t d r v e t a 
Okume* Bukva Breza 

1 | 2 

6,0 | 6,0 
3x2,0 3x2,0 
Ivazein fCazein 

11,8 
0,44 

380 
365 
131 

745 

16,9 
— 

11,9 
0,71 

632 
367 
Ш 

999 

14,1 
180 

3 

6,0 
5x1,2 

Kazein 

11,5 
0,74 

802 
590 
275 

1392 

18,7 
280 

B u k v a 

4 

5,0 
5x1,0 
Kaurit 

10,2 
0,76 

792 
580 
270 

1372 

18,05 
295 

5 6 | 7 

5,0 
5x1,0 
Tego-
film 

7,2 
0,74 

915 
665 
280 

1580 

21,4 
320 

1,2 
5x0,24 
Tego-
film 

7,5 
0,83 

1120 
935 
465 

2055 

25,0 
580 

1,2 
1/1x0,11 
Tego-
film 

8,0 
0,94 

1082 
1091 
805 

2173 

23,0 
885 

* po Gaberu i Christians-u, 1929 
O. Kraemer 

Volumna težina od upliva je na mehaniieka svojstva drveta. Taj od
nos poznat je iz tehnologije drveta. Za drvo iste botaničke vrste može se 
reci, štc je veća volumna težina to su veća mehanička svojstva drveta. 

Ljušteni furnir za vrijeme ljuštenja kao i za vrijeme sušenja nalazi 
se pod stanovitim pritiskom. Uslijed toga pritiska povećava se nešto gu
stoća odnosno volumna težina ljuštenog furnira- Istovremeno se u toku 
ljuštenja i sušenja, gustoća odnosno volumna težina ljuštenoga furnira 
nešto smanjuje zbog pojave finih sitnih pukotina. Zbog toga nema nekih 
većih razlika u volumnoj težini masivnog drveta i ljuštenog furnira. 

Volumna se težina šperovanoga drveta povećava u toku proizvodnog 
procesa. Uslijed toga povećanja i mehanička su svojstva šperovanoga 
drveta nešto veća od mehaničkih svojstava masivnoga drveta. Za kom-
poraciju iznijeti su u tabeli br. 12 podaci o mehaničkim svojstvima buko
vine i bukovog šperovAnog drveta. 

Iz ovih se podataka vidli, da je volumna težina bukove furnirske ploče 
povećana za 45%, čvrstoća na vlak u smjeru vlakanaca smanjena za 7,9%>, 
okomito na vlakanca povećana za 115°/o, čvrstoća pritiska u smjeru vlaka
naca povećana ZA 125%, čvrstoća savijanja u smjeru vlakanaca povećana 
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za 69°/o, a okomito na vlakanca za 200%, modul elasticiteta u smjeru 
vlakanaca povećan za 23°/o u komparaciji sa istim svojstvima normalne 
bukovine. 

Tabela br. 12 

S v o j s t v o 

Volumna težina u g/cm3 

Vlaga u % 
Čvrstoća na v'.ak u kg/cms 

u smjeru vlakanaca 
okomito na vlakanca 

Čvrstoća pritiska u kg/cm* 
u smjeru vlakanaca 
okomito na vlakanca 

Čvrstoća savijanja u kg/crn8 

u smjeru vlakanaca 
okomito na vlakanca 

Dinamička čvrstoća u cmkg/cm2 

u smjeru vlakanaca 
okomito na. vlakanca 

Modul elasticiteta u kg/cm8 

.u smjeru vlakanaca 
okomito na vlakanca 

Bukovina 

0,65 
9,0 

1400 
1O0 

6O0 
, — i 

1300 
120 

60—95 
3—4 

150000 
9.000 

Bukova fur-
nirska ploča 
od 20 mm 
(45 slojeva) 

0,94 
6,0 

1290 
Ш5 

1350 
540 

2200 
360 

33-67 
1,7—4,9 

185000 

Razlika 
— u % 

+ 45 
—. 

—7,9 
+1.15 

+ 125 
— 

+ 69 
+200 

— 
— 

+23 

i 
po Krotovu 

Odnos između volumne težine i mehaničkih svojstava bukove furnir-
ske ploče prikazan je na slici 4. 

Vlaga je od upliva na čvrstoću drvnlih vlakanaca i na čvrstoću ljep-
ljenja. Povećanjem vlage mehanička svojstva šperovanoga drveta se sma
njuju. Točka zasićenosti vlakanaca vlagom imade kod šperovanog drveta 
isto značenje kao i u normalnoga drveta. To znači povećanjem vlage u 
granicama od* 0 do 30°/o mehanička svojstva šperovanoga drveta jako se 
smanjuju. Povećanje vlage iznad točke zasićenosti (30%) gotovo i nema 
više upliva na mehanička svojstva šperovanoga drveta. Mehanička svoj
stva ostaju gotovo ista ili se tek neznatno smanjuju. Ovaj odnos između 
vlage i mehaničkih svojstava šperovanoga drveta prikazan je na slici br. 5. 

Vlaga smanjuje vezivost ljepila. Ovaj upliv je naročito velik kod 
ljepila koja nisu postojana u vodi. Ovo je smanjenje najveće kod kazeina 
a najmanje kod bakelita. 

Način proizvodnje furnira od upliva je na mehanička svojstva špe
rovanoga drveta. Forest Products Laboratory u Madison-u izvršio je u 
tom smjeru istraživanja na furnirskim pločama izrađenim iz piljenih, re
zanih i ljuštenih furnira- Ispitane su jasenove, brezove, mehagonijeve, ja
vorove i topolove ploče debljine u prosjeku 4,8 mm. Ploče su bile sastavljene 
iz 3 sloja. Kao ljepilo bio je upotrebljen kazein. Na osnovu toga istraživanja 
može se zaključiti da ploče izrađene iz ljuštenoga furnira imadu uglavnom 
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lošija mehanička svojstva nego ploče izrađene iz piljenih i rezanih furnira. 
(Krotov). 

Kombinacijom furnira iz različitih vrsta može se dobiti šperovano drvo, 
koje uz visoka mehanička svojstva imrtde srazmjerno malenu težinu. 

Na osnovu rezultata istraživanja 0 . Kraemera, koji su sabiyvni u tabeli 
broj 11, može se zaključiti da vrsta ljepila uplivliše na mehanička svojstva 
šperovanoga drveta. Furnirske ploče ljepljene tegofilmom imadu viša me
hanička svojstva nego furnirske ploče ljepljene kazeinom. 

2.000 
«u 
§ 'Sao 

ЧГ Jćoo 

•ffOQ A 
N YSoa 

>» Saao 

SOÜ 

a 

c 

SI. 4. Odnos između volumne težine i čvrstoće savijanja (a), čvrstoće na vlak (b) te 
čvrstoća na pritisak (c). 

5. Kompozicija šperovanoga drveta 

Kao što smo vidjeli iz prijašnjih poglavlja tehnička svojstva špero
vanoga drveta ovise o nizu faktora. 

Kod kompozicije šperovanoga drveta potrebno je posebnu pažnju po
svetiti principu simetrije, broju slojeva i debljini pojedinih slojeva. 

Osnovni je princip kod kompozicije šperovanoga drveta princip sime
trije. Unutrašnja naprezanja šperovanoga drveta simetrične grade gotovo 
su posve izjednačena. 

Kompozicija šperovanoga drveta izvršena je po principu simetrije 
ako je udovoljeno ovim uslovima: 
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1. sa svake strane centralne osi simetrije mora biti jednak broj slojeva; 
3. os simetrije srednjega sloja treba se poklapati sa centralnom osi 

trije mora da su jednake debljine; 
3. os simetrije srednjega sloja treba se poklapati sa centralnom osi 

simetrije, to znači broj slojeva furnira šperova*noga drveta treba biti ne
paran; 

£ -Sočo 

jtfaftiirto cirOa 
— £~—$*toČa. <x£2d slq/cöa. 
—.. _aL. — ffocc» 0cfb5 sfyttia. 

~ 2 

to &o 8o % /oo 

SI. 5. Furnirska ploča sa nejednakim debljinama slojeva 

4. simetrično smješteni slojevi moraju biti izrađeni istom tehnikom 
(Ijuštenjem, rezanjem ili piljenjem) <\ smjer vlakanaca mora im biti među
sobno paralelan; 

5. fizičko-mehanička svojstva drveta iz kojih su izrađeni simetrično 
smješteni slojevi treba da su najednaka. 

Na tehnička svojstva šperovanoga drveta od upliva je ukupan broj 
slojeva. Što je veći broj slojeva to je šperovano drvo homogenije. 

Poznato je da je drvo anizotropan materijal- To će reći da tehnička 
svojstva drveta nisu jednaka u svim smjerovima. 

U tabeli 13 iznijeti su indeksni brojevi čvrstoće na vlak nekih važnijih 
vrsta drveta. 

Šperovano drvo po svojim svojstvima približuje se izotropnom mate
rijalu. Ovo izjednačenje tehničkih svojstava šperovanoga drva u smjeru 
vlakanaca (po dužini) i okomito na vlakanca (po širini) ovisi o broju 
slojeva. Što je veći broj slojeva to je šperovano drvo homogenije. 
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Tabela br. 13 

Vrst drveta 

Borovina 
Smrekovina 
Jasenovina 
Hrastovina 
Brezo vina 
Jasdkovina 
Johovina 

I n 

u smjeru 
vlaknaca 

1O0 
100 
100 
100 
100 
100 
1O0 

d e k s n i b r o j 
Okomito na vlakanca 

radijalno | tantencijalno 

2,4 
2,2 
83 

10,7 
4 3 
13 
2,0 

4,1 
4,4 
9,2 

22,6 
6,0 
23 
1,3 

po Krotovu 

U tabeli 14 iznijete su relacije između čvrstoće na vlak u smjeru vla-
kanaca i okomito na vlakanca šperovanoga drveta sastavljenoga iz 3, 5, 7, 
9 i 11 slojeva. 

Tabela br. 14 

Broj slojeva 

3 
5 
7 
9 

111 

Odnos čvrstoće na vlak 
u smjeru 
vlakanca 

2/3 
3/5 
4/7 
5/9 
6/11 

okomito Па 
' vlakanca 

l'/3 
2/5 
3/7 
4/9 
5/III 

po Krotovu 

Određenu debljinu šperovanoga drveta može se postići sastavljanjem 
malenoga broja krupnih slojeva ili velikoga broja tankih slojeva. Svojstva 
šperovanoga drveta postaju najednaka u smjeru na vlakanca 'i okomito na 
vlakanca, ako je šperovano drvo sastavljeno iz velikoga broja tankih li
stova. Ovaj je uslov ograničen teškoćom proizvodnje i povećanjem troškova 
produkcije. Minimalna praktična debljina ljuštenoga furnira iznosi od 0,2 
do 0,3 mm. 

Produkcija tankih furnira, a iz njih produkcija šperovanog drveta sa 
velikim brojem listova na 1 cm znači smanjenje produktivnosti pogona i 
veću potrošnju ljepila u poredenju sa produkcijom šperovanog drveta iste 
debljane, ali sastavljenog od malog broja krupnih furnira. 

Šperovano drvo sa na jednakim svojstvima u smjeru vlakanca i oko
mito na vKkanca može se proizvoditi ili sastavljanjem velikog broja tankih 
listova ili takovom kompozicijom da je zbroj debljina uzdužnih slojeva 
jednak zbroju debljine poprečnih slojeva ili sastavljanjem furnirskih listo
va jednakih debljina ali ne pod kutem od 90° već pod kutem 45° ili 60°. 
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6. Zaključak 

Ovaj prikaz svojstava šperovanoga drveta nije potpun. On je obu
hvatio samo neka osnovna fizička i mehanička svojstva šperovanoga drveta. 
Nažalost ovdje nisu mogla biti prikazana svojstva šperovanoga drveta naše 
produkcije. Osim studije A. Šahnazarova kod nas nema publiciranih radova 
na tom području. 

U toku ovoga prikaza vidjeli smo da fizičko-mehanička svojstva ovise 
o nizu faktora. Evo samo najvažnijih: vrst drveta, volumna težina, vlaga, 
vrst ljepila, način ljepljenja, način kompozicije (princip simetrije, broj 
slojeva, debljina pojedinih slojeva), greške i t. d. 

U cilju osiguranja produkcije kvalitetnog šperovanoga drveta potrebno 
je da naša industrije šperovanoga drveta organizira stalnu kontrolu kva
litete svojih produkata. Da bi se moglo pravilno rukovoditi tehnološkim 
procesima proizvodnje šperovanoga drveta potrebno je stalno kontrolirati 
kvalitet produciranih ploča- Ova se kontrola kvaliteta postiže jedino stan-
dartnim istraživanjem fizičko-mehaničkih svojstava šperovanoga drveta. 
Tek na osnovu ovako provedene kontrole kvaliteta moguće je pravilno ru
kovoditi tehnološkim procesima šperovanoga drveta, moguće je produci
rati šperovano drvo visoke kvalitete. 

Potreba da naša industrija šperovanoga drveta provodi kontrolu kva
liteta svojih produkata izvire i iz propiisa čl. 10 Zakona o petogodišnjem 
planu razvitka narodne privrede FNR Jugoslavije. Čl. 10 propisuje da 
industrija treba »posvetiti naročitu pažnju podizanju kvaliteta proizvodnje, 
smanjenju škarta i sniženju troškova proizvodnje«. 

Samo stalnom kontrolom Ifiziefko-mehaničkih svojstava šperovanoga 
drveta bit će moguće proizvoditi šperovano drvo takove kvalitete kakovu 
traže potrebe izgradnje i industrijalizacije naše zemlje. 
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O НЕКОТОРБ1Х СВОИСТВАХ КЛЕЕНОИ ФАНЕРН 

ОсновБшансв на да,ннв1х русскои, американскои и немецкои опециалБнои литературм, 
автор описмвает некоторие своиства клеенои фанервг. В своеи пзложснии автор рассиа-
тривает следун>шие физические своиства: обБемнми вес, усушку и набуханпе, гигроско-
ричноств, козфициент теплолроводности, теплоемкоств, тепловое линеиное расширение 
р звуковме своиства клеенон фанерБ!. КасансБ механических евоиства автор, согласно 
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ксследованинм Forest Products Laboratory и О. Krämer-a, лриводит даннме о временном 
оопротивленим продолмшму изгибу, временном сопротивлении растлжениго и о модуле 
унругости клеенои фанерм. Далее, no исследованилм A. Шахназарова, W. Küeh-a и О. 
иннул основнне правила составленил клеенои фанери. В заклгочение автор предлагает, 
МННУЛ огновнме правила составленин клеснои фанери. В закгочение автор предлагает, 
чтоби у нас, в целлх улучшенин качества клеенои фанерш, бвш введен постонннми кон 
трол!. качества ВБфаботаннои фанерч. Зтот контролт> качества достигаетсл ТОЛБКО стаи-
радтимми игелодованинми физикомеханических своиств клеенои фанерн, 

ABOUT SOME PROPERTIES OF PLYWOOD 
After dates of professional Russian, American and German •l i terature the 

author comprised in this description t h e specific gravity, the shr inkage and the 
swelling, t he higroskopicity, the specific conductivity of heat and the specific 
heat, the dilatation and the acoustic proper t ies of plywood. From mechanical 
proper t ies of plywood the author described by researches of Forest Products 
Laboratory, Madison, and O. Kraemer , the dates about the buckling s trength, 
the tensile s t rength , an the modulus of elasticity of plywood. 

After th is the author put in comparison the all-veneer plywood of beech 
sua birch b y Shahnazarov's , W. Küch 's and O. Kraemer ' s researches. After all 
the author resumed the fundamental rules of the composition of plywood. In 
conclusion the author proposes t h e control of the quali ty of plywood. This 
control of t h e quali ty could be ar reached only by s tandard researching of 
physical and mechanical propert ies of plywood. 

Инж. Св. Несторовић (Београд): 

ЛИПА У ШУМСКОЈ ПРИВРЕДИ 

У нашој стручној литератури није се до сада много пИсало о лшш, a у 
самој струц-и .mini je била боље позната саму уском кругу шумара, који су 
на свом службеном подручју имали чистих и мешовитих липових састојина. 
Липа се до недавно сматрала споредном врстом дрвета, запостављана je , и 
с » о и е се није господарило онако, како она no овојој вредности заслужује. 
Ш т а више, она je потиокивасна из састојина где je no природи долазила и 
узгајана je са кратком опходњом тако, да сем огревног дрвета и ситне сеоске 
грађе 1ги у овом оптимуму није, ради кратке опходње, давала вредније сорти-
менте. Није jo j шридавана она важност, која j o j припада с обзиром на вред-
ност и колкчину техничког дрвета, што га липа уз правилно ода*браиу 
опходњу може дати. 

Подизаљем и уиапређењем пољопривреде шумска привреда биће по-
тионута на апсолутна шумска земљишта, чија ћ е се садања новршина мели-
орацијом joui више смакити. Намеће нам ее дакле дужно>ст, да већ сада о 
тоие мислимо и да на атсолутним шумским земллштима узгајамо највред-
није врсте дрвећа, како би у будућности осигурали што већи национални 
гариход. 

Из напред наведемих разлога, a да &и се могло указати на вредност лкпо-
вих састојина, посебна пажња била je поовећена таксациоиим подацима на 
неколико иримерних плоха, ко је еу приликом имвентарисан>а шума у 

413 



Фрушкој Гори прошле године положене у мешовитим састојинама липе, 
храста, цвра, граба, јасена и осталих врста дрвећа, са којима липа ту долази. 
Да би се могла показати вредност дозрелих липових саетојина н липе уопште, 

Сл, 1. Фрушка Гора — Карактери- Сл_ 2. Фрушка Гора. — Карактери-
етични избојци из липовог пања. стични избојци из липовог пања. 

јер овај чланак и нема другу сврху, плохе су положене само у састојинама 
које су навршиле опходњу. Истраживање прираста и осталих таксационих 
елемената у млађим и најмлађим липовим састојинама, што оне no овојој 
вредности овакако заслужују, захтева много више времена којега код прова-
ђања инвентаризације није било. 

Рвзултате израде липових стабала на положеним плохама упоредићемо 
еа израђеним храстовим и церовим стаблима, која су се нашла на истим 
примерним плохама ,и са којилта липа најчешће чини мешовите састојине, 

Сл". 3. Фрушка Гора. — Мешовита, Сл, 4. Фрушка Гора — Састојина 
иретежно из пања никла састојина -ребролисне лиш; (Tilia argentea), ста-
липем граба и цера, стара 73 год, рости 40 год, са нешто примешашог 

храста китњака u граба. 
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како би ее на основу ових поређења најбоље могла одредити вредност липе 
у шумској лрквредн, a с друге стране да би се досадање мшиљење о липи 
изменило. 

I Примерна плоха: Површина 0,218 к. ј . , изданачка шума старости 9Q 
год., екапозиција југо-источна; земљиште: дубоко хумозно лапорасто. 

Клупирањем на овој плоси нашло се 11 л ш т в и х стабала, која су имала: 

Ред. 
број 

стабла 

1 
2 

3 
4 

5 
6 
7 

8. 
9 

10 
11 

Све! 

Прсни 
промер 

CM 

58 
35 
41 
30 

20 
29 
27 

48 
46 

43 
3'Ј 

^а: 

Темељ 

м* 

0,265 
0,096 
0,132 
0,071 

0,031 
0,066 
0,057 

0,181 
0,166 

0.1*5 
0,119 

1,329 

Т о т a л н a 
висина 1 маса 

м 1 и3 

23,4 
21,5 
23,1 
21,5 
17,4 
22,0 

18,6 
24,1 
22,5 
23,0 
19,4 

3,17 

1,00 
2,09 

1,06 
0,37 
0,69 
0,64 

2,34 

1,99 
2,06 
1,44 

16,85 

Облични 
број 

0,51 
0,48 
0,68 
0,70 
0,67 
0,48 

0,60 
0,54 
0,53 
0,62 
0,62 

П р и м е д б а 

Из ових стабала израђено j e : 

Ред. 
број 

1 
2 
3 
4 
5 

6 
7 

8 

9 
10 
11 

у м8 

у % 

фурнир 

0,849 
—. 
— 
— 
— 
— 
— 

0,477 

0,350 

— 
— 

1,676 
20% 

Т р у л а ц а з а 
љушт. шибице 

м' 

0,233 
0,359 
0,560 

— 
— 
— 
— 

0,731 
0,239 

1,048 
0,352 
3,522 
44% 

0,106 

0,247 
0,126 
0,620 
0,126 
0,407 
0,069 
0,257 

0,269 

— • 
0,248 
2,475 
31% 

' 
пилаву 

— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

0,356 

— 
0,356 
5% 

Свега 

1,188 
0,606 

0,686 
0,620 
0,126 
0,407 
0,069 
1,465 

0,858 
1,404 

0,600 
8,029 

100% 

П р и м е д б а 

Стабла број 1 и 8 изникла 
су нл семсна 
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Тотална маса стабала 1 и 8 износи . . ' 5,510 м8 

Укуггна техничка маса ових стабала изноои . . . 2,653 „ 
Ha огрев отпада 2,857 „ 

Процеиат техничког дрвета према томе износи 48u/o. 
Од техничког дрвета отпало je на : 

Фурнирске трупце 50u/o 
Трупце за љуштење 36°/о 
Трупце за шибице 14°/џ 

Сва остала стабла никла су из пања и проценат техничког дрвета код 
н.их износи 47°/о, a no сортигаентима од техничког дрвета иде на : 

Трупце за фурнир 6°/о 
Трулце за љушт«:,-:' 4 8 % 
Трупце за шибице 40°/о 
Трупце за пилану 6 % 

Класификација трупаца извршена je no прописима Југословенског 
стандарда за обло дрво. 

Из предњег видимо, да из семена никла стабла дају већи проценат тех-
ничког дрвета, a од овог половину фурнирских трупаца. 

I I примерна плоха: Површина 0,218 к. ј . изданачка шума старости 97 
1<>днна. експозиција, земљиште: дубоко лапорасто и влажно. 

Клупирањем на овој плоси нашло се 10 липових стабала са: 
£l! 

1 

2 

3 

4 

5 

6 
7 

8 

9 

10 

Прсни 
промер 

си 

44 
38 
32 
33 
34 
27 
30 
40 
38 
33 

Свега: 

Темел. 

м2 

0,152 
0,113 
0,080 
0,085 
0,091 
0,057 
0,071 
0,126 
0,113 
0,085 

0,973 

Т о т a л н a 
вигина 

и 

19,3 
20,2 
19,0 
21,2 
21,8 
20,5 
21,0 
22,3 
20,4 
22,2 

маса 

м3 

2,38 
1,48 
1,08 
1,11 
1,50 
0,96 
0,98 
2,03 
1,78 
1,55 

14,85 

Обличин 
број 

0,81 
0,65 
0,71 
0,61 
0,76 
0,82 
0,66 
0,73 
0,77 
0,82 

П р и м е д б а 

Од 1ч>рн»их стабала израђено j e : 

416 



Ред. 
број 

етабла 

1 

2 
3 
4 

5 
6 
7 

8 

9 
10 

V M : i 

у % 

фурнир 

— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

Т р у п а ц а з а 
љушт. | шибицс 

м3 

0,475 
0,651 

— 
— 

0,402 

— 
— 

0,612 
0,382 

— 
2,522 

44% 

— 
0,190 
0,193 
0,692 
0,152 

0,311 
0,431 
0,151 
0,473 

0,558 
3,151 

53% 

пилану 

— 
0,179 

— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

0,179 

3 % 

Свега 

0,475 

0,841 
0,372 
0,692 
0,554 

0,311 
0,431 
0,763 
0,855 

0,558 

5,852 
100% 

П р и м е д б а 

l 

Ha ирвој при.черној плоси износила je темељница 1,329 м- што значи, 
да на 1 м- темељнице отпада 12,67 м3 тоталне дрвне масе, од чега отпада на 
техничко дрво 6,04 м3 или 5 0 % . 

Техничко дрво дало j e : 
20°/о фурнирских трупаца 
44°/о труиаца за љуштење 
31°/о трулаца за шибице и 

5 % трунаца за пилану. 

Ha другој примерној плоси износииа je темељница 0,973 м2, na према 
томе на 1 Л12 темељнице отпада 15,26 м3 тоталме дрвне масе ,а од тога на 
техничко дрво 6,013 м3 или 3 9 % . 

Техничко дрво дало j e : 
44%' трупаца за љуштвње / 
5 3 % трупаца за шибице 

3 % трупаца за пилану 

Ш примерна плоха: Експозиција — северо-источна, поврншна 0,218 
к. ј . , старост састојине 97 год. 

Ha овој ттлоси je нађено 43 липова стабла прсног промера 10—41 цм 
ca темељницом 2,569 м2. Премером израђених стабала добивени су следећи 
Подаци: 

* 
Укупна дрвна iMaca 17,672 м3 

од чега отатада на техничко дрво . 7,992 м3 или 4 5 % 
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Од техничког дрвета отпало je n a : 

фурнироке трупце 1,109 м3 или 1 4 % 
трупце за љуштење 0,943 „ „ 1 2 % 
трупце за шибице 4,465 „ „ 56°/о 
трупце за пилану 1,475 „ „ 18°/о 

Ha трећој примерној плоси отпада дакле на 1 м2 темељнице 6,879 м* 
тоталне дрвне масе, a од тога на техничко дрво 3,111 м3 или око 4 5 % . 

Од техничког дрвета отпада дакле no 1 м- темељнице на 

фурнирске трушце 0,432 м3 или 14°/о 
трупце за љуштење 0,367 „ „ 12°/о 
трупце за шибице 1,738 „ „ 5 6 % 
трупце за пилану 0,574 „ „ 1 8 % 

С обзиорм на то да су све три примерне ллохе имале једнаку поврипшу, 
у рачун >се може узети средња вредност резултата премера израђених стаоала 
на свим положеним плохама, na видимо, да на 1 м? темељнице отпада про-
сечно: 

тоталне дрвне масе 11,60 м3 

од чега техничког дрвета 5,05 м3 илв 4 3 % 

Од техничког дрвета има просечно: 

трупаца за фурнире 0,56 м* нли 11°/о 
трупаца за љуштење 1,87 „ „ 37°/о 
трупаца за шибице 2,28 „ „ 4 5 % 
трупаца за пила«у 0,34 „ „ 7°/о 

Ha овим примерним плохама налазила се лина ломешана са цером, хра-
стом, грабом, кленом и другим мање важним врстама дрвећа (дивље воће) , 
које срећемо у ниским слабо негованим шумама пањачама. 

Све ове врсте дрвећа не могу сс узети у поређивање са липом, јер не 
чине главну сагтојину (осим неколико одељења у којима je граб нарочито 
подигнут и чкни готово чисте састојине), и јер се нису развијале до опходље 
главне састојине. Упоређење ћемо направити само са цером и храстом, јер 
ове две врсте чине најчешће омесу са липом и са овом су узгајане у пуној 
опходњи. Како о'сим тога храст важи као највреднија наша врста дрвета, то 
ће поређење с њиме дати најбољу сллку о вредности липе. 

Ha напред наведеним првим двема плохама премервно je 10 церовмх 
стабала, na су се премером добили следећи подаци: 

темељница 1,242 м2 

тотална дрвна маса 24,68 м3 

техничко дрво: класа A 3,20 м3 

класа Б . 1,68 м3 

рудничко дрво 1,31 м3 

огревно дрво 18,49 м* 
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Од тоталне дрвне масе отпада дакле на техничко дрво 6,19 м3 или 2 5 % , 
a на огревно дрво 7 5 % . Ц е р на овим плохама иикао je из семена, али j e 
доста оштећен од зимотрености. 

Ha трећој плоси лина je била помешана са храстом китњакам и цером, 
ко ји су такође никли из пања, како они редовно и долазе у Фрушкој Гори. 

Ha овој плотаи нађено j e : 
22 храстова стабла пр . промера 19—47 цм, са укупном темељницом од 2,042 

м2 и 18,994 м* тоталне дрвне масе; 
8 церових стабала шр. промера 34—60 цм, са темељницом од 1,223 м2 и 

17,429 м3 тоталне дрвне масе. 
И з ових стабала израђено j e : 

Врста 
дрвета 

краст . . . 

iep . . . . 

Свега . . 

A 
К л a с a 

Б ц 
цЗ 

— 
2.095 

2.095 

1.765 

2.924 

4.689 

3.229 

— 
3.229 

Рудничко 
дрво 

3.620 

0,190 

3,810 

Огревно 
дрво 

10,380 

12,220 

22,600 

Свега 

18,994 

17,429 

36,423 

Према предњем на «вој плоеи отпада на техкичко дрво код хракзта 4 5 % , 
a код цера 3 0 % . 

И з предњих приказа видимо да липа, мада до еада узгајана под иајне-
повољнијим условима за ту, даје, ако не највећи проценат техничког дрвета, 
a оно највреиније техничко дрво (фурнироки трупци, трупци за л.уште«>е 
и шибице) . У том погледу храст и оетале врсте дрвећа долазе иза липе. Ако 
још узмемо у обзир да храстови пањеви имају најјачу избојну 'енагу у ста-
рости од 45—100 година, с чим морамо код узгоја храста, нарочита брдског, 
рачунати, онда ће се проценат техничког дрвета у трећем турнусу код храста 
свакако онизити. Код липе тога нема, na je липа и у том погледу испред 
храста. 

Нема сумње да би се вал>аним узтојем проценат техничкод дрвета код 
липе могао повисити и на 50—60°/о, само од досадањег ниског узгоја треба 
прећи на високи узгој садњом садница и котличањач (вађењем пањева), који 
качин липа обзиром на н»ену врло велику и трајпу избојну снагу добро под-
носи. Из пања никла липова стабла ради великог броја избојака немају 
довољно простора за развој , na су ради тога стабла највећим делом сабља-
CToir облика и елиптичног пресека у своме доњем делу тако, да се ради велике 
кривине и велике разлике у пречницима «коро редовио први метар стабла 
мора израдити у огревно дрво. Осим тога из пања израсла стабла редовно 
су натрула у приземном делу, ј ер пан, услед деловања атмосферилија почне 
доста рано трулити, n a трулеж прелази и на доњи део стабла, услед чега се 
знатна дрвна маса мора израдити у огревно дрво. 

Котличањем таакође добивамо велики број избојака, али не из пања већ 
из пресечемих жила , који еу повољније pacnopebenn и имају довољно про-
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стора за развијање, прави оу и не труле од пања, a имају еве особине стабала 
никлих из семена. 

Грешке техничког дрвета јееу углавном, осим трулежи и окружљивости. 
кврге слеггице, ostoje се као и код букве јављају у два внда. Слепица у виду 
гуле, као пееница или нешто јача израслина, када се отеше редовно шоказује 
црну трулеж која продире дубоко у дебловину, али не продире далеко no 
дужини дебловине, као НЈОТО je то чест случај код букве. У другом виду по-
јављује će слегшца, која није израсла у тулу, већ je заравната са ближом 
површином двбла, a познаје се no кори , која je на месту слепиие валовита 
и светлија (зализана) него на здравим и чистим деловима дебла. А к о ово 
место отешемо шоказаће такође црну трулеж, која у виду спирале продире 
доста дубоко у дебло, али готово никада до осовине дебла као оиа прва. Када 
и иде no дужини дебла, трулвж код ове елепице >брзо, иза десетак сантиме-
тара престаје, што код прве није случај. 

.Huna као врста дрвета са меком и глатком кором изложена j e често 
оштепенлша која joj чшнћењем рогова и гулењем коре наносе јелени и 
срњаци. Од ових пгтета иарочито страдају младе, 20—40 година старе литове 
састојине, и то понекад у толикој мери, ла дивљач на овај начин упропасти 
готово читава одељења; такав случај оштећиван.а стабала од дивљачи у 
великим размерама налазимо у бившим Одеокалхијевим вдумама где липа 
чини око 30°/о смесе. 

Липа (поставља прилично велике захтеве на доброту тла као и буква. 
Имајући у виду липове 'састојине у Фрушкој Гори, где je темељно камеље 
покривено лапором (лешом) ко ји садржи велик проценат вапна, a где липа 
no природи долази, можемо устврдити, да липа захтева свеже дубокочвашне-
насто зеиллшгге. У прилог овоме говори и стари опис састојина Мајдаи-
иечке домене, — лрема коме липа у тој домени,' која углавном лежи на 
вапненцу, такође долази no природи. Боље успева на влажним северо-запад-
ним и северним, него на источним и јужним сувим експозицијама. 

Из овога краткот излагања, које je предузето у циљу бољег упоанавања 
липе и њене вредности, долазимо до следећег закључка: 

1) Да липа спада здеђу највредније врсте нашег дрвећа и да н.езином 
узгоју треба посвећивати много више пажње, него што се то до сада чинило 
и још увек се чини. Узгајати треба састојине и семена и котличањем, јер 
оие дају највећи проценат техничког дрвета и највредније техничко дрво. 

2)Да се произведу иајврденији сортименати липу треба узгајати са 
опходњом од најмање 80 година, јер примена к р а ћ е опходње значи овеоно 
отступање од поставл>ених принципа рационалног газшовања на штету на-
родне привреде. 

3) Липу треба узгајати и као потстојну етаж;у v храстовим састојинама 
ради заштите и поправљан>а тла. 

ЛИПА В ЛЕСНОИ ПРОМБ1ШЛЕННОСТИ 

В сгатве автор, на оеновании данннх полученимх на несколБКЖ? ппмтнмх плопдадлх 
Фрушкои ГорБ1, приводит резулБтатБ! бмработки ЛИПОВБ! СТВОЛОВ ,а также количество 
деловои древес1ГНБ1. 

Ha основании зтих набл!Одении и центости лвзпового дерева, автор приходит к сле-
дугошии закгоченинм: 
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II Липа занимает место среди саммх UBHHLIX пород наших деревБев. Она дает болвшоА 
и[)1)цент ценнин деловои древесинм. 

2) Оптималћнни оборот рубки длн полученил полноценнмх еортиментов равнлетсн 
KO годам. 

3) Липу нужло ВБгравдиватБ и в каместве подлеска древостон в дубов^х лесонаеа-
жденинх длн зашитБ1 и лулчшени» ночвм. 

THE LINDEN TREE IN THE FOREST ECONOMY 

In this article the author described, after dates of some exper imenta l area 
from Fruška Gora (a Moutain in Syrmia), the results of production of l inden 
trees, and the quant i ty of technical wood. 

After this observations about the valuabil i ty of the linden wood h e br ings 
the following conclusions: 

1) The Unden t ree is one of the valuablest species (kinds) of our trees. I t 
gives a great percent of valuable technical wood. 

2) The optimal rota t ion to receive the valuablest assortiments for t h e l inden 
trees is 80 years. 

3) The linden mus t be p lanted also as lower growth in the oak-growth for 
protecting and bet ter ing of the soil. 

Ипж. Ц. Симеуновић (Београд): 

O СТРУЧНИМ ШУМАРСКИМ ШКОЛАМА У ФНРЈ 

Врсте и облици стручних шумарских нгкола и. начин спремаља струч-
њака на чњима, у тесној су и нераздвојној вези са стањем и гфхтевима шумске 
природе, ко јо ј су ги стручгњаци намењени. 

Зато се и о етручним шумарским школама не може говорити уотгште, 
апстрактно, без обзира на време и иростор, без обзира на конкретне по-
требе збот којих су те цгколе и створене, И без обзира на коикретне услове 
нод којилга тешколе раде и развијају се. 

"С обзиром на ово, и ми, разматрајући питање стручних шушарСасих 
•школа у Југаславији^ морам» засебно говорити о отручним шумарсккм 
школама у предратној , капиталистичкој Југославији, a засебно о стручним 
шумарским школама данлс у новој, Титовој Југославији. 

Шумарство, као привредна грана, у бившој Југоелавији било j e пот-
пуно заиостављено. И иоред тога што je Јутоелавија врло шумовита и што 
су у државној евојини биле највредније шуме, техници прошводње дрвегга, 
техници сече, експлоатације и извоза и техници механичке и хемијске 
израде дрвета, није се уопште покланЈала »икаква пажња. Ово je било због -
тога што je ексллоатацијом шума, прерадом и извозом дрвета углавном био 
заинтерерован приватни Ксшитал. A он je радио no принципу: уложити што 
мање, a извући што више, без увођења нових метода рада, без тримене мо-
дерне техшиже и са пгго ма»е улагања капитала у машине и трајније ивгве-
стиције. 

Овака« начин искориштавања шума негативио j e утицао и на остале 
делове пгумарства (мелиорације, пошумл>аван>е, негу, узгој, заштиту) и довео 
до потпуне техничке заосталости шумарства као целине. 
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C обзиром на ово била j e организована и стручна шумарска служба т и 
тачно детермшгисани улога и задаци те службе, односно, улога и задаци 
шумарских стручњака захтослених у а о ј . Улога шумареке службе и шумар-
ских «тручњака била je углавном заштитна — консерваторска. Н>ихов за-
датак je био да се старају о биолошкој заштити шума, да, уколико j e то 
магуће, заштите биолошки ооггстанак шума од навале приватнот капитала. 
Шумарских стручњака у експлоаггацији и шрвради дрвета, може се рећи,, 
да уошите није било. To je био секггор дрварских трговаца и стручњака са 
емпирискам спремом. 

Овакво стање шумарсгаа у бившој Југославији условило j e начин изгра-
Ј>имања стручних шумарских кадрова, односно, условило je стање шумар-
ских стручних школа. 

За стварање највиишх шумарсасих стручњака поетојале оу две школе : 
Пољопривредно-шумарски фкаултет (Шумароки от^сек) Уживерзитета у За-
грвбу и Пољопривредно-шумарски факултет (Шумарски отсек) Универзи-
тета у Београиу. Дипломирани студвнти шумарског отсека добијали су титулу 
инжењера шумарства. ' 

Ha овим школама «астава je била удешена тако да што више одговара 
зпракси. Студенти су добијали — ошште, енциклопедско знање, велико n o 
шмрини, a са ја/чим наглашавањем само биолошких и шумско-заштитних 
декциплина. За екстензивно шумеко газдинегво, и без учешћа шумареких 
инжењера у ексилоатацији и преради, овако удешена настава je углавном: 
задрвољавала. 

Средњих шумаргаких школа у бившој Југославији није било. 
Gee лослове на тервну обављало j e на јииже шумарско стручно особље 

са емпириоком или нгколоком опремом, a n o директивама и под руковод-
ством шумарских инжењера. 

У изграђиван.у најнижег шумарскох отручног оообља није било ника-
квот »еистема. У разним деловима државе стваране су и и ж е стручне школе 
углавном са једногодишњом настагаом. Све су ове школе после 2—3 године 
рада укидане због најразничитијих разлога. 

Углавном се а и ж и стручни кадар cimapao у пракси, ту je стицао емтаи-
риско звање, које се проверавало на испитима, о чему су се давале и спе-
цијалне потврде (церпификати, дипломе и сл.) . 

Може се рећи на карју , да се у бившој Јутославијл изграђивању струч-
них шумареких кадрова поклањало врло мало пажње. У отвара«.у стручних 
шумарских школа, у организовању наставе и о образовању кадрова није 
било никаквог жиотема, нигги икаквог смишљеног планског рада. Пракса се 
није развијала, није ишла иапред, na «у и настава и читаво шумарско 
стручно школство стајали, мумифицирали се. За читавих четврт века посто-
јан>а бивше Југославије није било у стручном шум. 1иколовању никаквих 
већих промена у прогресивном правцу. 

По ослобођењу у читавом економском, политичком и културном животу 
Јутославије извршене су крупне и корените промене. Јасио j e да су све 
промене изаавале исто тако дубоке и (радикалне промене и у шумарству 
ЈугОславије. 

П р е рата je држава имала под својом управом 45°/о површине од укупне 
површине шума. И на тој н о в р ш ш ш она се углавном бринула о узгоју 
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шума, док je све остало, као што Схмо напред навели, било у рукама при-
ватног капитала. Данас држава управља номинално псквршином од 75°/о укуп-
не иовршине шуша, a има у <©војим рукама 9 0 % од свих послова експлоата-
дије и првраде дрвета. Приватни капиталист je заувек прогнан из државних 
шума, a и у малим приватним шумама експлоатација и прерада се врши с(ве 
више путем |разних облика кооперације. 

Оваквхш променама «горрени су потпуно нови услови за развој шу-
>шр'ства у Југославији. 

Највећу сметњу брзом процвату нашег шумарства и прерастању њего-
вом у право, у социјалистичко шумарство претставља «аследство прошлшЈти 
— потпуна техничка заосталост и, у вези с тиме, врло мали број слабо 
спремних стручњака. * 

Зато je и н а ш Пвтогодишн.и ллан за 1947—1952, постављајући осшовне 
линије развитка шумеке иривреде Југоелавије, истакао на прво место по-
требу за lUTo бржим и тотпуонијим ликвидирањем техничке заосталости у 
шумарству, увођењем нових, .[Савремених метода рада и модерне савремене 
технике. Петогодишњи план j e постагаио задатак да се заостала цгумска 
прквреда у Југославији у једном брзом темпу претвори у напредну, разви-
јену лривреду. 

Истовремено, План je , имајући у виду речи друга Стаљина, »да кадрови 
решавају све«, предвидео 'све за брзо и оолирио спремање великог броја 
стручних шумарокух кадрова. 

У вези са овим пред руковиоце шумарства и пред руководиоце стручног 
школства поставило се неколико врло крушгих проблама. Ми ћемо овде 
поменути само два оеновна, из којих даље лроистичу сви остали. Ирвта тгро-
блем се (faiCTOJao у следећем: 

Испитати нову структуру нашег шумарства и према томе утврдигги 
качсви <су све кадрови потребни, колико врота, каквих квалификација , у 
коме броју, за ко ј е време итд. итд. 

Други проблем je био: на окоји начин створити ове кадрове, какве 
школе основати, к а к о модификовати старе ихколе,- како организовати на-
ставу у нима, како н а ћ и иаставни кадар и слично. 

Испитавши потребе нашег новог шумар јства и имајући у виду његов 
брз развој , дошло се до закључка да je потребно створити, с обзиром на сте-
пен квалификација , т р и врсте стручњака: 1) чуваре ш у м а ; 2) средње 
стручно особље и 3) највише стручно оообље — инжењере. Код средњег и 
највишег стручнор особља требало je извршити поделу на опецијализације 
с обзиром на сектор будућег рада, т ј . да ли ћ е радити у шумском газдкнству 
или ексдшоатацији и дрвној индустриији. 

Пошло се од стварања најнижих стручљака, чувара шума. Још за 
време Народно-ослободлачког рата остварани ey на ослобођеној територији 
тромесечни курсеви за стварање чуварских кадрова. После оелобо1>ен.а, због 
необично хитне потребе за чуварима шума, отварани су течајеви у свим 
Народним републшкама са трајањем наставе од 3—6 месеци. Апсолвентима 
ових течајева подмирена je прва, прешна тотреба за кадровима чувара. 

Данас за редовио школовање чувар^-исих кадрова ииамо 6 ниисих шукар-
оких школа са једногодишњом наставом. У ишсолу се примају лица млађа 
од 30 тодина, a ко ја имају свршену школу и регулисану војну обавезу. 
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Првенство имају шумсжи радници и демобилиеани борци JA. Апеолвенти 
ових пхкола ступају у државну службу у звању лутара. Ови поред дужностн 
чувања шума, »рше и најнижу помоћну службу, код свих стручних радова 
у шуми. 

Средњих шумарских и дрварских стручњака у бившој Јутослаиији, може 
се рећи, није било. Преузимањем експлоатације шума и дрвароке индустрије 
од стране државе појавила се велика потреба за средњим стручним кадром 
у овим секторима.' У вођењу шумјоког газдинства појавила се лотреба за 
стручњаком ioa средљом спремом, који ћ е попунити празнину између главног 
руководиоца-инжењера и најнижег помоћног особља. 

У циљу стварања ових кадрова створене су средње шумарске школе, које 
слремају тзв. шумарске техничаре. Оваквих школа има девет. Пет од а и х 
етварају техничаре за газдовање шума, т ј . биолошког су смера, док остале 
четири имају лоред биолошког и дрвно-индуетријоки отсек, тако да спремају 
и техничаре за дрвну индустрију. У школу се примају кандидагки који су 
завршили 4 разреда средње школе или гимназије, a настава траје три године. 
По завршеном школовању кандидати добијају титулу »шумарски техничар«. 

Скоро све н и ж е и средње шумарске школе имају своје интернате, a 
ученици су утлавном државни стипендисти. 

За сада j e диференцирање на два отсека довољно и задовољава данашњу 
праксу. Али постој« намера да се у овом диференцирању иде и даље, да се 
поред постојећих створе и други отсеци, друте опецијалности. 

Највише тешкоћа j e било код организовања наставе на шумареким 
отсецима Пољопривредво-пгумареких факултета. 

Традиција и већ устаљеши наотавни планови кочили су реорганизацију 
наставе. Измењени услови захтевали су радикалну измену наотавних планова 
и њихову диференцијајдију и иравцу стварања шумарских инжињера — 
специјалиста, засебио за газдоваае шумама ,а засебно за екоплоатацију шума 
и индуетријску прераду дрвета. И лоред многих тешкоћа пристушило се 
одмах диферецирању наставних планова у OBOJI смислу. Сада >се на оба фа-
култета, у Београду и Загребу, Шумароки отсеци деле на две групе опеци-
јалности, и то на групу гајења шума и шумико-шндустриску грушу. За сада 
подела на ове две групе не значи и стварање две засебне врсте шумарских 
инмсењера, већ даје студентима основу за даље њихово уеавршавање, за даљу 
њихову специјализацију у пракси у техничком или биолошком лравцу. Због 
тога сви студеити на Шумароком отсеку на оба факултето стичу, поред «ne-
цијалних зиања из груие своје специјалности, углавном и сва основна знања 
из целокупног шумарства. 

Централни предмет групе гајења игума j e обнова и гајење шума са по-
ш\>гљавањем и расадницима, дш« je централни нредмет шумоко-индунстриске 
групе експлоатација шума «a транспорто>[ и механичком прерадом дрвета. 

Одвајање ових група тгочиње у настави друте године, a до јачег одвајања 
долази тек у трећој одноено четвртој години. 

По завршеној четворогодишн>ој настави и пошто су полоасили све 
усмене испите, студенти обе групе раде засебан писмени дипломски рад на 
оонову чије повољне оцене бивају промовисани за инисењера шумарства. 

Поред пољопривредних факултета у Беотраду и Загребу основан je 1947 
године Пол.опривредно<шумароки факултет у Окопљу, на коме постоји та-
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Kolje Шумарски отсек, али јединствен, без поделе на специјаљне груле. 
односно само једном групом — групом гајења и обнове iuyi\ia. 

Настава je на свим Пољопривредно-шумарским факултетима четворо-
годишња, a за упис се т р а ж и потпуна оредња школа са тголоженим виптим 
течајним испито«. 

Овакво стање највиших школа у Југославији углавном задовол»ава. Али 
, у најсжоријој будућности због наглог развоја и диференцирања шраксе, мо-

раће се и на највишим нисолама отићи још даље у диференцирашу наставе, 
Тенденција je да се при крају ове пјатиљетке шумарски отсеци издвоје из 
досадањих факултета и да се етворе потпуно самостални шумарски факул-
тети у Београду, Загребу и Скопљу. У оквиру ових факултета извршиће се 
диференцирање на засебне отсеке који ћ е давати стручне кадрове с једне 
стране шумар^тву, a с друге дрвној индустрији. 

Kao што видимо раавој шум. струч. школства у Југославији je брз . План-
ско стварање шумареких стручних школа и систематско оргаиизова(ње на-
ставе на њима у складу са потребама праксе, омотућиће да ее добију онакви 
кадроаи и у оноликом броју како je то шумској привреди Јутоелавије стварно 
лотребно. 

Ca оваквим кадровима, специјалистима, моћи ћ е да се решш једно од 
најкрупнијих проблема шумарства у Југославији, ликвидирање техничке и 
привредне заосталости у шум. привреди, и превођење шумаретва у један 
виши развојни ступањ v тграво социјалиотичко шумарство. 

0 СПЕЦИАЛгНБТХ ЛЕСНБ1Х УЧИЛИ1ЦАХ Б Ф. Н. Р. К>. 
\ 

Статвн знакомит с развитием лесного обученин в ВДгославии. В прежнеи капитали-
стическои Мгославии сушествовало свего два селБСкдхозниственно-леснБгх факулБтета (в 
Загребе и в Белграде). Средних и низших специалБНБ1х школ ne било. В настошцее 
вреиш сушествугот нпзшие леснБ1е училшца длн подготовки кадров леснБ1х служаших, 
средние леснБ1е училшца длн подготовки леснБгх техников и факулБтетБ! в Загребе, Бед-
граде и в Скопле с леснБши отделами подразделлнлцимисн на две груцпБ! — группу лесо-
водства и группу лесопромБтшленнун». 

ABOUT PROFFESIONAL FORESTSCHOOLS IN FEDERATIVE PEOPLE S 
REPUBLIC OF YUGOSLAVIA 

In this article the development of t h e forest education in Yugoslavia is 
described. 

In former capitalistic Yugoslavia there went only two forest- and agri
cul tural faculties (in Zagreb and Belgrad), and there went no middle and 
basic proffesional schools. Today in the Federat ive People,s Republic of 
Yougoslavia the a re lower forestschools for education of t h e staff of keepers 
of the forest, middle forestschools for education of forest-technicals and fa
culties ih Zagreb, Belgrad and Skoplje wi th forest depar tments into a group 
for forest-education and forest-industrial group divided. 
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Лааџ&еифа 

SMOKVA PENJAČICA (FICUS STIPULATA THUNB.) 

Rod F i c u s L . (porodica Moraceae) obuhvata preko 600 pretežnim dijelom 
tropskih vrsti. Mnoge su od njih bilo kao v o ć k e , bilo kao i n d u s t r i j s k e , 
a također i kao u k r a s n e biljke od velikog značenja. Kod njih postoje vrlo 
velike razlike i s obzirom na izgled pojedinih organa i s obzirom na biološka 
svojstva. Tako neke tjeraju iz krupnih i horizontalno usmjerenih grana izbojke 
ravno prema tlu, gdje se oni zakorjenjuju, tako da pojedina stabla čine zapravo 
omanju šumicu ili bujno ozelenjenu grupu (F. b e n g h a l e n s i s L., F. i n d i -
c a L.). Osim obične naše smokve (F. c a r i c a L . ) ima ih veći broj sa jestivim 
plodovima (F. s y c o m o r u s L., F. r e l i g i ö s a L. i dr.). Kao naročito ukra
sna biljka uzgaja se u sobama F. e l a s t i c a Roxb., poznata po svom koža
stom, debelom i sjajnom Ušću. Iz nje se u njenoj domovini (Malajski Arhipelag) 
dobiva kaučuk. Kaučuk se dobiva i iz F. r u b i g i n o s a Desf. (Australija), F. 
r e l i g i o s a L. (Indija) i dr. 

Mnoge smokve živu i kao p e n j a č i c e . Penju se raznolično razvijenim 
korjenčićima. Između s m o k a v a p e n j a č i c a napose nas zanima F. s t i -
p u l a t a Thunb. (F. r e p e n s hört., F. p u m i l a L.). Potječe iz Kine i Ja
pana. Uzgaja se u toplijim područjima. To je vrlo Ujepa vazda zelena p e-
n j a č i c a - k o ' r j e n j a š i ca. Na pogodnom staništu raste razmjerno brzo. 
Upotrebljava se za zastiranje sjenovitih stijena. Ima je k o d n a s u p r i m o r-
s k i m m j e s t i m a počevši od O p a t i j e pa do K o t o ra, ali tek tu i tamo 
u vrtovima i nasadima. Na B r i o n i m a pokriva ta smokva veliki dio zasje
njenih stijena jedne vile na istočnom dijelu glavnog otoka. 

Za p r e k r i v a n j e s t i j e n a dolaze u obzir samo n e p l o d n i i z-
b o j c i . Njihovo je lišće jajoliko, na bazi srcolike plojke. Ono je cijela ruba, 
do 4 cm dugo. C v j e t n i i z b o j ć i razlikuju se znatno^ od neplodnih, jer su 
deblji, a i lišće im je mnogo veće. N e p l o d n i i z b o j c i pričvršćuju se uz 
stijenu p o m o ć u k o r j e n č i ć a , a cvjetni rastu samostalno. U tome pogledu 
ponaša se ova smokva, kako vidimo, slično poput bršljana. Lišće se odlikuje 
finim, mrežičasto razvijenim i sitnim žilicama, koje sti s donje strane dobro 
vidljive, jer su bjelkaste. Pališće je trajno (odatle »s t i p u l a t a«)-

Velika je p r e d n o s t s m o k v e p e n j a č i c e baš u tome što se njeni 
n e p l o d n i i z b o j c i posve č v r s t o p r i l j u b l j u j u uz stijenu, po kojoj 
se penju, a osim toga isprepliću je u raznim smjerovima. I l i š ć e se tih izbo-
jaka čvrsto priljubljuje uz stijenu, tako da ta penjačica potpuno prekriva 
stijenu. 

Smokva penjačica može se vidjeti i u mnogim evropskim s t a k l e n i c i 
ma , gdje se također rabi za zastiranje stijena, manjih kamenjara i si. Tako 
smo je u maju 1948. vidjeli u više staklenika u ČSR (Lany, Topolcanky i dr.). 

Smokva penjačica zaslužuje da je se u toplijim našim primorskim kra
jevima š t o v i š e u z g a j a . Anić 
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RHYNCHCSPERMUM JASMINOIDES KAO VRLO VRIJEDNA PENJAČICA 
ZA NAŠE PRIMORJE 

R h y n c h o s p e r m u m j a s m i n a i d e s Ldl. ( T r a c h e l o s p e r m u m 
d i v a r i c a t u m K. Schum.) jest vazda zelena drvenasta penjačica iz poro
dice Аросупасеае. Potječe iz Kine, Japana i Formoze. Unio ju je u Evropu 
botaničar Vi l m o r in . Uspijeva samo u toplijim krajevima. Kod nas smo je 
vidjeli na Brionima, u Opatiji i na Rijeci. Ondje je primarno uzgojena na 
Brionima, kamo ju je početkom ovog stoljeća unio tadašnji vlasnik Briona P. 
K u p e i w i e s e r . Unio ju je slučajno, i to sa palmama koje je dopremio 
iz Aleksandrije. Prema zapiscima K u p e l w i e s e r a prenesene palme bile su 
već poodraslije, pa su nakon kunjanja od nekoliko godina gotovo sve uginule. 
Međutim, od tog skupocjenog bilja ostala je na životu samo jedna vrlo lijepa, 
njemu nepoznata penjačica, koja je vrlo bujno rasla, a isticala se svojim 
lijepim i obilnim cvjetovima. Prošlog ljeta naišli smo — zajedno sa prof. Dr. 
I. P e v a l e k o m i Ing. B. M a t i ć e m — na jedan grm ove penjačice uz 
staru kuću kod Vrtlarije u Velikim Brionima, na jedan oveći i vrlo bujni 
primjerak uz porušene zidine vile Otto, te na više primjeraka koji ukrašuju 
stijene jedne vile na istočnom dijelu otoka. 

Ova penjačica raste vrlo brzo. Tjera veoma bujne izbojke i brzo se 
sama od sebe obnavlja, kako se to dobro pokazalo u ruševinama vile Otto 
na Brionima. U literaturi se navodi, da ona može za razmjerno kratko vrijeme 
posve prekriti i visoku palmu. 

Lišće joj je jednostavno, nasuprotno, duguljasto do eliptično, do 7 cm 
dugačko i do 4 cm široko, kožasto i ozgo sjajno. Peteljka je do 1 cm du
gačka. Posve mladi izbojći su čekinjasto dlakavi. Na dvogodišnjim izbojcima 
mjestimično se stvaraju zračni korjenčići, pomoću kojih se biljka penje. Cvje
tovi su u vršnim, štitasto-metličastim cvatovima. Oni su do 12 mm široki i 
bijeli; mirišu poput cvjetova jasmina. Cvate od travnja do lipnja. Plod je 
oko 15 cm dugi mjehurasti tobolac. Sjeme je duguljasto i s čuperkom dugih 
dlačica. 

Ova penjačica zaslužuj-e po svojim dekorativnim svojstvima i brzom 
rastu da se u našim primorskim mjestima š t o v i š e p r o š i r i . 

Anić 

NAJOTPORNIJE PALME NA NAŠEM SJEVERNOM PRIMORJU 

U sjevernom dijelu našeg Primorja uzgaja se više vrsta palma, ali su se 
kao najotpornije pokazale: T r a c h y c a r p u s e x c e l s a i C h a m a e r o p s 
h u m i l i s . 

T r a c h y c a r p u s e x c e l s a Wendl ( C h a m a e r o p s e x c e l s a 
Thunb.), v e l i k a ž u m a r a , izraste do 8 m visoko. To je veoma dekorativna 
l e p e z a s t a palma. Plodovi su joj grozdasti i tamno plavi. Listovi su fino 
napiljena ruba. Porijeklom je iz Kine i Japana. Za nas je od o s o b i t o g 
i n t e r e s a , jer se u s p j e š n o u z g a j a u m n o g i m p r i m o r s k i m k r a 
j e v i m a . Značajno je, da se njezina stabla često vide na R i j e c i , u O p a 
t i j i i P u l i . Veći broj primjeraka održao se i na B r i o n i m a , kako smo se 
o tom uvjerili prošlog ljeta zajedno sa Prof. dr. I. P e v a l e k o m i Ing. B. 
M a t i ć e m . Na* B r i o n i m a ima stabala velike žumare kako u mjestu, tako 
i u iskorištenim i ranije uređivanim kamenolomima. Vrlo lijepih primjeraka 
te palme ima u parkiranim kamenolomima ispod brijega S a l u g ' e i brijega 
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K a š t e l a , pa duž glavnog puta u zaljevu M a d o n a. Sve su to, doduše, 
zaklonjena mjesta, ali je značajno, da je u njima velika žumara izdržala ljute 
zime 1929/30, 1939/40 i 1946/47. 

U Istočnoj Aziji ta se palma dosta kultivira radi v l a k n a , koje se do
biva iz dosta velikog predlišća listova i cvjetova. Njeno se vlakno rabi za 
vezanje, pletenje i tkanje. Ono se smatra kao najtrajniji biljni materijal za 
vezanje. 

Prema podacima iz literature (uglavnom iz »Mitt. d. Deutschen Den-
drolog. Gesellschaft«) v e l i k a ž u m a r a dobro i bez zaštite uspijeva na 
južnim obalama. K r i m a, kao i diljem čitavog S r e d o z e m l j a . U J u ž n o j 
I t a l i j i i G r č k o j ona je vrlo česta na toplijim i u umjerenijim položajima. 
E g i p a t joj je, navodno, već odviše topao. U Š p a n j o l s k o j je vrlo česta; 
u Aragoniji izdrži kraće studeni i do —14°C. Obilno je ima u S r e d n j o j i 
S j e v e r n o j I t a l i j i . Uspijeva i u Lombardiji. N a j b o l j e raste u području 
g o r n j o - t a l i j a n s k i h j e z e r a . O s o b i t o ,joj p o g o d u j e i k l i m a 
G a r d a - J e z e r a. Ondje je ona gotovo udomaćena. Uspijeva bez zaštite i 
plodovi joj gotovo svake godine dozru. U području G a r d a-J e z e r a raste 
velika žumara u mjestima sa srednjom godišnjom temperaturom oko 13,5°, 
srednjom temperaturom najhladnijeg mjeseca 2,5—3°, apsolutnim minimumom 
—10 do —11°, te gdje ljetne oborine iznose oko> 25°/o od ukupnih godišnjih 
oborina (de P h i l i p p i s dr. A.: Classificazioni ed indici del clima in rapporto 
alia vegetazione forestale italiana, Firenze, 1937). 

V e l i k a ž u m a r a uzgaja se na prikladnim položajima i s j e v e r n i j e 
od G a r d a - Jez e r a. Ima je u B o z e n u i M e r a n u . Najsjevernije se susreće 
na otoku Mainau n a B o d e n s k o m J e z e r u , gdje tvori drvorede, ali se mora 
zaštićivati od zime. God. 1929. uginulo je ondje mnogo stabala starih oko 60 
god. i visokih do 12 m. Velika žumara dobro uspijeva i uz obale E n g l e s k e . 

Ova palma traži dobro tlo. Potrebno ju je po mogućnosti što prije pre
saditi na stalno mjesto. Ako se presađuju stariji primjerci, oni obično duže 
vremena künjaju, a često i propadnu. Takvi primjerci trebaju desetak godina, 
dok im se korijenje dobro učvrsti u zemlji, ali poslije toga — ako ostanu na 
životu — dosta dobro prirašćuju. Tako je po svoj prilici bilo i sa mnogim 
primjercima na Brionima. 

C h a m a e r o p s h u m i l i s ' L . , m a l a ž u m a r a , raste kao niska, grmar 
sta palma. Lišće joj je l e p e z a s t o , tvrdo i kožasto, a rub lista sa mnogo 
oštrih bodljika. Plodovi su u grozdovima, tamno-smeđasti do crvenkasti, oko 
1 cm debeli. M a l a ž u m a r a j e d i n a j e a u t o h t o n a e v r o p s k a 
p a l m a . Raste od prirode u sjeverozapadnom dijelu Sjeverne Afrike, u Južnoj 
Španjolskoj, te u Sardiniji i Zapadnoj Siciliji. U Sjeverozapadnoj Africi izraste 
i do 3 m visoko. I u južnoevropskim nasadima može na pogodnom staništu 
izrasti toliko visoko. Inače je ona niski, do 1 m visoki g r m . 

M a l a ž u m a r a ima unutar svojeg prirodnog areala vrlo veliku životnu 
snagu. Tako se u M a lag i u Š p a n j o l s k o j ona smatra neuništivim koro
vom. Dobro podnosi brštenje. Duboko se ukorjenjuje. Obnavlja se, navodno, 
i izbojcima iz žilja. U J u ž n o j A n d a l u z i j i raste potstojno u šumiii 
p r i m o r s k o g b o r a (Pinus pinaster), a ima je i do 1000 m visine, tj. sve 
do područja a n d a l u š k e j e l e (Abies pinsapo), gdje — doduše — još nema 
većih studeni ni dugotrajnijeg snijega. 

Mala žumara u z g a j a se duž čitavog S r e d o z e m l j a , a prema Sje
veru uspijeva n a j d a l j e do uključivo g o r n j o - t a l i j a n s k i h j e z e r a , 
gdje joj još plodovi dozru. 

Unutar prirodnog svog areala mala žumara smatra se i n d u s t r i j s k o m 
b i l j k o m radi v l a k n a , koje se dobiva iz njenog lišća, a koje dolaze u 
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trgovini pod imenom »a f r i k « . To je vlakno vrlo tvrdo i oporo, te zamjenjuje 
konjsku strunu. Mlađe korijenje i izdanci ove palme jesu jestivi. 

Male žumare ima kod nas u mnogim mjestima duž čitavog Primorja. 
Uspijeva na Riječ:, u Opatiji i Puli, a i na Brionima se održalo na životu više 
njenih primjeraka. Prema A d a m o v i c u (Die Pflanzenwelt der Adrialänder, 
1929, s. 146) prije kojih 65 godina bilo je male žumare u većem broju na rubu 
makije južnog dijela L o k r u m a. 

I palma L i v i s t o n a a u s t r a l i s Mart. izdržala je na B r i o n i m a u 
zaštićenijem položaju i na boljem tlu spomenute hladne zime. Postoji ondje 
njenih nekoliko primjeraka, i to u parku naselja Brioni (u blizini vile K u -
p e l ' w i e s e r ) . Ta l e p e z a s t a palma potječe iz Istočne Australije, a odli
kuje se oštrobridnim peteljkama. Cvjetovi tvore mnogobrojne metličaste cva
tove. Ta palma pripada među v i s o k e p a l m e . Kod nas posve dobro uspi
jeva u Južnom Primorju. 

Za nas je od važnosti konstatacija, da su se na B r i o n i m a , a također i 
u Opatiji održale s v e s p o m e n u t e tri p a I m e , jer nam to može dati 
p o b u d u , da ih i dalje ondje uzgajamo — dakako na zaklonjenijim položaji
ma. K l i m a t s k i podaci za B r i o n e i O p a t i j u jesu slijedeći: srednja 
god. temperatura za Brione oko 14°, a za Opatiju 13,6°; srednja temperatura 
najhladnijeg mjeseca: 4°, odn. 4,3°; apsolutni minimum —12", odn. —13° C; 
godišnje oborine: 750 mm, odn. 1691 mm (prema de P h i l i p p i su). 

Prema A d a m o v i ć u (Führer durch die Natur der Nördlichen Adria. 
1915, s. 6) u Opatiji uspijevaju, bez zaštite, slijedeće palme: T r a c h y c a r -
p u s e x c e l s a, C h a m a e r o p s h u m i l i s , P h o e n i x J u b a e , P h . s i l -
v e s t r i s , C o c o s c a m p e s t r i s , W a s h i n g t o n i a f i l i f e r a ( P r i t -
c h a r d i a f i l i f e r a ) , E r y t h e a e d u l i s , E. R o t z i i , J u b a e a s p e c t a -
b i l i s i S a b a l A d a n s o n i i . C o c o s a u s t r a l i s uspijeva prilično dobro 
— prema A d a m o v i ć u (1929) —• u Sjevernom Primorju, ali mu plodovi do
zrijevaju tek u Južnoj Dalmaciji. P h o e n i x d a c t y l i f e r a dobro uspijeva 
uz obalu tek južnije od Srednje Dalmacije, a na otočju južnije od Lošinja. 
Plodovi joj dozrijevaju u Dubrovniku i južnije. W a s h i n g t o n i a f i l i f e r a 
uspijeva dosta dobro gotovo u čitavom Primorju, ali veća stabla može da raz
vije tek južnije od Trogira. 

Prema K o c h u (Mitt. d. Deutschen Dendrolog. Gesellschaft, 1926, s. 92.) 
palme, koje se uzgajaju u Južnoj Evropi, o t p o r n e su p r o t i v s t u d e n i 
od prilike o v i m r e d o m : T r a c h y c a r p u s e x c e l s a, C h a m a e r o p s 
h u m i l i s , E r y t h e a a r m a t a (Arizona), E. e d u l i s (Mali Antili), C o c o s 
a u s t r a l i s (Argentina), W a s h i n g t o n i a f i l i f e r a ( P r i t c h a r d i a f i 
l i f e r a ; Južna Kalif orni ja), P h o e n i x s i 1 v e s t r i s (1st. Indija), P h. J u 
b a e (Kanarski otoci), P h . d a c t y l i f e r a (Sjev. Afrika i Jugozapadna Indija), 
W a s h i n g t o n i a g r a c i l i s (Kalifornija), L i v i s t o n a a u s t r a l i s (1st. 
Australija), L. s i n e n s i s (Južna Kina) i S a b a l u m b r a c u l i f e r a (Kuba). 
Prvih 8 palma uspješno se uzgaja prema Sjeveru do Garda-Jezera, a ostale samo 
u blizini mora. I odavle vidimo, da su T r a c h y c a r p u s e x c e l s a i C h a 
m a e r o p s h u m i l i s najotpornije palme. 

P o d a t k e koje navode A d a m o v i ć i K o c h trebalo bi — s obzirom 
na naše prilike — posebno provjeriti, te u t v r d i t i g r a n i c u mogućnosti 
uzgoja pojedinih od spomenutih, a također i drugih palma. Palme pripadaju 
među n a j l j e p š e ukrasno drveće toplijih primorskih mjesta, pa je stoga 
potrebno pitanju njihova uzgoja u našem Primorju pokloniti posebnu pažnju. 

Anić 
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THUJA OCCIDENTALIS VAR. MALONYANA 

Ova j e tuja značajna po svom vr lo u s k o m , gotovo č e m p r e s a s t o m 
obliku stabla. Vrlo je dekorat ivna, j e r joj je krošnja gusta i spušta se do 
zemlje. Naročito je podesna za manje parkove, jer sporije ras te i obično se' 
ne razvije u krupni je stablo. N a s t a l a je u p a r k u M a l o n y a (mađarski 
naziv) u J u ž n o j S l o v a č k o j . P a r k Malonija bio j e vrlo bogat v rs tama 
; formama domaćeg i s t ranog drveća i grmlja. Zato ga C. S c h n e i d e r (Mitt. 
d. Deutschen Dendrolog. Gesellschaft, 1940, s. 218) naziva dendrološkom para -
dizom. P a r k j e podignut nastojanjem obitelji A m b r o z у-М i g a z z i. 

M a l o n i j s k a t u j a dosta j e proš i rena u p a r k o v i m a i n a s a d i m a 
ČSR. Tako ima više njenih s tabalaca do 6 m visokih u p a r k u L a n у. U pa rku 
T o p o l c a n k y u Južnoj Slovačkoj nalazi se oko 50 njenih stabalaca visokih 
di» 5 m. 

Ova tuja zaslužuje pažnju i radi toga jer dobro izdrži i vr lo v e l i k e 
s t u d e n i , U blizini mjesta K г t i n у kod Brna ona se dobro održala u jednoj 
hladnoj uvaU, gdje je inače propao od studeni vr lo velik broj s tabalaca dru
gog drveća i grmlja 

M. Anić 

ЧЕТИНАРСКА KOPA (ЛУБ) У CEOCKOJ ПРИВРЕДИ 

Четинарска кора као материјал за покривање u крпљење зграда у 
. планини. — Приликом подизања ррађевина сељак користи приручни :иа-
теријал. У шумским пределима грађевине су најчешће од дрвета; и покривач4 

je ©д дрвета: шиндра, клис, даска. У голим кршевитим пределима грађевине 
су од камена; и кров je од камених плоча. Али no начину израде у свима 
крајевима разликују се грађевине у селу од грагђевина у планини, где су 
сточна «редишта. Ч а к и ове грађевине у лланини, већ гарема томе јесу ли 
само сезонска летња средишта-летишта, или уједно и летња и зимека^зи-
мовници, разликују се и no материјалу и no начину израде. Ако су само 
летишта, она су просхо и лако начињена; ако су пак и зимовници, онда 
су то содидније и чвршће грађввине, ш т о j e разумљиво кад се у н»има мора 
боравити и зими. Летње граћевине су махом у суватгком регаону, док еу 
зимеке обично на нижем појасу, у пределу сенокоса. У суватисим региони-
ма шумошитих планина летње бачије су склоништа само за време летнлх 
месеци. Ha те висине било j e тешко извући чак и к р у т т и ј и алат за изградњу 
јаких колиба, a ј о ш теже извући окупе даске. Н о смрчеву или јелову ко р у 
иећ j e било изнети лакши на коњима. Зато тамо има бачија пакривених 
и лубом. Лубом се покривене и остале праЈјевине, као што je , на пример, 
кућер-на санкама гаала стајица, у којо ј чобаиин преко ноћи спава украј 
утореног стада. П1то се и кућер покривва лубом, то je и стога што се гледа 
да буде што лакши, пошто се он превлачи с места на место — с кромпири-
шта на Kiynycmirre. 

Сем топа луб у пламини има донекле улогу сличну прађевидаком тер-
палиру. Просто carpabene бачмје, као и грађевине, и кад су даскама' по-
кривене, о великим и јаким планинским кипгама прокингњавају. У нуих ј акн 
плашшоки ветрови кроз шупллгае навејавају кишу, прскају no разлтивеним 
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карлицама млека, разгоне дим и чине ометњу. Зато се комадима четинарске 
коре ове стаје у планини лрешжрква ју преко дасака на местима где про-
кишавају; a такође са лубом се крпе и заштмћују шупллше са спране да 
ветрови и к и ш е не досађују. 

Peffe се гетшшрска кора употребљава u у планинским селима. — Луб 
се лако и брзо одлупљује са дебла, не мора се марочито прерађивати пре 
употребе и није га тешко транспортовати. Зато ma сељаци пламшнских села 
користе, не само у планини код еточних средишта, већ и no селима. К а д 
у планини уграбе прилику одлупљују кору и оносе j e у село на кодима 
лли о себи на леђима. Покривају планинии у селу оиање и сшоредније 
грађевине, као кочине и кокошаре , a гдепгго граде и олуке подну стреха на 
кућама. Дастса j e бол>и и трајнији локривач ; као таква даска се употребљава 
за важније грађевине на сел!у, a за споредне и мање в а ж н е грађевине, а к о 

Сл. 1 Бачија покрнвена смрчевом кором 
Фот. М. Милошевић-Бревинап 

отпадака дашчаних нема, и ако се кровином не покривају, постави се луб, 
који стаје толико колико се утрошило времена док се одлулио са дебла 
и док се пренео у село. Даска кошта, a луб не кошта — то je важно за 
сељака. 

Четинарска кора у пгеларској привреди села. — П о брдовмтим п пла-
иинокшм оелима joui увек су највише заступљене вршкаре (трмке) у пче-
ларсгву. Костур вршкаре je обично овршак од младе смрче, оплет од 
дивл>е лозечпавитине, a зимчжи спољашн.и штит j e од четинарокос луба. Се-
чењем огаршка са младих емрча, на којима су бочне гранчкце витке и савит-
љиве за облик трмке, наноси се штета смрчевим младицагаа; али j e штгета 
и од тога игто се за заштитни шокривач (OMOT) вгршкаре употребљава каптар 
(крпуч, крапуч) од четинарске коре. Ga најдебљих смрча у омару скида 
се кора и скружује у виду купе. Скружени левак прошива се лесковом вит-
ком. Доиста при овоме поелу планинци гледају да не скину кору свуд уна-
около око дебла, већ оставе једну нетгрекинуту кајасу. Кад тако оставе 
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онда дрво болује, али не мора да се осуши; a ако се згули свуда унаоколо 
— »забели се« ,онда се дрво осуши. 

Док чствек пчелом не загосподари, о«а живи или у шупљини камена 
или у шупљини дрвета. Кад ју j e почео приевајати ради коришћења, онда 
j e отсецао шупље дрво и доностсо га са пчелама кући. И данас се n o пла-
нанокмм селима још понегде може видети шулаљ пан> као склонишгге, као 
кућа пчела. У даљеш развоју човек je прешао на лакшу материју од које 
j e еачињавао кућу за пчелу. To je била кора-луб. Потом j e прешао на 
плетење вршкаре-трмке од лозе, a луб j e остао у улози каптара. Каптар 
иптити пчелу од студи преко зиме и од птица, које јаким и дугачким кљу-
новима пробијају дрвенасте материје, као то je, на пример, детлић. У неким 
планинским пределима каштар use гради од ражане сламе. Док у другим пла-
ниноким «крајевима, иако такође има р а ж а н е сламе, није у обичају сачи-

Сл. 2 Преношење четинаргке коре коњем 
Фот. М. Милошевић-Бревинац 

њавати каптаре од р а ж а н е сламе, већ само од четинареке коре . Што значи 
— колико кошница толико и калтара од луба. (Можда би čamo очигледан 
унут к а к о се сачиљава каптар од р а ж а н е сламе учитиго да њега усвоје и 
тамо где се још увек каптар гради од луба. 

Четшшрска кора кш> сировшш sa израду разноврсних посуда у дома-
ћинству планинаца. — Четинарека кора употребљава се и за израду разно-
врсних посуда на селу. У старије време оно што су биле корпе (котарице, 
крошње, кољеви, сепети) исплетенс од прућа no нижим селима, то су биле 
тако зване лубуре ио вишим и планинским селима. Лубуре су и до данас 
остале у ушоггреби, али зматно маље него раније. Разуме се да j e било еко-
иомичније одвалити готова пдатна са смрче или јеле, и ово прееавити и само 
витком прошити, него плести корпе од прућа. To je у плашшским селима 
дошло и отуда што у зони четагнара нема оног избора у прућу погодном за 
нлетење, као што га има у жупнилт селима при рекама и при потоцима. 
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Раније je израда разиоврсних лубура углавном био посао чобана. Уз-
гредно за OTOKOM ОНИ су одлупл.ивали кору, издељавали витке и ошпивали 
лубурице, лубуре и каптаре. Према томе док се у плаиимским селима радило 
више о оточарству, није се ишшо нарочито no луб у планину, није око тога 
нико дангубио, већ су то чинили чобани. Међутим са повећањем ино!ко;,'них 
кућа, са омааивањем броја стоке при тим кућама, a са повећањем броја 
чобана, променило се стање утолико што je при инокосиим кућама за 
малим бројем стоке (где није у обичају заједничко чување стоке, a таквих 
j e крајева више) не иду одрасли чобани, вични одваљивању луба и вешти 
у изради лубура, већ иду иејака и неука деца. Па ипак и данас деца-чобани, 
уколика нису кадри одлупљивати кору еа големих стабала, да би ошиили 
велике лубуре, утолико одлупљују кору са тањих стабала и граде мале лу-
буре за јагоде, боровнице, п л а н и н ж е трешње, a нарочито за ллетиваче за 

. 

. м 
('л. 3 Кошница са калтаром од четинарске коре 

женокиње. Дакле, лубуре могу бити толико мале да се у н>их једва може 
етавити шака-две јагода или боровица, a могу пак бити толико велике да 
се у једну може сручити читав товар пасуља, хељде, ораха или лешника> У 
велике лубуре остављају се још и пређе, плетива, вуна, и др. Ca осредњим 
* малим служе се планинци у брању воћа, у првношењу воћа и других 
сгвари. 

Углавном лубуре се граде на један исти начин. Правоугаоно платно 
»ресавије се преко оредине, које при TVOM задржи свој подлубурени облик, 
na 'се крајеви »црошију« витком. Прошива1ње почиње с горњег краја , те 
средина витке остане за вресло, a крајеви са заоколчају и заврше у дну 
лубуре. 

PaiHiije, кад би затребало више луба за поасривач, онда су планинци 
одлазили на седипгта и тулили кору са обаљених стабала. To су радили пре 
него ш т о ћ е се трупци одвући на стругаре или пре претесавања у греде. 
Могло je тако, јер су закупци шума-стругари секли шуму и с пролећа и у 

- НђцШр 
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првој половин лета (иако je no правилу требало еећи оаио с јесени и зими) . 
A кад се смрча «бали у то доба са н.е се лако скида к о р а ; док се с јесени 
кора не може згуљивати, ј ер мезгра орасте. Ш т о значи убудуће се He 
може рачунати на луб бар на сециштима. Али кад je коме раније требало 
маље луба — за лубуру или за каптар, скидао га j e са дубећег дрвета тамо 
где му je било најближе. Ово се није могло угасити ни до данас. 

Док се кора скида са осечеких стабала, наравно, није била штета no 
шуме, али кад се одлупшује са неоееченог сировог стабла, штета није не-
инатна. 

Кад сељалс шланинског села ј о ш и дакас кориоти четинар'ску кору, коју 
одваљује са живог дрвета, то још не аначи да он није евестан штете коју 
чини. Зна он да би било корисније и трајније кад би осекао дозрелу смрчу, 
истругао j e на етругари на даске, na даскама покрио грађевине на сточном 
средишту у планини. Тад би имао сигуран покривач бар за петнаестак 
гадина, за разлику од луба, који после две-три године мора новим заме-
нлгвати. Али до дасака доћи значи уложити и много труда и доста новаца. 
Што зиачи плаиинцима за сточне и људоке зграде на сточном средишту у 
планини треба омогућити да под повољним џ прихватшивим условима доби-
јају даске; na чак бити им на руци и око транспорта. Ha тај начин сељаци 
би престали са даллш одлушмгоањем четинарске коре са живих стабала. 

М. Милашевић-Бревинац 

UTOVAR DRVETA KONJIMA 
(Iz p rakse SSSR^a) 

Utovar drve ta konjima n a t raktorske saonice (zimi) ili n a t rak torske i k a 
mionske prikolice (leti) ima š iroku pr imenu. 

Brigada se sastoji od t r i r adn ika sa jednim konjem. Tovareći ovim načinom, 
ovakva br igada može u toku jedne smene da u tovar i na t rak torske saonice 
80 do 100 m 3 drveta. P r imenom ovog načina u tovara r ad je postao znatno lakši. 

Za utovar drve ta ovim načinom neophodan je sledeći pr ibor: • 

a) Dve oble po tpuno okorane lege dužine 5 do 6 m., a debljine 10 do 12 sm. 
U čela debljih krajeva zabije se po gvozdeni klin sa a lkom preseka 10 do 18 
mm. (si. 1.) 

b) Dva t a n k a savit l j iva žičana užeta p reseka 8 do 12 mm, ili dva čvršća 
kudeljna užeta, dužine 20 do 25 m. Na jednom kra ju užeta učvršćuje se gvo
zdena kuka, a na drugom kra ju gvozdena alka. 
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Ove alke na krajevima svakog užeta zakače se pri radu, na kuku kratkog 
užeta (2 do 3 m dužine) koje se drugim svojim krajem vezuje za ždrepčan'ik 
zaprege. 

Lege se tanjim krajem upiru o zemlju ispod složaja trupaca, koje treba 
tovariti, a debljim krajem — koji je malo zasečen — stavlja se lega na plat
formu na koju treba trupce utovariti. 

SI. 2 

Kuke koje su učvršćene na jednom kraju svakog užeta zakače se za alku 
na čelima lega. (si. br. 2.) 

Dva radnika iz brigade nabacuju sredinu užeta na čela pripremljenog 
trupca za utovar (ili na više trupaca odjednom, ako su trupci tanji), dok treći 
član brigade vodi konja, slušajući komandu jednog od utovaraša. Za vreme 
dok se trupac kotrlja po legama oba radnika se staraju o njegovom pravilnom 
utovaru. 

(Сборник рационализаторсклх предложении no лесозаготоакам. — ВБШУСК I 1941) 
J. Drakulić 

SAONICE TIPA »ГОМПАРИ« 
(Iz .prakse SSSR-a) 

Pri izvozu drveta konjima (u prvoj fazi transporta) na rastojanju od 50 do 
300 metara preporučuje se upotreba saonica tipa »ВДмпари«. Proizvodnost 
izvoza se povećava za oko 100% do 150% u odnosu na upotrebu drvenih vlaka. 

»ГОмлари« (slika broj 1.) su lake, kratke i naročitog oblika saonice izra
đene od brezovog ili smrčevog drveta. Prednji krajevi solinaca, kod ovih sao
nica, su savijeni unutra i na gore, čime se postigla dobra prohodnost. Savijeni 
krajevi solinaca spajaju se između sebe sa gornje i donje strane gvozdenim 
pločicama, debljine 3—4 mm. Bliže zadnjim krajevima učvršćuje se preko soli
naca drvena prečaga preseka 100 mm X 130 mm. pomoću klinova prečnika 
10—12 mm. 

Preko prečage se postavlja gvozdena nazubljena šipka, ili se na krajevima 
prečage pobijaju klinovi, u cilju zadržavanja trupca jia saonicama. Na zadnjoj 
strani prečage učvršćuju se tri gvozdene karike i to jedna u sredini, a po jedna 
bliže krajevima prečage. 

Trupci se vezivaju na saonicama vučnim lancem dužine oko 2,50—3 m. Na 
srednjoj kariki učvršćen je kraći lanac koji služi samo kod vezivanja trupaca. 
Vučni lanac se provlači ispod prečke i kroz srednju i jednu bočnu kariku, a 
kratki lanac se provlači kroz drugu bočnu kariku, obaju lanaca obuhvata se 
trupac i kukom, koja je na kraju vučnog lanca, oba lanca se vezuju. 
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Na saonice se teži trupci utovaruju onjima. (Slika broj 2.). 
Težina saonica je oko 60 kgr. Koeficient otpora natovarenih saonica zimi 

iznosi 0,30. Na saonicama se tovari oko 1 m3 drveta. 
Preimućstva ovih saonica se mogu iskazati sledećim: 

SI. 1 

1) pri propadanju u sneg lako se izvlače i bez pretovara trupca, 
2) niska prečaga omogućuje lak utovar trupaca, 
3) površina naleganja na sneg je dovoljna da saonice ne propadaju u sneg 

(ako ima snega), 

4) izvijenost prednjeg kraja saonica omogućava lako prolaženje između 
panjeva 

5) lake su tako da tati pri utovaru. 
J. Drakuli* 

(1 i (4'борннк рацшшалнззторсклх предложенцА u« лесозаготоккам. — Вмпуск I 1941) 
f кка лсса. Колобов И. Д. 1938) 

436 



с?г itpttiiite кмф1аеона$И 

Domaća stručna štampa 

Ing. D r a g . J o v a n o v i ć , Tehnologija tehničkog drveta, Beograd 1948, 224 
stranica, cijena 70.— Din. 

Početkom mjeseca travnja pojavila se u knjižarama knjiga pod gornjim 
naslovom. Knjiga je izdana u nakladi poduzeća »Industrijska knjiga« u Beo
gradu. 

Odmah po izlasku knjige htio sam napisati prikaz i ocjenu ove knjige. 
Ovu sam odluku promijenio', kada sam upoznao sadržaj knjige. Smatrao sam 
da je bolje pričekati da netko od drugova, koji bolje poznaje autora i uslove 
u kojima je on radio, ocijeni ovu knjigu. Međutim vrijeme je prolazilo a nitko 
se nije javljao sa ocjenom ove knjige. Na konou ove godine smatram svojom 
dužnošću da stručnoj javnosti prikazem ovu knjigu. Donosim prikaz iz razloga 
(1) što je u knjizi izneseno niz pogrešnih, netočnih i nejasnih formulacija, 
(2) što se knjiga odlikuje jednim naročitim svojstvom t. j . autor knjige je ing. 
Drag. Jovanović, a ipak neka poglavlja dokazuju da je on ili pozajmio doslovce 
tekst iz nekih brošura ing. Milivoja Stevanovića (vidi Šumarski list br. 2/3 
1948, str. 94—37) ili postoji mogućnost da je posljednji tihi, nespomenuti autor 
ove knjige. 

Materija koju knjiga sazrađuje razdijeljena je u sedam, dijelova. Prvi dio 
— Anatomija i rašćenje drveta; drugi dio — Fizičke i mehaničke osobine 
drveta; treći dio — Mane i bolesti drveta; četvrti dio — Pretkonzerviranje 
drveta; peti dio — Upotreba drveta kao trgovačke robe; šesti dio — Obrada 
drveta u industrijske i zanatske svrhe i sedmi dio — Furniri, ukočene ploče 
i panel ploče. 

U ovogodišnjem broju 2/3 Šumarskog lista (str. 94—97) iznio sam ukratko 
uslove koje treba zadovoljiti popularna stručna literatura. Stručna literatura 
treba (1) da donosi istinit, naučno provjeren materijal, (2) da je usko povezana 
sa našom ekonomskom stvarnošću, (3) da je metodika izlaganja pravilna i 
jasna i (4) da je pisana lakim jezikom i stilom. 

Knjiga »Tehnologija tehničkog drveta« ing. Drag. Jovanovića ne zado
voljava ovim uslovima iz osnovnog razloga što autor ne poznaje dovoljno ma
teriju koju razrađuje. 

Predaleko bi me odvelo kada bi ovdje nabrojio sve pogreške ove knjige. 
To i nije potrebno. Neke od ovih pogrešaka iznijet ću ovdje da utvrdim 
d) autorovo nepoznavanje struke, (2) njegovo nepoznavanje jezika i (3) njegovu 
kooperaciju sa ing. Milivojem Stevanovićem. 

1. O nepoznavanju predmeta kojeg prikazuje u knjizi autor pruža dokaze 
skoro na svakoj strani. Evo samo nekoliko takovih primjera: 

Autoru su »četinari-koniferi i listan, t. j . dikotilne biljke sa dva semena« 
(str. 4). U poglavlju »jezgro i beljika« autor na str. 9 u 13 redu tvrdi da bukva 
imade nešto širu bjeljiku; u 19 redku bukva je svrstana u zrelo drvo »čiji unu
trašnji dio nije obojen . ..«; u 32. redku bukva je svrstana u jezgrovito drvo, a 
u 34. redku bukva je svrstana u »beljikasto drvo«! 
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Kod sastava ove knjige autor se je vjerojatno služio sa knjigom F. 
Kollmann, Technologie des Holzes, Berlin 1936. Nepoznavanje jezika i struke 
navodi autora da svojstvo bubrenja (Quellungseigenschaft, isporedi Kollmanm 
11) prevodi sa kompaktnost drveta (str. 11). Nadalje jažice odnosno jaziće 
(Tüpfeln, isporedi Kollmann 11) naziva jednoć porama (str. 11) a drugi puta 
čvorićima (str. 13). 

Poznato je da tisa i jela nemaju smolnih kanala, međutim autor ih 
svrstava u vrste sa smolnim. kanalima (str. 16). U poglavljima »Građa četi-
njara«, »Građa listara« autor nestručno pabirči iz istoimenih poglavlja Koll-
mann-ove knjige (str. 11 i dalje). Unutarnji promjer (lichte Weite) interpelu-
larnih prostora (smolnih kanala) autor naziva »čista šupljina« (str. 17). 

Nepoznavanje jezika i struke navodi autora da ime C. v. Nägeli-a, osni
vača micelarne teorije, pretvara u nekoga »Negelisa«! (Str. 18). Nadalje rečenicu 
koja u originalu glasi »Anisotrop nennt man bekanntlich einen Stoff, wenn 
seine Eigenschaften vektoriell sind, d. h. wenn sie in verschiedenen Richtungen 
wechseln« (Kolmann str. 27), autor prevodi (str. 18): »Anizotropna materija je 
ona čija su svojstva vektorijalna t. j . pružaju se u pojedinim pravcima koji se 
mogu mijenjati«!?! Dakle svojstva se pružaju u pojedinim pravcima, a ovi se 
pravci mogu mijenjati! Kolike li zbrke u pojmovima! 

U poglavlju »Hemiski sastav drveta« autor nepotpuno, netočno i nejasno 
prikazuje kemizam drveta. Predaleko bi me dovelo da iznesem sve pogreške 
ovoga poglavlja. Ukratko autor bi daleko bolje učinio, da je intimno, sam 
sebi priznao da ovo poglavlje nije u ovom bliku za publikaciju, nego što u 
istom poglavlju govori o nekoj »intimnoj mešavini celuloze sa ligninom i osta
lim materijama ( str. 21). 

Autoru nije jasan odnos između volumne (prostorne) težine i vlage 
drveta. On formulu 

1 + u 
r u " r 1 + 0,84 r. u 

komentariše ovako: »pomoću ove jednačine se može izračunati prostorna te
žina i pri maksimalnom širenju drveta. Samo se mora voditi računa da maksi
malno proširenje nastupa pri u — 0,6, odnosno 60°/o vlage, a širenje drveta ne 
ide proporcionalno' upijanju vode« (str. 31). U originalu ovaj članak glasi: 
»Gleichung (7 b) lässt sich aber dazu benutzen, um das Raumgewicht im Quel
lungmaximum zu berechnen. Man hat dabei freilich zu beachten, dass infolge 
verschiedener Einflüsse das grösste Volumen eines Holzstückes nicht mit dem 
Fasersättigungspunkt bei etwa u = 0,30 zusammentrifft, sondern erst bei unga-
fär u — 0,60 erreicht wird. Jenseits dieses Zustands erhöht, weitere Wasser
aufnahme zwar das Gewicht des Holzes, lässt aber den Rauminhalt unbe
rührt« (Kollmann str. 41—42). Ne shvativši smisao ovoga stavka ing. Drag 
Jovanović ga skraćuje i daje svoj vlastiti komentar: »Znači, ako uzmemo drvo 
ц ispitivanje sa većim procentom vlage od 80°/c možemo dobiti veću prostornu 
težinu od njegove stvarne prostorne težine« (str. 31). Dakle posvemašnje ne
poznavanje osnovnih pojmova iz tehnologije drveta. 

U tabeli na str 35 nejasno je što autor misli pod sušeno do 6 (radi se 
o sušenju drveta). Istu grešku nalazimo u brošuri Ing. Stevanović Milivoja, 
Anatomija drveta (str. 42). Оуа je greška vjerojatno nastala površnim prepi
sivanjem iz istoga izvora. 

U poglavlju »Ravnoteža vlage drveta« (str. 37) namjesto da govori o 
higroskopskoj ravnoteži drveta autor dijeli vodu u drvetu na tzv. imbibilcionu 
vodu, »koja sačinjava do 90°/o sadržaja živih ćelija«, higroskopsku vodu, koja 
se u drvetu »pojavljuje iz relativne vlažnosti uzduha«, i treća, koja se »pojav
ljuje u drvetu ispunjajući djelimično ili potpuno sve šupljine mrtvih ćelija 
za vreme potapanja drveta u vodi«.!? 
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Nestručnost i neznanje autor dokazuje i u poglavlju o toplotnim osobi
nama. Ovdje u tabeli na str. 50 odnos između srednjeg koeficijenta vodlji
vosti topline u smjeru vlakanaca i okomito na vlakanca t. j . broj koji nam 
pokazuje za koliko je puta vodljivost topline u smjeru vlakanaca veća od 
one u smjeru okomito na vlakanca i to u tangencijalnom smjeru opisuje pot
puno besmisleno sa rječima »odnos pravaca vlakana u tang.« 

U poglavlju »Provodljivost elektricitete« dovoljno je za dokaz neznanja 
autorova navesti slijedeće: rečenicu koja u originalu glasi »Allerdings sinkt der 
Ohmsche Widerstand jäh mit steigendem Wassergehalt und erreicht bei ge~ 
sättigstem Holz asymptotisch etwa den Wert von normalen Leitungswasser« 
prevodi autor sa »Povećanjem vlage u drvetu opada Omov otpor t. j . drvo 
postaje lošiji izolator. Pri zasićenju drveta vodom Omov otpor dobiva asipmto-
tičnu vrednost normalne vode«. 

Posve je nerazumljiva rečenica »okvir testere za vađenje proba mora 
iznositi najmanje 7,5 jačine lista« (str. 80). Tek kada se isporedi original (Koll-
mann str. 227) vidi se da autor »Sägeschrank« (razvraka pile) prevodi sa 
»okvir testere«! Rečenica u originalu glasi »dass der Sägeschrank mindestens 
das 1,5 fache der Blattstärke betragen muss«. 

Koliko je pisac površan i nestručan vidi se iz stava u kojem tvrdi da 
je za bukvu najpovoljnije vrijeme za sječu mjesec juni (str. 107). Ako se opet 
ovaj stav kontrolira sa originalom, vidi se da je ovdje autor u citiranju nepot
pun. On je naveo samo jedno (između mnogih drugih u originalu) mišljenje 
po pitanju upliva vremena sječe na kvalitet drveta i to mišljenje L. Hufnagl-a 
(Kollmann str. 287). Ovaj je citat nepotpun, ali i u ovako krnji citat uvukla 
se je greška jezične prirode (dürr znači suh, a ne tvrd). 

O usukanosti žice pisac navodi da se drvo »može uviti na desno-sunčano, 
ili na levo-nesunčano«. Ovdje se termin sonnig (u smjeru prividnog kretanja 
sunca) prevodi se sunčana usukanost, a widersonnig (u obratnom smjeru od 
prividnog kretanja sunca) sa nesunčana usukanost. 

Prikaz sušenja drveta dan je nestručno i površno. Pisac je izgleda posve 
slučajno izabirao pojedine stavove iz originala (Kollmann str. 100 i dalje).. 
Matematski izvod vrvi greškama. Bolje bi bilo, da je pisac ovaj teoretski dio 
izostavio, a težište prikaza prebacio na tipove sušnica i tehniku sušenja. 

Svoju nestručnost i neznanje pisac dokazuje' i ovim stavom »Drvo koje 
dolazi u trgovinu tzv. korisno drvo anože se podeliti u dve grupe: šumsko kori
sno drvo je drvo koje bez obrade dospeva u trgovinu, i tehničko odnosno za
natsko drvo koje mora imati svoj određeni oblik i volumen« (str. 137). Ovome 
nije potreban komentar. 

Kod močenja drveta (bajcanja) autor se opet zapleo u besmislene reče
nice. Evo samo jedne »Većina ovih lužina je na bazi kiselina . . .« (str. 150). 

Evo još nekoliko grešaka: specifična težina čumura iznosi 0,47—0,57 
(meki čumur), preko 1,4 spec, težine je tvrdi čumur (str. 155); kod četinjara na 
temperaturi od 98 do 103°C fermentiraju već i terpeni (str. 159); iz bukovoga 
tera se dobij a daljnjom destilacijom kreozot, mazivna ulja i laki terni fer-
menti, koji dolaze u trgovinu kao benzin (str. 160); čađ je prljavi ugljenik 
(str. 61) i t. d. 

U poglavlju »Mehanička obrada drveta« (str. 161—166) autor je uvrstio 
neke bilješke o »drvenoj masi, drvnim strugotinama, brašnu od drveta, bez-
šumnoj kaldrmi, nosiocu mase za paljenje (običnim jezikom: žižice), drvenim 
ekserčićima, drvenom tkivu i veštačkom drvu«. To je po autoru cijelo po
dručje mehaničke obrade drveta/ Ovo je poglavlje dokaz da autor nema 
pojma o mehaničkoj obradi drveta. U ovom poglavlju autor nam otkriva među 
ostalim, da se drvna masa (drvenjača) upotrebljava i za koture ispod pivskih 
flaša i čaša, da se bezsumna kaldrma izrađuje i iz drveta pičpi, Sessow pine 
i t. d.« (str. 164), da se drvca za šibice izrađuju iz jasenovine i bukovine (str. 
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164), a veštačko drvo da se sastoji iz sumporno kisele gline i finih strugotina 
mekoga drveta (str. 165). 

2. Nepoznavanje jezika i stručno neznanje ogleda se najjasnije u tome 
što autor treslovine (Gerbstoffe) naziva fermentima (str. 23, 24, 25, 158). Na 
str. 159 najednoć čitamo i novost da su Egipćani docnije upotrebljavali fer-
mente debijene suhom destilacijom drveta, za balzamovanje leševa! 

Ing. Drag. Jovanoviću je Quebracho — cebrano, pasdrijen, krkavina — 
krstato drvo (njem. Kreuzdorn), žutikovina (Berberis vulgaris L.) — kiselo 
drvo (njem. Sauerdorn) (str. 10); Stammbasis, Kienholz — osnova stabla; 
Stamrnitte — sredina stabla, Stockholz — drvo za štapove, Hackspäne aus gan
zem Stamm — iverje od sekire iz celog stabla, Ganzer Baum — ćelo drvo; 
Astloser Schaft — trup bez grana (str. 23). 

U tabeli na str. 34 autor piše o nekim vrstama kao »pičpin, stringybark, 
jarrah, turpentine, karri, redgum, blackbutt, spotted gum, talow wood, željez
no drvo, ebonos, gajak, kraljevsko drvo«. Čitaoc bi bio zahvalan autoru kada 
bi mu namjesto ovih za njega nerazumljivih termina naveo, da se tu radi o 
plčpajnovini (američkoj borovini vrste Pinus palustris), da su (stringybark, 
jarrah, karri, red guim, blackbutt, spotted gum, tallow wood) imena različitih 
vrsta eukaliptusa, da je turpentine vrsta drveta Syncarpia glomulifera Sm. 
(fam. Myrtaceae), da je ebenos ebanovina, dalje koju vrstu misli kod »kra
ljevsko drvo« (Dalbergia cearensis Ducha ili Fagraes fragrans Roxb. ili Astro-
nium fraximfolium Schott) i koju vrstu misli pod »željezno drvo« (imade ih 
oko 50 posebnih vrsta). 

3. O pozajmljivanju teksta iz brošura ing. Stevanović Milivoja, Anato
mija drveta i Ukočeno drvo, Beograd 1947, ili o tihoj saradnji ovoga posljed
njega može se svaki čitaoc uvjeriti upoređujući tekst na str. 27, 28, 36, 37, 109 
do 115, 138 do 145 ili 168 do 212, sa tekstom Stevanovićevih brošura. 

Ing. Drag. Jovanović preuzeo je i greške teksta ing. Stevanovića. Ocjenu 
ovih brošura ing. Stevanovića naći će čitaoc u Šum. listu br. 2—3, 1948, str. 
94—97. Sve što sam tamo rekao za brošuru ing. Stevanovića vrijedi i za odgo
varajuće dijelove knjige ing. Drag. Jovanovića. 

Na kraju da zaključim. Knjiga u ovom obliku i kvaliteti ne odgovara 
za našu praksu. Ona je za praksu i štetna. Štampanje ove knjige znači za 
našu privredu gubitak svih produkcionih troškova. Odgovornost za štampu ove 
Rnjige snosi i nakladni zavod »Industrijska knjiga« i njegov stručni cenzor. 
Naša nakladna poduzeća treba da u buduće posvete veću pažnju stručnoj 
ocjeni rukopisa predanih za štampu. 

Ivo Horvat 

Strana stručna štampa: 
DVA POPULARNO-STRUČNA ŠUMARSKA DJELA 

Mala enciklopedie lesnictvi 
Есопотге forestiere 

Da se pomogne šumarskom izvršnom, napose pomoćnom osoblju u te
renskoj praksi i pri studiju na srednjim šumarskim školama, kao i da se 
šumarstvo popularizira putem narodnih odbora i knjižnica, Ceskoslovenska 
matice lesnickä započela je god. 1946. izdavati Malu šumarsku enciklopediju, 
pod uredništvom i n g . F r i č a , i n g . F r i s e a i dr. Š i m a na . Enciklopedija 
obuhvaća se važne grane šumarstva. Razrada gradiva osniva se na vlastitim 
iskustvima i razvoju čehoslovačkog šumarstva te na posljednjim tekovinama 

440 



nauke i prakse. Čitavo gradivo razdijeljeno je u dva dijela i 12 poglavlja. 
Do sada je u nastavcima iz štampe izišao prvi dio u osam svezaka na preko 
osamstotina stranica maloga oktav formata s crtežima i fotografijama. Taj 
dm sadrži: Predgovore (20 str.), 1. ing. Frič: Uvod u šumarstvo (20), 2. dr. 
Ma'-'an: Šumsko stanište (140), 3. dr. Svoboda: Šumska vegetacija — biologija 
i fitocenologija (180) 4. dr. Frič: Uzgajanje šuma s biološkim svojstvima glav
nih vrsti drveća (180), 5. dr. Pfeffer: Zaštita šuma s kratkom entomologijom 
i fitopatologijom (260). Drugi dio treba da sadrži: 6. Iskorišćavanje šuma, 7. 
Otprema drveta, 8. Trgovina drvetom, 9. Uređivanje šuma, 10. Uprava šuma, 
11. Šumarska politika, 12. Šumarska prosvjeta i unapređivanje šumarstva. 
Gradivo prvog dijela enciklopedije je vrlo pregledno raspoređeno, opisano je 
lakim stilom, pa se njime mogu dobro služiti ne samo visokokvalifikovani šu
marski stručnjaci nego i stručno osoblje niže stručne spreme i nestručnjaci. 
Kako se donekle iz izneseng pregleda razabire, velika je važnost položena na 
razradu faktora staništa i zaštitu šuma te na biologiju i uzgajanje šuma. 

Kao čehoslovačko tako i švicarsko šumarstvo nastoji da u poslijeratnom 
razdoblju popularno-stručnom štampom pomogne racionalan razvoj šumskog 
gospodarstva, a napose obnovu svojih zapuštenih i devastiranih šuma. Još pred 
II. svjetskim ratom izišla su tri izdanja na njemačkom pisanog djela F. Fank-
hausera o šumskom gospodarenju. God. 1946. to je djelo M. P e t i t m e r m e t 
izdao na francuskom pod naslovom: Economie forestiere — guide pratique. 
Gradiv je razdijeljeno u 239 članka na svega 390 stranica i sadrži ovo: Uvod 
(20 str.), Stanište (20), Šumarska botanika s kratkom biologijom (70), Uzgaja
nje šuma (110), Iskorišćavanje šuma — glavni i sporedni proizvodi i otprema 
(50), Geodezija (10), Šumsko graditeljstvo — putevi, melioracije i bujice (30), 
Zaštita od lavina-snijega (10), Kratko uputstvo za izradu manjih građevin
skih radova (4) te vrlo pregledno alfabetsko kazalo i sadržaj po člancima. 
Uređivanje šuma nije opisano. Knjiga je pisana lakim stilom te obiluje foto
grafijama i crtežima 

Oba ova djela mogu mnogo pomoći pri izradi stručne literature prven
stveno za naše srednje i niže šumarske škole kao i apsolventima tih škola, 
ali i ostalim stručnjacima u šumarskoj praksi. 

Šafar 
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(Dvult&etie &i£eMi 

REZOLUCIJA II KONGRESA INŽENJERA I TEHNIČARA JUGOSLAVIJE 
O IZVRŠENJU PETOGODIŠNJEG PLANA I ZADACIMA TEHNIČKIH 

STRUČNJAKA 

II Kongres inženjera i tehničara Jugoslavije koji se održava n a kraju 
druge, rešavajuće godine u izvršenju Petogodišnjeg plana, koji s e održava u 
kratkom, vremenu posle V Kongresa KPJ , koristeći vel iku pomoć koju su Kon
gresu pružil i Centralni komitet K P J i Vlada FNRJ p reko članova PoMtbiroa 
CK K P J i ministra teške industr i je Vlade FNRJ, saslušavši referate i diskusiju 
s njima; a na osnovu konstatacije o našoj s tvarnosti , da se Petogodišnji plan 
razvitka narodne pr ivrede FNRJ ispunjava uspešno, da se u našoj zemlji sa 
uspehom vrši tehničjka rekonstrukcija p r iv rede urz nepres tano jačanje socija
lističkog sektora i is tovremeno ograničavanje i potiskivanje kapital ist ičkih ele
menata u selu i g radu; da se izvršenjem Petogodišnjeg p lana nepres tano jača 
nezavisnost naše zemlje i njena odbranbena snaga; da u borbi za izvršenje 
Plana učesvtuju najšire r adne mase na čelu sa radničkom klasom, razvijajući 
pod rukovodstvom K P J a preko Narodnog fronta, Saveza sindikata Jugoslavije 
i ostalih masovnih organizacija socijalističko takmičenje; da u toj borbi akt ivno 
učestvuju gotovo svi inženjeri i tehničari naše zemlje; da uspesi postignuti do 
sada dokazuju da je naša zemlja sposobna da sopstvenim snagama uspešno 
savlađuje tehničku zaostalost koja je samo posledica polukoloinijalne prošlosti 
bivše Jugoslavije; 

imajući u vidu: da je izvršenje Petogodišnjeg p lana osnovna k a r i k a u 
izgradnji socijalizma; da se izgradnja socijalizma može da postigne jedino 
samopregornim radom i borbom kroz nerazdvojnu povezanost duhovnih snaga, 
tehničke inteligencije i sjajnog radnog elana, volje, snalažljivosti i žeđi za n a u 
kom t rudbenika naše zemlje, donosi sledeću 

R E Z O L U C I J U 

Polazeći od mater i ja la sa V Kongresa K P J i programa K P J koji p re t -
stavljaju p rogram izgradnje socijalizma u našoj zemlji. II Kongres inžeaijera i 
tehničara postavlja pred sve inženjere i tehničare, sva društva inženjera i 
tehničara sledeće zadatke: 

1) još više razviti borbu i inicijativu inženjera i tehničara za izvršenje 
Petogodišnjeg plana i socijalstičke izgradnje kroz opštu, svesnu i dobrovoljnu 
aktivizaciju svih tehničkih kadrova, kroz svakodnevno izvršavanje svih 
zadataka; 

2) još dublje, svestranije i sadržani je povezati tehničke s t ručnjake sa 
radničkom klasom i svim trudbenicima. Tu povezanost ostvari t i saradnjom 
inženjera i tehničara sa partiskiim i s indikalnim organizacijama u preduzećima 
i us tanovama saradnjom naših organizacija sa ovim organizacijama. 

3) Novatorima, raoionalizatorima i udarnic ima pruži t i pomoć u ostvarenjiu 
njihovih novatorskih i racionalizatorskih ideja i predloga koje t reba smelo 
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razraditi na svim: poljima privredne delatnosti. Pomoći im da svoje praktičko 
znanje obogate teorijom. Svaki inženjer treba da učestvuje u uzdizanju novih 
kadrova. Pre svega u proizvodnji, tehnički stručnjaci treba da osposobljavaju 
svoje i da na njih nesebično prenose svoje teoretsko znanje i svoje praktično 
iskustvo. 

4) Aktivno učestvovati u tehničkoj propagandi koju će partiske i sindi
kalne organizaicije organizovati za sve radnike. Povećati broj inženjera i tehni
čara predavača na stručnim kursevima i poboljšati kvalitet nastave. Popuniti 
nastavnički kadar na nižim, srednjim i visokim tehničkim školama i poboljšati 
kvalitet nastave. Omogućiti najboljim stručnjacima iz privrede da pojačaju 
nastavni kadar na velikim tehničkim školama i nastojati kod narodnih vlasti 
da se ovo što pre provede ru delo. 

Pitanju rada slušalaca tehničkih velikih škola i njihovom učenju posve
titi posebnu pažnju i dobro proučiti njihov status, vodeći računa o potrebama 
što bržeg dobijanja tehničkog kadra, s jedne strane i podizanja stručnog kva
liteta, s druge strane. 

5) Poseban zadatak inženjera i tehničara pretstavlja pomoć koju oni treba 
da ukazu svojim učešćem u radu organizacija »Narodna tehnika« ,koja radi na 
omasovljenju u popularizaciji tehnike, na ostvarenju parole »Tehnika — na
rodu«. U društvima i podružnicama DIT-a treba predvideti posebna zaduženja 
za saradnju sa organizacijama »Narodna tehnika«, koja treba da postane stalna 
i sistematska. 

6) Inženjeri i tehničari treba da se bore za čišćenje nauke od ideoloških 
ostataka kapitalizma postavljajući je na jedino ispravne i naučne temelje dija
lektičkog materijalizma. Neumorno raditi na svom ličnom uzdizanju, kako u 
prirodnim naukania tako i u društvenim. Svaki inženjer i tehničar treba da 
usvoji nauku marksizma-lenjinizma koja je jedina pravilni putokaz našeg dru
štvenog razvitka i naše socijalističke izgradnje. 

Istrajno i uporno raditi na upoznavanju i savlađivanju napredne nauke i 
tehnike i usvajanja iskustava i dostignuća drugih naroda u oblasti nauke i 
tehnike i njihovoj stvaralačkoj primeni u našim uslovima i prilikama. Boriti 
se za ideološku čistoću naše nauke naročito na tehničkim velikim školama. 

7) Najveću pažnju posvetiti sistematskom prikupljanju i prevođenju naj
bolje strane tehničke literature, na prvom mestu literature Sovjetskog Saveza. 
Propagirati nauku i tehniku iznošenjem naših tehničkih problema, iskustava 
uspeha i nedostataka, kako bi oni postali svojina svih tehničkih stručnjaka 
naše zemlje. Naročito se starati da naši niži i srednji kadrovi što pre dođu da 
svoje tehničke knjige. 

8) u. naučnom radu treba imati u vidu i dalju perspektivu razvitka naše 
zemlje i neograničavati se današnjim mogućnostima. Treba imati u vidu da se 
ostvarenjem Petogodišnjeg plana već menja i da će se promeniti struktura naše 
privrede, te da će se na dnevni red sve više postavljati korišćenje novih siro
vina, iznalaženje novih proizvodnih mogućnosti, novih postupaka i novih 
proizvoda. 

9) Stim snagama raditi na istraživanju, iznalaženju i korišćenju prirodnih 
bogastava naše zemlje i dalje razvijati proizvodne snage nai foazi tih bogatstava. 
Inženjeri i tehničari treba najtešnje da sarađuju sa upravama i borcima za 
unapređenje proizvodnje, naučnim institutima i privrednim ministarstvima, 
jer će im to olakšati savlađivanje naučnih i tehničkih problema na kojima rade. 

10) Sistematski proučavati organizaciju rada u preduzećima, rudnicima 
i na gradilištima i poboljšavati je putem radnih konferencija i proizvodnih 
savetovamja sa radnim kolektivima, kako bi u punoj meri bili iskorišćeni svi 
raspoloživi kapaciteti, tehnika i postavljene realne tehničke norme rada. 

11) Sistematski povećavati produktivnost rada kao najvažniju polugu za 
izgradnju socijalizma. Pri tome težište baciti na mehanizaciju onih radova koji 
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gutaju mnogo radne snage naročito u poljoprivredi, građevinarstvu, šumarstvu, 
rudarstvu, proizvodnji građevinskog materijala i drvne industrije. Sprovoditi 
strogu štednju sirovina, materijala goriva i energije i •ustanoviti realne tehničke 
normative utroška; koristiti otpatke. 

12) Sniženje pune cene koštanja postizati u procesu proizvodnje. Shvatiti 
ovaj zadatak kao> odgovornost tehničkih stručnjaka, rukovodilaca, proizvodnje 
i kao stalni zadatak u socijalističkoj izgradnji. 

13) Povesti odlučnu borbu za poboljšanje kvaliteta proizvodnje u svim. 
provređnim granama. Raditi na tome da inženjeri i tehničari i radnici pitanje 
kvaliteta shvate kao pitanje svoje odgovornosti kao stvar svoje časti i ponosa. 

14) Inženjeri i tehničari treba da budu uvereni u veUke mogućnosti plan
skog rada da se svuda i na svakom mestu bore za proširenje i učvršćenje pla
niranja i za plansku disciplinu, za bolju evidenciju i korištenje podataka ope
rativne evidencije u rukovođenju. 

Sarađivati sa odgovornim organima u razrađivanju organizaciono-tehni-
čkih planova koji treba da sadrže: plan osvajanja novih proizvoda i konstruk
cija, plan uvođenja nove tehnologije proizvodnje, plan organizacije proizvodnih 
procesa, plan naučnoistraživačkih radova i t. d. 

15) Podići nivo projektovanja u svim. strukama, suzbijati i iznositi na 
kritiku pojave neracionalnog i nebrižljivog projektovanja. Boriti se da projekti 
budu smeli i u skladu sa tehnološkim, procesima, da počivaju na naprednoj 
tehničkoj nauci, da omoguće racionalno korištenje napora koje radnička klasa 
i svi trudbenici zemlje ulažu u izgradnju socijalizma. 

16) Naročito je važno u sadašnjoj etapi izvršavanja Petogodišnjeg plana, 
da se sve snage naših tehničkih stručnjaka koncentrišu na velike zadatke u 
vezi sa socijalističkim preobražavanjem poljoprivrede. Društva treba da razrade 
programe za predavanja i diskusije po svim naučnim i tehničkim pitanjima 
iz te oblasti i da u vezi o tim utvrde i prošire rad sekcija agronoma, hidro-
tehničara, mašinista i drugih. 

17) Drugi Kongres inženjera i tehničara poziva privredna rukovodstva da 
praksu raspisivanja konkursa koje je do sada bilo uobičajeno samo u oblasti 
urbanizma i arhitekture i dala dobre rezultate, prošire na sve grane privrede 
i sve struke inženjersko tehničkog reda: za nove konstrukcije u mašinstvu, za 
nove tehnološke procese, za nova rešerija u oblasti građenja, agrotehnike, 
šumarstva, elektrotehnike, geodezije brodarstva, metalurgije i t. d. To može 
silno ubrzati naš1 tehnički progres i mobilisati stotine novih novatora, raciona-
iizatora i pronalazača. 

18) U cilju pojačanja na idejnc-političkom uzdizanju inženjera i tehničara 
u društvima i sekcijama organizovati predavanja i seminare po aktuelnim 
privrednim i političkim problemima. 

19) Sprovesti u život odluke Kongresa o povezivanju sekcija jedne struke 
u celoj zemlji. Po potrebi organizovati savetovanja i konferencije, po naročitoj 
potrebi i kongrese pojedinih struka iz ćele zemlje 

20) Sprovesti u život ranije odluke o primanju u članstvo DIT-a zaslužnih 
radnika, udarnika, «novatora i racionalizatora. 

21) U društvima i stručnim sekcijama razvijati kritiku i samokritiku na 
konkretnim greškama i slabostima. Naučiti inženjere i tehničare da pojačaju 
budnost prema pojedincima koji svesno ili nesvesno sabotiraju izvršenje Peto
godišnjeg plana. Nalaže se društvima da sve takve slučajeve nemilosrdno rash 
krinkavaju na opštim skupovima članova. 

22) Da bi uispesi koji se postižu bili još veći, ukloniti nedostatke i slabosti 
u radu inženjera i tehničara naročito sledeće: 

a) nedovoljn politčko aktiviranje i neshvatanje problema naše izgradnje, 
tehnokratsko prilaženje zadacima, što se naročito ogleda u planiranju; 
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b) ostatke birokrat izma u radu; 
c) nedovoljno pouzdanje izvesnih inženjera i tehničara u naše sopstvene 

snage i neverovanje u postojanje uslova za ostvarenje planske pr ivrede i. soci
jalističke izgradnje. 

d) nedovoljna briga pojedinih inženjera i tehničara za svoje stručno 
uzdizanje; 

e) nedovoljno učešće inženjera i tehničara u uzdizanju novih s tručnih 
kadrova. 

Drugi Kongres inženjera i t ehničara Jugoslavije sa zadovoljstvom kon-
statuje da na rodna država pruža svoj tehničkoj linteligenciji široke mogućnosti 
za stvaralački- r a d i da se rad inženjera i «tehničara ceni i nagrađuje prema 
njegovoj važnosti i p r ema zalaganju tehničkih s tručnjaka. Kongres predlaže da 
se u izvesnim s t rukama i n a izvesnim, poslovima isprave greške koje su uči
njene i zadužuje Savez druš tava inženjera i tehničara Jugoslavije d a izradi i 
podnese konkre tne predloge. U cilju uspešnog daljeg razvijanja inicijative 
tehničkih stručnjaka, Kongres zadužuje DITJ da radi na popularizaciji, p r a 
vi lnom nagrađ ivan ju i ist icanju u d ruš tvu onih inženjera, tehničara i radnika 
koji postižu naroči te rezul ta te n a naučnom, tehničkom i pr ivrednom polju. 

II Kongres konstatuje nepokoleblj ivu volju i spremnost inženjera i tehni 
čara da ispravljajući svoje sopstvene slabosti i greške, savlađujući probleme i 
teškoće, da u čvrstom jedins tvu sa radničkom klasom i svim trudbenicima naše 
zemlje nas tave vel iko delo izgradnje socijalizma u našoj zemlji, izgradnju 
boljeg i srećnog života za sve naše narode. 

Inženjeri i tehničari svesni su da se njihov r ad odvija pod rukovodstvom 
slavne Komunist ičke par t i je Jugoslavije, njenog Centra lnog komiteta i druga 
Ti ta i to im daje snagu, uverenost i oduševljenje d a savladaju sve teškoće do 
pobede. 

Inženjeri i tehničar i razići će se sa ovog Kongresa d a razviju još veću 
bi tku za pobedonosno izvršenje p lana 1948 godine i da se p r ip reme za 1949 
god. i na redne godine naše socijalističke izgradnje. 

ZAKLJUČCI INŽENJERA I TEHNIČARA ŠUMARSKE STRUKE NA 
DRUGOM KONGRESU SAVEZA DRUŠTAVA INŽENJERA I TEHNIČARA 

JUGOSLAVIJE 

Rad II kongresa Saveza društava inženjera i tehni
čara Jugoslavije bio je vrlo plodan. Osim općih zaklju
čaka i rezolucije II. kongresa, koju donosimo na drugom 
mjestu u ovom broju Šumarskog lista i pojedine struke 
na užim stručnim savjetovanjima donijele su svoje za
ključke. 

Na ovom mjestu donosimo Zaključke inženjera 
i tehničara šumarske struke, da se sa njima upoznaju 
svi drugovi, kako bi ih na taj način mogli privoditi 
u djelo.— 

Uredništvo 

Da se osigura što uspješnije izvršenje zadataka Petogodišnjeg plana 
postavljenog p red šumars tvo i d r v n u industr i ju FNRJ, inženjeri i tehničar i 
šumarske s t ruke uložiće sve svoje napore i stručno* znanje i snažno pomoći 
socijalističku izgradnju svoje domovine. Svesni da je šumar ima poverena 
časna i odgovorna zadaća u izgradnji bolje budućnosti našeg naroda, u razvi
janju prizvodnih snaga zemlje inženjeri i tehničari šumarske s t ruke daju 
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svoju obavezu da će zajedno sa radnim kolektivima dati zemlji dovoljno siro
vina potrebnih za industrijski preobražaj nove i napredne Jugoslavije. 

U skladu sa razvojem i unapređenjem šumarstva, u rešavanju problema 
kojima se šumarstvo i drvna industrija tesno dotiču života naroda i rada 
ostalih privrednih i tehničkih grana zemlje, inženjeri i tehničari šumarske 
struke smatraju: 

1 — da je za osposobljavanje tehničke inteligencije za što bolje izvršenje 
njenih konkretnih zadataka neophodno posvetiti najveću pažnju njenom struč
nom uzdizanju i specijalizaciji s jedne strane i idejno-političkom marskističko-
lenjinisičkom izgrađivanju s druge strane. 

2 — Radi uspostavljanja tesnog kontakta između tehničke stručne inte
ligencije i šumskih radnika odnosno povezivanje znanja stručnjaka sa radnim 
elanom radnika — šumarska tehnička inteligencija mora da se aktivnije uključi 
u organizacioni i kulturno-prosvetni rad sindikalni organizacija šumskih 
radnika. 

3 — Da bi se šumarstvo uzdiglo na viši tehnički nivo — voditi stalnu 
upornu borbu protiv uskog rutinarstva i stečenih pogrešnih shvatanja pro
šlosti stalnim sistematskim osvetljavanjem nove šumarske prakse naučnim i 
tehničkim dostignućima ostvarenih u zemljama sa naprednim šumarstvom, 
naročito naučnim i tehničkim dostignućima u SSSR-u. 

U istom cilju organizirati putem stručne i opšte štampe, savetovanjima 
i t. d. živu izmenu novih iskustava i stalnu vezu i saradnju šumarskog školstva 
i instituta sa operativom. 

4 —т, Regulisati i organizirati plansko snabdevanje naroda šumskim pro
izvodima koristeći se savetima za šumarstvo kao organima za uspešnu sarad
nju naroda sa strukom, čijoj organizaciji i radu posvetiti posebnu pažnju. 

5 — Problem radne snage u šumarstvu, čiju masovnost uslovljava i na
meće upotreba primitivnog šumskog alata i oruđa, rešavati na bazi mehani
zacije i bolje organizacije procesa šumske proizvodnje s jedne strane i privla
čenja u šumsku privredu i osposobljavanja kadrova stalnih šumskih radnika 
s druge strane. 

6 — Odlučnim korakom preći na uvođenje mehanizacije u šumskoj pro
izvodnji, prvenstveno u onim fazama rada koje apsorbuju najviše radne snage, 
produktivno slabo iskorišćene. Time će se neposredno postići znatni uspesi u 
nastojanju za sniženjem pune cene koštanja i izvršiti odlučni uticaj na povi
šenje proizvodnosti rada. 

Uvođenjem mehanizacije u šumskoj proizvodnji, prvenstveno u tehnički 
najzaostalijim fazama rada, ostvariti ravnomernost tehničkog razvitka između 
pojedinih faza rada u šumskoj proizvodnji kao i te grane u celini prema ostalim 
vrstama privredne delatnosti. Pri tome prvenstveno koristiti postojeća sretstva 
u punoj meri i-organizacijom rada, novatorstvom i usavršavanjem tražiti nove 
puteve. U tom cilju odmah pristupiti stvaranju kadra kvalifikovanih radnika, 
uvođenjem odgovarajuće organizacije radilišta, kao i pravilnim razmeštanjem 
tehničkih sretstava. 

7 — Šumske radnike i šumarsku tehničku inteligenciju koji rade na 
rešavanju vrlo važnih i odgovornih zadataka a pod izuzetno teškim terenskim 
uslovima, bolje materijalno obezbediti, a primere izvanrednih zalaganja, većih 
uspeha, udarništva i novatorstva pohvaljivati, odnosno nagrađivati. 

8 — Problem pošumljavanja i uzgoja šuma tretirati ne samo sa usko-
stručnog gledišta, već i njegovu problematiku rešavati u sklopu socijalno-eko-
nomskih problema i stvarnih narodnih potreba. 

9 — u saradnji sa poljoprivrednim i drugim privrednim granama izvršiti 
izdvajanje zemljišta za pošumljivanje radi određivanja terena koje obavezno 
treba privesti šumskoj kulturi. 
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10 — Uz povećanje obima pošumljivanja, grupišući radove na veće po
vršine, voditi posebnu brigu da to povećanje ne ide na uštrb kvaliteta samih 
radova. 

11 — Radi osiguranja potrebnih količina šumskog semena za setvu u 
rasadnicima i za pošumljavanje semenom, organizirati semensku službu u 
celoj državi na način kako bi se zadovoljilo potrebe u raznovrsnom šumskom 
semenu svih narodnih republika. 

12 — Pojačati radove na regeneraciji šikara i melioraciji zapuštenih šuma, 
imajući u vidu značaj tih šumsko-uzgojnih mera s jedne strane i stvarne po
trebe na ispaši s druge strane. 

13 —• Smirenju bujičnih tokova koji narodnoj privredi nose velike štete, 
posvetiti mnogo veću pažnju nego do sada. Težište radova na sređenju bujica 
preneti na šumsko-kulturne radove. 

14 — Ubrzati radove na proglašavanju zaštitnih šuma, naročito u po
dručjima hidrogradnji, velikih komunikacija, privrednih objekata, industrij
skih postrojenja i t. d. 

15 — Radi zadovoljenja potreba radnika i industrije suve destilacije 
drveta, podizati specijalno za te svrhe posebne šume od brzo rastućih vrsta 
drveća i sa kratkom ophodnjom. 

16 — Opasnost od gubara, kao najveće štetočine šuma i voćnjaka, shvatiti 
kao primarni problem zaštite šumarstva i poljoprivrede i uložiti sve narodne 
snage na njegovom uništenju. 

Zaštitu šuma od podkornjaka sprovodi ti prvenstveno preventivnim me-
rama. 

17 — Posebnu brigu pokloniti što' intezivnijem i racionalnijem korišće-
nju sporednih šumskih proizvoda, naročito smole, taninskih sirovina — kora, 
šiška, rujevo lišće — i lekovitog bilja, ne samo za podmirenje lokalnih potreba 
već i za potrebe raznih grana industrije. 

18 — Proučiti metodologiju planiranja u lovstvu i lov, kao važnu granu 
narodne privrede, uključiti u opšti državni plan. 

19 — Seču šuma usmeriti prvenstveno na površine zrelih šuma. U tome 
cilju otvoriti komplekse svim potrebnim objektima, a naročito novim komuni
kacijama na bazi perspektivnog plana koji obavezno nameće blagovremeno 
i potpuno izvođenje svih ovakvih investicionih radova. 

20 — Vodeći računa o raznolikosti šumskog alata koji se danas prime-
njuje u proizvodnji, izbaciti iz upotrebe tehnički zaostao alat koji negativno 
deluje na proizvodnost rada, kvalitet proizvoda i suvišan otpadak. Radi toga 
pristupiti pronalaženju novih pogodnijih tipova alata koji će najbolje odgo
voriti vrsti rada i svrsi i izvršiti njihovu standardizaciju u produkciji i pri-
meni. 

21 —• Voditi upornu borbu za uvođenje postojećih radnih normi na svim 
radnim mestima. Nonne naučno* pratiti, razrađivati i usavršavati i na taj 
način stvoriti preduslov za prelaz od kolektivnih a akordnih normi po glavniim 
fazama rada na osnovne norme po pojedinim radnim mestima. 

Uporedo s tim smelo uvoditi sistem brigadnog rada u šumarstvu i tako 
obezbediti povećanje proizvodnosti rada i sniženje troškova proizvodnje. 

22 — U cilju iskorišćavanja maksimalnog kapaciteta, sinkronizacije rad
nog učinka pojedinih mašina, poboljšanja kvaliteta produkata i većeg procenta 
iskorišćenja i povećanja produktivnosti rada pogona — pristupiti modernizaciji 
i mehanizaciji pilana kojima je u perspektivnom planu određena stalnost. 

Dosadašnje propuste u vezi sa dislokacijom odnosno' koncentracijom pi
lana i osnivanjem drvnih kombinata u buduće sistematski izbegavati. 

23 — U postojećoj industriji za hemijsku preradu drveta i onoj koja će 
se još podići, bezuslovno osigurati stalnu alimentaciju. Uz sadašnju ograni-
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čenu sirovinsku bazu potpuno isključiti upotrebu odgovarajućih sirovina za 
druge svrhe. Upotreba hrastovog i kestenovog drveta kao gorivog ubuduće ne 
može naći opravdanja. 

24 — U cilju racionalnog korišćenja postojećeg fonda naših šuma, do-
sledno uvoditi strogu štednju drveta. Taj zadatak se postavlja u oštroj meri 
kako pred privredne grane koje koriste drvo kao sirovnu ili prerađevinu tako 
i pred samu struku. Inženjeri i tehničari šumarstva biće prvi nosioci uporne 
akcije za smanjenje otpadaka drveta i njihovo što potpunije iskorišćenje od 
seča do finalnog produkta. 

25 — S obzirom na znatan procenat privatnih šuma u našoj zemlji i 
ulogu zadruga posvetiti pažnju unapređenju i uključivanju privatnog šumskog 
poseda u šumsko-privredni državni plan i pružiti mu najveću moguću struono-
tehničku pomoć. 

26 — Probleme po kojima se šumarstvo dodiruje ili poklapa sa drugim 
granama privrede (pošumljivanje, uređivanje bujica, otvaranje šuma, štednja 
drveta i t. d.) rešavati kompleksno i u sarađnji sa tim privrednim granama. 

27 — Planove i programe nastave stručnih šumarskih škola osnovati na 
najnovijim postignućima šumarske nauke i tehnike i prilagoditi ih potrebama 
šumarske prakse, tako da ove škole daju šumarstvu i drvnoj industriji naj
bolje kadrove specijaliste. 

28 — Šumarskoj propagandi i narodnom šumarskom školovanju, kao 
važnom faktoru za unapređenje šumarstva posvetiti najveću pažnju. 

KNJIŽNICA ŠUMARSKE SEKCIJE DITH-a 

Tokom 1948 god. knjižnica šumarske sekcije DITH-a primala je znatan broj stručnih 
domaćih i stranih časopisa. Također je povećan i broj knjiga. Nabavljana su stručna djela 
izašla tokom zadnjih godina kod nas, a nabavkom antikvarnih djela nastoji se kompletirati / 
knjižnicu vrijednom stručnom literaturom. 

U -toku su nastojanja da se broj stručnih časopisa, zamjenom za Š. L., znatno poveća, 
da se zamjenom, odnosno pretplatom proširi na sve stručne sovjetske i druge strane časo
pise, kao i edicije naučnih zavoda i instituta. 

Napominje se međutim da se knjižnicom ne služi veći broj članova sekcije. Koristimo 
ovu priliku da na to skrenemo pažnju, očekujući sugestije kao i event, primjedbe u vezi 
sa nabavkom literature, odnosno časopisa itd. 

Prilaže se popis strucnix knjiga, koje je knjižnica tokom 1948 god. primila kao i 
popis domaćih i stranih časopisa: 

DJELA NA NAŠEM JEZIKU: 

1. Br. 1803: Ing. P. Jušić: Šumarsko zgradarstvo (skripta) 
2. Br. 1811: Milosavljević Marko: Klimatologija, Beograd 1948 
3 Br. 1813: Jakovljević Stevan: Opšta botanika, Beograd 1948 
4. Br. 1814: Ščerbinski N. S.: Sezonske pojave u prirodi, Beograd 1947 
5. Br, 1831: Timirjazev K. A.: Život biljke, Sarajevo 1947 
6. Br. 1832: Ugrenović Dr. Ing. A.: Kemijsko iskorištavanje i konzerviranje drveta, Za

greb 1947 
7. Br. 1833: Španović Ing. T. : Bagren, Zagreb 1947 
8. Br. 1840: Vajda Dr, Ing. Z.: Utjecaj klimatskih kolebanja na sušenje hrastovih posav

skih i donjodravskih nizinskih šuma, Zagreb 1948 
°. Br. 1841: Plavšić Dr. M.: O određivanju šumske takse, Zagreb 1947 

10. Br! 1842: *** : Glasnik biološke sekcije, Zagreb, 1947 
11. Br. 1843: Todorović B. D.: Šumarstvo. Podizanje, gazdovanje, nega i upotreba šuma, 

Beograd 1940 
12. Br. 1845: Drakulić J.: Iskorišćavanje šuma, Knjiga I., Beograd, 1948 
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13. Br. 1846: Neidhardt Dr. Ing. N. : Osnovi geodezije, Dio I. i II., Zagreb, 1946—47 
14. Br. 1849: Vrtar Boris: Istraživanje plazmatskih spojnica kod višeg bilja, Zagreb 1942 
15. Br. 1850: Mirković Ing. D.: Dendrometrija, Beograd 1948 
16. Br. 1851: Petračić Dr. A.: Biološki odnošaji mješovitih sastojina crne johe i hrasta 

lužnjaka, Zagreb 1948 
17. Br. 1852: Plavšić Dr. M.: O bilansiranju i rentabilitetu šumskog gospodarstva, Zagreb 
13. Br. 1853: Beltram Ing. V.: Kalcifikacija zemljišta, Beograd 1948 
19. Br. 1854: Čokl Ing. M.: Kako pogozdujemo, Ljubljana 1948 
20. Br. 1855: Ugrenović Dr. Ing. A.: Upotreba drveta i sporednih produkata šuma, Zgb 1943 
21. Br. 1863: Čemjavski P . : Kroz naše šume, Sarajevo 1948 
22. Br. 1864: ***: Šumarski priručnik, I. i II., Zagreb 1946 
23. Br. 1865: Martinovski S.: Kubični sadržaj klada, Zagreb 1948 
2 1 Br. 1868: Živojinović Dr. S.: Šumarska entomologija, Beograd 1948 
25. Br. 1869: Petrović Dr. Ing. D. : Rad u šumskim rasadnicima, Beograd 1948 
26 Br. 1870: Šafar Ing. J. : Prehorna šuma i preborno gospodarenje, Zagreb 1948 
27. Br. 1871: Flögl Ing. S.: Građevna mehanika, Zagreb 1947 
29. Br. 1872:Aleksopulo A.: Osnovi učenja o evoluciji, Beograd 1945 
29. Br. 1873: Franković Dr. Ing. A.: Gibanje podzemno i kapilarno usisane vode i pod

zemno vlaženje tla, Zagreb 1949 
30. Br. 1874: Heeb. Kölmel, Rončević: Građenje cesta, Zagreb 1948 
31. Br. 1875: Dražić Ing. M.: Niža geodezija, I. deo, Beograd 1948 
32. Br. 1877: Čubranović, Neidhardt, Janković, Macarol: Geodetski priručnik, I, dio, 

Zagreb 1948 
33. Br. 1877: Korčagin A. I . : K. A. Timirjazev, život i rad, Beograd 1948 
34. Br. 1878: Obručev V. A.: Porijeklo gora i kontinenata, Zagreb 1948 
35. Br. 1879: Balić Ing. M.: Poljoprivreda krša i planinskih krajeva, Zagreb 1948 
36. Br. 1890: Vujević Dr. Pavle: Meteorologija, Beograd 1948 

DJELA NA RUSKOM JEZIKU: 

1. Br. 1804: A. B. Прилуцкии: Сплав леса, Москва 1946 
2ш Br. 1805: ***: Техпромфииплан лесоииБно-деревообрабатмвакнцего предпринтина, 

Москва 1946 
3. Br. 1806: С. С. Станков: Дикорастушие иолсзнме растевил СССР, Москва 1946 
4. Br. 1808: Н. М. Бачинскни: Разное дерево в архнтектуре среднеи Азии, Москва 1947 
5. Br. 1807: A. A. Лукашев: ВспоиогателБНме таблнцм длн исчисленин обоемов круглмх 

лесшлх материалов, Москва 1946 
6. Br. 1869: A. И. Лешковнч: Лесшде скдадБ1, Москва 1947 
7. Br. 1810: Е. И. и В. Е, Иогансон: Основн гидрологии и гидрометрии, Москва 1947 
8. Br. 1815: 3 . К. Нордштрел: Смоло-скипидарпое производство, Москва 1946 
9. Br. 1816: A. A. Митрофанов: Руководство no химискому восстовленшо напнлтиков, 

Москва 1946 
10. Br. 1817: П. П. Аксенов: Органзацил раскрон бревен на пиломагтериалм целогово 

назначеншц Москва 1947 
11. Br. 1818: П. С. АфанасБев: Машинм длл дерево-обработки, Москва 1946 
1?,. Br. 1819: П. A. ЧенкелБ: Устоичивостт. растении к за«ухе и пути ее павБешенил, 

Москва 1946 
13. Br. 1820: В. М. Стрежнев: Производство колотои кљетки, Мо*ква 1946 
14. Br. 1821: В. М. Стрежнев: Изделил широкого потреблениа из древенсинБ1, М. 1947 
15. Br. 1822: A Л. Бешадскип: Расчет оптималБНБгх режинов работм деревообрабатБ1-

накмдих станков, Москва 1944 
16. Br. 1823: С. Л. Лапиров-Скобло: КруглБ1е лесиБ1е матерналБ! хвопнмх пород, М. 1946 
17. Br. 1824: С. В. Александров: (^впрдловшик no дереву, Москва 1946 
18. Br. 1825: Н. Г. ХОЛОДНБШ: К. A. Тимиризев u еавременнБхе представлениа о фито-

гормонах, Москва 1946 
19. Br. 1826: A. И. Михеевсквб: Осмол и ero заготовка, Москва 1945 
20. Br. 1827: И. Ф. Сеглецкип: Постава на распвловку бревен, Москва 1947 
21 Br. 1828: В. Г. ДоеталБ: Лесооксплотацин в иалоосвоеннах раионах, Моеква 1946 
22. Br. 1829: Л. A. Иваиов: Свет н влага в жизии нашнх древеснБгх пород, Москва 1946 
23. Br. 1830: Л. О. Машинскии: ОснобнБ1е агротехинческин указаниа no посадке и уходл 

за декоратшшБШ деревБлии и кустарниками, Москва 1946 
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24. Br. 1834: ***: B. B. Докучаев и географил, Москва 1946 
25. Br. 1835: Н. 3 Холоднии: К. A. Тимирнзев и современивге представленил о фито-

хорионах, Москва 1946 
26. Br. 1836: С. П. Суелов: Физическал географии СССР, Москва 1947 
27 Br. A. И. Федоров: Тутоводство, Москва 1947 
23. Br. ***: Материалм no истории флорв1 и растителвности СССР, Москва 1946 
28. Br. 1838: ***: Материалв1 po истории флорм и растителвности СССР, Москва 1946 
28. Br. 1844: ***: Очерки no историн рускои ботапики, Москва 1947 
29. Br. 1844: ***: Очерки no исторни рускои ботавики, Могква 1947 
30. Br. 1856: Н. Павлов: Растителвнвве pecypcBi гожного казахстана, Ленинград 1947 
31. Br. 1857: П. К, Кутузов: Основи технологии подсочки, Ленинград 1947 
32. Br. 1858: М. В. Плаксин: Уход за пилвнвшн цепнми, Моеква 1945 
33. Br, 1859: И. М. Елин: Учет производственнои делтелвности лесокомбннатов BI леео-

баз, Ленинград 1946 
34. Br. 1860: И. М. Елии: Справочник дли работников шпалопилегадо, Москва 1946 
35. Br. 1861: М. В, Ахиндинов, Г. В, Петров: Заготовка и разделка крнжео на ложевие 

болванки, Москва 1946 
36. Br. 1862: С. Р. Лапиров: Пиловочнме бревна хвовчих пород, Ленввград 
37. Br. 1867: Т. Д. Лв1сенко: Агробнологнл, Москва 1946 

DJELA NA ENGLESKOM JEZIKU: 

1. Br. 1912: Simons E. S.: Saws and sawing machinery, London 1946 
2. Br. 1866: Blake E.: Enemies of timber: Dry rot and the Death-Watch batle, London 

POPIS DJELA NA NJEMAČKOM JEZIKU: ; 

1. Br. 1796: Biisgen Dr. M.: Bau und Leben unserer Walbäume, Jena 1897 
2. Br. 1797: Möller Dr. A.: Der Dauerwaldgedanke, Berlin 1922 
3. Br. 1799: Niisslin Dr. O.: Leitfaden der Forstinsektenkunde, Berlin 1913 
4. Br. 1799: Mayr H. : Waldbau auf naturgesetzlicher Grundlage, Berlin 1909 
5. Br. 1800: Rubel E.: Geobotanische Untersuchungesmethoden, Berlin 1922 
6. Br. 1801: Wagner C.: Die Grundlagen der raumlichen Ordnung im Walde, Tübingen 

1914 
7. Br. 1802: Wagner C.: Der Blendersaumschlag und sein System, Tübingen 1915 

POPIS ČASOPISA PRIMLJENIH TOKOM GODINE 1949 

Na domaćim jezicima: 

1. »Priroda«, popularni ilustrovani časopis Hrv. prirodoslovnog društva Zagreb 
2. »Stočarstvo*. list za unapređenje stočarstva, Zagreb 
3. »Geodetski listi:, glasilo geodetskih sekcija Saveza društava inženjera i tehničara FNRJ, 

Zagreb 
4. »Gospodarski list«, organ Ministarstva poljoprivrede NR Hrvatske, Zagreb 
5. »Lovački vijesnik«, organ Saveza lovačkih društava NR Hrvatske, Zagreb 
6. »Mali stočar«, popularni poljoprivredni časopis za peradarstvo i sitno stočarstvo, Zagreb 
7. »Tehnika«, organ Saveza društava inženjera i tehničara FNRJ, Beograd 
9. »Arhitektura«, sekcija arhitekata Saveza inženjera i tehničara, Zagreb 
9 »Naše građevinarstvo«, službeni organ Ministarstva građevina FNRJ, Beograd 

10. Veterinarski glasnik«, časopis za veterinarstvo Ministarstva poljoprivrede FNRJ, Beograd 
II »Ekonomist«, organ društva ekonomista Srbije, Beograd 
12. »Poljoprivreda«, organ Ministarstva poljoprivrede, Beograd 
13. »Narodni šumar«, list za stručno usavršavanje pomoćnog stručnog osoblja i propagandu, 

Sarajevo 
15. »Rudarstvo«, stručno popularni mesečni časopis Min. rudarstva, Beograd 
14. »Industrijski bilten«, organ Min. teške industrije i lahke industrije FNRJ, Beograd 
!6, »Narodni pravnik«, Saveza službenika državno administrativnih i pravosudnih ustanova 

Jugoslavije, Beograd 
17. »Težak«, časopis za poljoprivredu i šumarstvo, Beograd 
18. ^Tehnika narodu«, list narodne tehnike, Beograd 

450 



19. >Službeni list« FNRJ, Beograd 
20. »Poljoprivrednik«, stručni list za poljoprivredu, Novi Sad 
21. »Gozdarski vestnik«, Ljubljana 
22. »Eelektrotehnički vesnik«, Ljubljana 
23. >A Fold Nepe« (na mađarskom jeziku), Novi Sad 

Na češkom jeziku: 

23. >Lesnicka Prace«, Pisek 
24. »Československi les«, Praha 
25. »Vestnik Československe Akademije Zemedelske«, Praha 

Na slovačkom jeziku: 

26. »Polana«, časopis lesneho hospodarstva a drevarskeho priemyslu, Bratislava 

Na ruskom jeziku: 

27. »Бк>ллегеш> низ« Prag 

Na bugarskom jeziku: 

28. >Gorsko stopanstvo«, Sofia 

Na njemačkom jeziku; . 

29 »Allgemeine Forst und Holzwirtschajtliche Zeitung«, Wien 

Na engleskom jeziku: 

30. >Fao« information service, Bulletin — Washington 

ISPRAVCI 

U 5—6 broju Šumarskog lista desile su se slijedeće štamparske greške: 
Na strani 181 formula IV/ stoji 

IO5 .tn 
" ^ " Kn.Snip 

a treba 
IO5.tn 

Tvr = &—£ 
Kr. Sn. p 

Na strani 185 ispravno naslov saopćenja treba da glasi »Upliv kvrga na 
čvrstoću savijanja borovine«, a ne na »čistoću savijanja«, kako je otštampano. 

U broju 7 na strani 246 izostao je jedan redak iz naslova koji treba da 
glasi »Pravilnik o proglašavanju zaštitnih šuma, njihovom evidentiranju i 
upravljanju«. 

Molimo naše čitaoce da ove grješke isprave. 
Uredništvo 
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STRUČNA DJELA IZ PODRUČJA ŠUMARSTVA 

Pisac 

Baranac -S.: 

čoki M.: 

čokl M.: 

Flögl S.: 

Gračanin M.: 

Hufnagel-Veseli: 

Kauders A.: 

Markić M.: 

Neiđhardt N.: 

Neiđhardt N.: 

Setinski: 

šafar J.: 

šafar i.: 

španović T.: 

šušteršić M.: 

šušteršić M.: 

Šušteršić M.: 

Trifunovlć D.: 

Ugrenović A.: 

Ugrenović A.: 

Ugrenović A.: 

Ugrenović A.: 

Uprava Š. L.: 

Uprava š. Ik.-

Vajda Z.: 

N a s l o v k n j i g e 

Naše Šumarstvo i lovstvo — Bgd, 193». g. 

Smolarski priručnik — Ljubljana 1947. g. 

Kako pogozdujemo 

Građevna mehanika — Zagreb 1947. g. 

Pedologija I. i II. dio —Zagreb 1949. g. 

Praktično uređivanje šuma — Zgb, 1926. 

Šumarska bibliografija — Zagreb, 1947. 

Krajiške imovne općine — Zagreb, 1937. 

Osnovi geodezije — Zagreb, 1946. 

Geodezija II. — Zagreb, 1947. 4. 

Vodno graditeljstvo I. dio — skripta 

šumarski priručnik II. dio, Zagreb, 1948. 

Preborna šuma 1 preborno gospodarenje 

Bagrem — Zagreb, 1947. 

Tablice za določanje lesne zaloge sestojev 
po okularni cenitvi debelinskih razre-
dov s raspravom Okularna cenitev 
sestojev po debelinskih razredih — 
Ljubljana 1947. 

Tablice za enömerne sestoje In deblovnice 
s raspravom Sistem debelinskih raz
red ov — Ljubljana, 1947. 

Tablice za prebiralni gozd s raspravom 
Prebiralni gozd — Ljubljana, 1947, 

Uređenje šuma kod Petrovaradinske I. o. 
— Beograd, 1946. 

Kemijsko iskorištavanje i konz. drveta 
Zagreb, 1947. 

Pola stoljeća šumarstva — Zagreb, 1926. 

šum. politička osnov. zakona o šumama 
— Ljubljana, 1923. 

Upotreba drveta 1 sporednih produkata 
šuma 

Pojedini brojevi šumarskog lista 

šumarski list — pojedina godišta do 1945. 

Utjecaj klimatskih kolebanja na sušenje 
hrastovih nizinskih šuma 

Nabav l ja s e k o d 

šum. sekc., Zgb, Vukotinovićeva 2 

Min. poij. 1 šum. NRS, Ljubljana 

Min. za gozd. NRS, Ljubljana 

Polj. nakl. zav., Zgb, Zrinjevac 12 

* i 

šum. s e k c , Zgb, Vukotinovićeva 2 

šum. s e k c , Zgb, Vukotinovićeva 2 

it 

Polj. nakl. zav., Zgb, Zrinjevac 12 

Polj. nakl. zav., Zgb, Zrinjevac 12 

NSO-e, šumar, fakulteta, Zagreb 

Polj. nakl. zav., Zgb, Zrinjevac 12 

Nakladnog zav. Hrv. Zgb, Ilica 36 

Polj. nakl. zav., Zgb, Zrinjevac 12 

pisca, Ljubljana, Mariborska 17/a 

м. 

»» 

pisca, Min. šumar. FNRJ, Beograd 

Nakladnog zav. Hrv. Zgb, Ilica 36 

šum. s e k c , Zgb, Vukotinovićeva 2 

„ 

Nakladnog zav. Hrv. Zgb, Hica 36 

šum. s e k c , Zgb, Vukotinovićeva 2 

» 

Nakladnog zav. Hrv. Zgb, Ilica 36 

Cijena 
D i n 

26.— 

15.— 

14.— 

266.— 

175.— 

25.— 

66.— 

15.— 

126.— 

116.— 

266.— 

63.— 

U.— 

45— 

166.— 

45.— 

166.— 

26.— 

96 

286.— 

26— 

153.— 

15.— 

166.— 

126.— 

UPZOORENJE! Pozivaju se izdavači i pisci šumarskih stručnih djela sa područja FNRJ-e, da 
stave upravi Šumarske sekcije DITH-e, Zagreb, Vukotinovićeva ul,. 2 popis sv< 
publikacija, cijenu i naslov, gdje se one mogu nabaviti. 


